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A lelkiismereti összeférhetlenség,
l jra Magyarország kormányának kor­

rupt?/,iója került napirendre. Nem közvetle­
nül ugyan, de közvetve abban a ma­
gyarázatban , melyet a kormány az 
öszszeférhetlenségből alkotott törvénynek 
adott. — Tisza Kálmán kormányzata 
alatt, távolabbi vagy közelebbi vonatko­
zásban, mi is lehetne más napi renden 
mint valami csalás, törvénykijátszás, szó­
szegés és lélekvásár! A korrupcziónak 
morge mindenütt elhatott közviszonyainkba, 
bevette magát ellenállhatlanul oly körökbe, 
melyeknek érdekei a kormánytól távol ál­
lanak, egy lett az Magyarországnak álta­
lános politikai szellemével. De a ragálynak 
forrása mindig az uralkodó kormányrend- 
szer marad ; Tisza Kálmán hiába utasítaná 
el a felelőséget a lelkek elaljasulásának 
oly tüneteiért, melyeket nem a kormány 
érdekéből és nem a kormánypárt önzésé­
ből lehetne magyarázni Az epemirigy to­
vább terjedésében egyik helyről másik 
helyre igen sok különböző ok működhetik 
közre, de bizonyos, hogy az sehová sem 
jutna el vidékeinkre, ha Ázsia posványái 
nem képeznék a dögvésznek örökké termő 
ősméhét. És ma épen a korrupczió­
nak fészke, a ragálynak keletkezése 
volt a képviselöház vitájában feltüntetve. 
Láttuk a kormány milyen módon hat a 
képviselőház függetlenségének megrontására, 
hogyan teremt aljas többséget és megbiz- 
hatlan ellenzéket, hogyan emeli a szemé­
lyes érdekek lánezolatát parlamenti hata­
lommá.

Összeférhetlenségi törvényünk van. 
Elég jó törvényünk. Magát a törvényt is 
már az a szükség hozta létre, hogy a tör­
vényhozásnak függetlensége erősen veszé­
lyeztetve volt. Deákpárti kormányok, hogy 
a pártérdekeket erősbitsék, a személyes ön­
zést tették szövetségesükké, lelketlen knfá- 
rokkal töltötték meg a képviselőházat, kik 
hivatalnak és jutalmaknak, mindig készek 
voltak feláldozni jobb meggyőződésüket. A 
közszellem fellázadt a képviselői hivatás­
nak ily lealacsonyitása ellen, az ellenzék, 
élén Tisza Kálmánnal, erélyesen követelte 
az összeférhetlenségi törvénynek megalko­
tását. A törvény meg is lett alkotva, maga 
a deákpárti kormány és a kormánypárt 
közreműködtek benne, hogy a képviselői 
függetlenség elégségesnek Ítélt védelmet 
nyerjen. Díszes bizonyíték volt ez arra, 
hogy akkor a romlottság befészkelte 
ugyan magát, már a mi pártviszonya­
inkba , de nem volt még az ország 
uralkodó hatalma. A kormányok felhasz­
nálták a személyes önzést és hata!omvá: 
gyat politikai rendszerék érdekében, de 
személyes önzés és hatalomvágy nem vol­
tak maguk az országnak kormányzati rend­
szere. Az emberek megtették azt, a mi 
nem ellenkezett a törvénynyel, nem is lát­
szott még az ország lényegesebb bajának 
és gondoskodtak a lehető orvoslásról akkor, 
mikor a baj mégis nagymérvűnek jelentke­
zett és a közviszonyok erkölcsi épségét 
fenyegette. Legkevésbé gondolták pedig 
azt, hogy az orvoslásul alkotott törvény­
nek ne legyen elegendő hatálya. Nem vol­
tak még sem elég cynikusok, sem elég

szenteskedők, hogy magával a törvénynyel 
űzött galádjátékra gondoljanak.

Bezzeg a cynismus és szenteskedés, 
ily ellentétes tulajdonságok rendkívüli har­
móniában találkoznak a mai rendszer 
férfiaihan. — Most van jó törvény, 
de vele együtt van Tisza Kálmán kor­
mányzati gyakorlata. — Jó törvény és 
Tisza Kálmán gyakorlata szorosan ösz- 
szetartoznak. Természetesen nem azért, 
hogy ő a jó törvényt szelleméhez híven 
alkalmazza, de épen mert ez a jezsuita 
szineskedésnek, a képmutató puritanizmus­
nak legháíásabb eleme. Tisza Kálmánnak 
mindig feltétlen szüksége van egy helyes 
elvre, egy igaz kijelentésre, melyre ő álta­
lánosságban szent esküt tesz, és melyet a 
részletes magyarázatokban épen ellenkező­
jévé változtat. Tisza Kálmán rendszerének 
valóban nem felelt volna meg, ha még 
most sem volna összeférhetlenségi törvé­
nyünk. Deák Ferencz érhette be oly elv­
vel is, hogy van dolog, mit törvény meg­
enged, de tisztességes ember meg nem teszi. 
Kevésbé becsületes politikusok pedig beér­
hetik azzal, hogy csak azt nem teszik meg, 
mit a törvény meg nem enged. De Tisza 
Kálmán tisztességes, „nagyon tisztességes 
ember, úgy mint Brutus becsületes ember. 
Az egész világnak kell látnia, hogy Tisza 
Kálmán nagyon tiszteli a törvényt, egé­
szen leikéhez nőtt az, és a világért sem 
tudná nélkülözni. De abban a törvényben 
benne van az egy czikkely is, hogy leg- 
fölebb egy évi tartammal rendes fizetés 
nélkül és a iképviselőház engedélye mel­
lett képviselő is vállalhat rendkívüli 

a kormány részéről. Az ily 
kivétel az általános összeférhetlenség alól
megbízatást

általános összeférhetlenség 
szükségesnek látszott, mert lehetnek bi­
zonyos időkben oly feladatok, melyeket 
sikeresen csak képviselők teljesíthetnek. 
Nosza Tisza Kálmán kinevezte az ő kor­
mánybiztosait, a hol csak Magyarország 
erkölcsi és anyagi rendjének valamelyik 
lyukát he kellett tömni, és ha a lyukak 
lyukak maradtak is, az őrtálló kormány- 
biztosoknak jutott mivel étvágyukat csil­
lapítani, hébe korba hullott egy-egy 
morzsalék, úgy mondott ellenzéki fér­
fiaknak is. A dicsőségnek nem is kellett 
hamar megszakadnia, Tisza Kálmán hosz- 
szan akar hatalomban maradni, rendszeré­
nek is hosszú életűnek kell lennie, és a 
kit csak egy évre nevezhettek ki, Tisza 
Kálmán azt tartja, hogy azt minden évben 
újra meg lehet erősíteni egészen a tör­
vény értelmében. Tisza Kálmán nagyon 
tiszteli a törvényeket a maga módja sze­
rint. Milyen különös emlékeztetem volt a 
Horváth Lajos részéről, hogy a tör­
vénynek intézkedései által a képvise­
lőt a gyanúsításnak ürügye ellenében 
is meg kívánták óvni. Horváth Lajos 
hivatkozott az indokolásra, melylyel a 
törvény annak idején a képviselőház elé 
került. Ürügy! — De hát Tisza Kálmán­
tól és az ő politikai iskolájától akarják-e 
elvonni a módot, hogy cselekvésükre és 
eljárásukra ürügyet találjanak ! Tőlük, kik­
nek az ürügy a hamis ámító szenteskedő 
űrügy valódi élettitkuk. Soha ti olyan tör- 
vényt nem találhattok!

Budapest, febr. 3.
A főrendiház f. évi február hó 4-én 11 órti- 

l’or ülést tart.

A tiszavidéki vasntnak az állam által törté­
nendő átvételét illetőleg arról értesülünk, hogy a 
feltételek megállapítása végett a tiszavidéki vasut- 
társnlat küldöttei e hót végén fognak először a 
közlekedési és pénzügyminisztérium részéről kikül­
dött kormány-megbízottakkal értekezni.

A magyar államvasutak igazgató-tanácsának 
nj,iászervezését illetőleg, említettük, miszerint a 
közlekedési minisztérium a nevezett pálya igazgató- 
tanácsában helyt óhajt adni a gazda-közönség és a 
kereskedelem képviselőinek is és hogy e szempont­
ból átírt úgy a magyar érsz. gazdasági egyesület­
nek, valamint a kereskedelmi kamarának is, hogy 
hármas jelöltséget tegyenek ezen egy-egy igazgató- 
tanácsosi hely betöltésére. A jelölés megtörtént és most, 
mint értesülünk, az országos gazdasági egyesületnek 
visszaküldte a nevezett minisztérium a javaslatát és pe­
dig azon megjegyzéssel, miszerint az ajánlottak között 
egy országgyűlési képviselő is van, (Dessewffy Aurel 
gróf) és minthogy az összeférhetlenségi törvény azt 
meg nem engedi, hogy ily állásra képviselő kine­
veztessek, terjeszszen az egyesület uj javaslatot elő.

Budapest, febr. 3.
A német kormány a franczia és az orosz 

kormánytól azon biztosítást nyerte, hogy a német 
hadügyi előterjesztésben semmi nyugtalanítót nem 
látnak:

Londonból sürgönyzik: A Times meg- 
czáfolja azt a hirt, hogy Lyttou lord indiai alkirály 
állásáról leköszönni óhajt. A Standard jelenti: A 
csendes oczeánban czirkáló hajóraj parancsnoka pa­
rancsot kapott, hogy vitorlázzon Lapazba (Alsó- 
California), ahol zavargások törtek ki és nyújtson 
oltalmat az ott lakó angol alattvalóknak.

A liverpooli képviselőválasztásra nagyban 
folynak az előkészületek. A mozgalom különösen az 
ellenzék részéről nagyon élénk. Eddig a nagy ke­
reskedelmi várost 2 kormánypárti és egy ellenzéki 
képviselő képviselte. MosUazonban egy kormány- 
-párti képviselő meghalván, az ellenzék nagyon ipar­
kodik többséget szerezni a képviseletben és nagy­
ban előmozdittatik ezen működésében lord Derby 
által, kinek azon vidékén terjedelmes birtokai van­
nak. Ramsay lord az ellenzék jelöltje ki is aknázza 
ezen előnyt és minden beszédében Derbyt dicsőíti, 
mint tudományosságra és sokoldalúságra nézve el- 
érhetlen államférfit! Továbbá az ir home-rulerek- 
kel is szövetkezett, kik előbb a választásban nem 
akartak részt venni, de most elhatározták Ramsay 
lord megválasztását előmozdítani. Mindamellett még 
nagyon kétséges megválasztatása a kormánypárti 
Whitley ellenében.

A sveiezi katonatisztek egylete a szövet- 
sógtanáeshoz egy tervet szándékozott benyújtani- 
mely szerint kiépítendők volnának a Sweicznak 
semlegességét biztositó határerőditések. A szövet­
ségtanács azonban a katonatiszteket megelőzte, 
amennyiben megyhagyta a szövetséges vezérkari 
irodának, valamint a műszaki csapatok vezérének 
Dnmur ezredesnek, hogy tegyenek előterjesztést 
nemcsak a határerőditósekre, hanem Sweicznak bel­
sejében is építendő erődítésekre nézve.

A római „ffazetta officiate“ közli ama ki­
rályi rendeletét, mely az olasz parliamentet bere­
keszti és azt február 17-re ismét egybehívja.

Az Oroszország és China közt 
fenforgó diplomatikai egyenetlenségekről, melyek

Kuldzsa tartománynak China részére való visszaen- 
gedésóről szóló szerződés helyben nem hagyása 
miatt támadtak a „Journ. de Szt. Pétersbeurg“ 
következőket Írja: ..Említettük annak idejében, hogy 
a szentpétervári chinai követ, a Kuldzsa visszaadása 
fölötti szerződés megkötése után, Pekingbe uta­
zott, hogy a szerződést kormánya által ratifikál- 
tassa. Külföldi lapok utóbbi időkben azon hirt hoz­
ták, hogy Tsong-Kan bíróság elé állíttatott, és a 
chinai kormány a szerződés helybenhagyását meg­
tagadta. Hiteles tudósításaink szerint, a követ csak­
ugyan bíróság elé állíttatott, mert meghatalmazás 
nélkül elhagyta állását. A mi azonban a szerződés 
ratifíkaczióját illeti, nem hihetjük, hogy a chinai 
kormány ezt megtagadná, annyival inkább sem, 
mert Tsong-Kan el volt látva a szükséges megha­
talmazásokkal a tárgyalásokat vezetni és befejezni, 
és korunkban nincs reá eset, hogy hasonló körül­
mények között oly szerződések, melyek részletes 
ínstrukeziók alapján köttettek, véleményváltozás foly­
tán egyszerűen semmisnek nyilvánittttak volna.

A moszkvai „Russische Conrrier“ érdekes hí­
reket közöl T i f 1 i s b ő 1. Ugyanis T e r g u k a s- 
so ff tábornagy, ki a te k k e-t u rk ománok el­
leni oxpedieziót vezette, Tiflisbe érkezett, hogy ott 
tanácsot kérjen, ha vájjon Oroszország elég erős-e 
a támadásra, vagy pusztán a védelemre szorítkoz­
zék. A haditanácsban résztvett tisztek többsége azon 
meggyőződésben van, hogy a teherhordó állatok 
nagyon érezhető hiánya miatt támadni tehetet­
lenség.

A főparancsnok mindazon csapatok helyébe 
másokat rendelt, melyek a geoktepei vesztes csatá­
ban részt vettek. Azt hiszik, hogy a komolyan 
megbetegedett Tergukasoff tábornok főparancs­
noki állását nem fogja megtartani. Ideiglenesen 
Schak tábornok fogja átvenni a parancsnokságot.

Egy washingtoni sürgöny jelenti: 
Hayes köztársasági elnök a kamrában egy indít 
ványt. terjesztett elé, melyben a kamrát felhívja, 
hogy az egymással ellenséges lábon álló délameri­
kai államoknak, a béke helyreállítása körüli jó szol­
gálatait ajánlja fel. Egy másik indítvány is terjesz­
tetett elő, melyben az Ínséges irhoniak javára 10,000 
dollárnyi hitel kéretik.

A csehországi németek ellen-memoranduma.
A csehországinómetkópviselők- 

n e k február 1-ón tartott értekezletéről a „Neues 
Wiener Tagblatt“ a következő részleteket 
közli :

Az értekezlet vasárnap d. e. 11 órakor nyílt 
meg a reichsráth liberális klubjának helyiségében. 
Összesen 80 német cseh birodalmi gyűlési es tar­
tomány-gyűlési képviselő volt jelen. Többen távol 
maradásokat igazolták. Miután Wolfrum kép­
viselő a megjelenteket nehány szóval üdvözölte, 
felkérte dr. Kliert az elnöki hely elfoglalására. 
— Ez megköszönte a kitüntetést, ismétlő, hogy 
az értekezlet czólja határozatot hozni azon el­
len-memorandum tárgyában, mely az is­
meretes cseh memorandum ellenében készít­
tetni fog. Ezen ellen emlékirat bevezető részét 
és záradékát S eh m e'yk a 1, az egyetemről szóló 
fejezetet Cyhlarz tanár, a népiskolákról szóló fe­
jezetet Volk e 11 tanár, a középiskolákról szólót 
Schlesinger tanár, s a szakiskolákról szóló 
részt Forchheimer tartománygyülési képviselő 
készítették.

Sehmeykal ezen ellenemlékiratot felol­
vasta a jelenlévőknek. Az emlékiratnak befejező ré­
sze, mely a föderalistikus kísérletek ellen protestál, 
s az összállami szervezetet, s az egységes osztrák 
állam eszméjét hangsúlyozza, kiválóan helyeseltetett.

A Hall ovi eh által megkezdett vitában 
azon kérdésre, hogy a cseh memorandummal szem­
ben az alkotmányhíipárt állást foglaljon-e s enun- 
tiatioval lépjen-e fel, egyhangúlag igenlő válasz ada­

tott, de el vettetett, azon indítvány, hogy a morvaor- 
szági képviselők is felszólittassanak az ellenmemo- 
randum aláírására: el vette tett pedig ez azért, meri 
nem akarták azon látszatot felkelteni, mintha né­
met alkotmányhü részről is elismertetnék Cseh- és 
Morvaországnak közjogi összetartozása.

Wolfrum a csehországi németek ellenem­
lékiratát első rangú állami okiratnak jelző s annak 
en bloc elfogadása mellett emelt szót.

Herbst azon nézetét nyilvánító, hogy a gyü­
lekezet méltóságához s az egyes előadók munkála­
tához nem méltó eljárás lenne az. ha a terjedelmes 
munka beható vita tárgyú vájnem tétetnék. Indítvá­
nyozza, hogy bizottságok küldessenek ki annak tár­
gyalására. r/zen indítvány elfogadtatott s azonnal 
8 bizottság választatott,

Rusz képviselő azon kérdést veti fel, hogy 
kinek nyujtassék át az emlékirat ? P1 e n e r erre 
kifejti, hogy úgy kell eljárni, mint a a csehek jár­
tak el memorandumukkal, vagyis a koronának kell 
azt átnyújtani. A memorandum közététek későbbre 
volna hagyandó.

Ezzel a vasárnapi értekezlet véget ért.
Hétfőn a tanácskozás folytattatok. A tegnapi 

értekezleten először is
Sehmeykal referált a memorandum azon 

fejezetéről, mely a hivatalokban való nyelvbeli 
egyenj°»nságról szól. Az előadó elismerte, hogy 
minden állampolgárnak jogában áll a bíróval, a po­
litikai hivatalnokokkal anyanyelvén érintkezni, de a 
német nyelvet, mint hivatalos nyelvet a hivatalok belső 
ügyvitelében fenn kell tartani. — A közép-, nép­
es szakiskolákról szóló fejezetek az előadók indítvá­
nyai szerint egyhangúlag vita nélkül fogadtattak el. 
Az egyetemi kérdésről szóló fejezet fölötti vi­
tában a többség a prágai egyetemnek ketté osztása 
elten s Prágában felállítandó önálló cseh egyetem 
mellett nyilatkozott.

A hozott határozatok a következőkben foglal­
hatók össze : A memorandum átnyújtandó a csá­
szárnak s aztán nyilvánoságra hozandó. Az értekez- 
leten_ resztvettek közül azok, kik a reichsráth bi­
zottságainak tagjai, már most az ellen-memoran­
dum értelmében kötetesek működni.

Végül 15 tagú bizottság választatott, mely­
nek feladata, megkeresni a miniszterelnököt, hogy 
a német ellenmemorandum átadására a császárnál 
audieicziát eszközöljön ki e bizottságnak. E bi- 
zotaság tagjai: Herbst, Bareuth e r, Klier, 
Banh ans, Wolfrum, Scharscdmid, 
Cbentrant birodalmi gyűlési képviselők, 
Sehmeykal, Cyhlarz, Sch le singer, 
Forchheimer, Volkelt, Wiener és 
Cin tel cseh tartománygyülési képviselők.

Az elfogadott memorandumra nézve a „N. 
W. Tagblatt“ megjegyzi, hogy az világossága által 
tűnik ki s a csehek követeléseit kellően visszauta­
sítja, de egyszersmind elismeri a cseh nép jó tu­
lajdonságait s engesztelókeny szándéknak ad ki­
fejezést.

1! J61ETÉ11ÉS* líllltil.
végrendelet.

ELBESZÉLÉS. 2
Irta: SÜMEGI KÁLMÁN.

II.
— Hát még most sem jött levél a Miklóstól, 

édes szomszédasszony ?! — köszöntött be egy na­
pon az „adj isten jó napot“ után özvegy tiarta 
-Viihálynéhoz a Sebes kovács sok beszédű felesége, 
a ki mindenkép azon volt, hogy a szegény busongó 
özvegyasszonyt megvigasztalja.

— Bizony nem, — felelt szomorúan az 
özvegy.

— A rósz fin! Bizonyosan nagyon jó dolga 
van! Persze most. megkapta a pénzt, hát nem is 
gondol az érette aggódó anyával!

— Isten tudja! ? Talán valami nagy baja te­
het ! Nem is tópelődöm ilyen bizonytalanságban to­
vább, — azt tettem magamban, hogy fölmegyek 
Pestre s megnézem, mit csinál. Az éjjel is olyan 
rósz álmom volt.

— Nekem is: az egyik fogam esett ki al­
momban. Nojszen nem igen fájt, de mégis bizser- 
gett. Mondtam is reggel az apjuknak, hogy meg­
lássa : nemsokára valami jó ismerősünk halalat 
fogjuk hallani. Mert mikor közel atyafi, vagy csa­
ládbeli hal meg, akkor igen nehezen és sok fájda­
lommal esik ki az ember foga.

Erre a vigasztalásra a szegény özvegy arcza 
még bánatosabb lett. Föltámadt telkében a mar 
százszor és százszor fölvetett kérdés: ha tálán fia 
súlyos nagy beteg s azért nem írhat; de mindjárt 
meg is vigasztalta magát a szegény özvegyasszony, 
hogy hiszen akkor íratna mással, vagy ha a e eg- 
sége hosszabb időig tartó, gondos ápolást kívánná, 
hazajönne. Mert jobb ápolót az édes anyjanal mar

—“Tudja mit édes szomszédasszony, — kezdte 
a pörgő nyelvű kovácsné vyra a besze e , ir

jen abba a kereskedésbe, a hol a Miklós foglala­
toskodott. Majd megírják aztán onnan a tiszta va­
lóságot.

— ívtam már oda is. Kaptam is feleletet. Az 
üzletvezető azt irta, hegy onnan már Miklós el­
ment. De hogy miért ment el, hova ment, hol ke­
ressem, arról nem irt egy betűt sem. Édes istenem, 
olyan fukarok ezek a pesti urak az írásban, pe­
dig azoknak a kezükhöz áll a toll, akár harmincz 
levelet megírhatnának addig, míg én egyet.

— No az, édes szomszédasszony, nem jó jel, 
hogy Miklós elhagyta a helyét. Mindig dicsérte a 
gazdáját, nagyra volt a helyzetével, elégedett a sor­
sával, ennek valami bibéje lehet! .. Talán csak nem 
keveredett valami bajba?!

— az isten őrizzen, — sóhajtott föl el ré­
mülve az anya. — Megölne a szégyen !

— No, tudja édes szomszédasszony — foly­
tatta Sebesné a vigasztalást — könnyen megeshe­
tne az ilyen fiatal emoereknél. Belekeverednek va­
lami rósz társaságba, elkezdik a dőzsölést, talán 
kártyáznak, akkor aztán elfeesérlik az isten köntö­
sét is! . . . Miklósnak is minek keltett volna az a 
tömérdek pénz ?! Iszen még két esztendővel előbb, 
hogy itthon volt látogatóba, maga azt mondta: 
„hála isten, most már nem. szorulok semmi segít­
ségre. Maholnap félre is tehetek!“ Hát akkor mi 
szüksége tehetett a szegény édes anyja megkupor- 
gatott filléreire ?!

Az elkinzott anya bubánatos arcza egészen 
sötétre vált. Minden szó éles tőrként találta szivét. 
Ha igaz tenne mindez, ha a legnagyobb szerencsét­
lenség tartóztatná vissza a levélírástól, ha valami 
gyalázatot hozna az ő megőszült, gondtól terhes 
fejére ?! . De nem, nem, az nem lehet! Neki 
az édes anyának kell tiltakozni ez elten! Még a 
gyanú árnyát sem szabad tűrnie a fia becsületén ! 
Hiszen Miklós mindig jó fiú volt, jámborságban nevel­
kedett, tisztelte az erkölcsöket, sohasem hallott felőle 
rósz véleményt, a „nagy boltostól“ kezdve minden 
gazdája dicsérte, reá merték volna bízni minden 
vagyonukat és mégis megtántorodott volna, bemocs­
kolta volna kezét olyan tettel, mely becsületére ejt­
hetne szennyet ? ! nem, azt a Miklós nem tehette !

A képviselőház bizottságaiból.
— febr. 3.

A képviselöház pénzügyi bizott­
sága mad. n.6 órakor Ordódy Pál elnöklete alatt 
tartott ülésében, melyen a kormány részéről S z a- 
páry Gyula gr. pénzügyminiszter az illető szak­
tanácsosokkal; Fejerváry Géza b. honvédelmi 
államtitkár és Cs erhalmay főhadbiztos voltak 
jelen Molnár György előadó felolvasván a hon­
védelmi tárcza költségvetésére vonatkozó jelentését, 
az hitelesíttetett.

Ezután folytattatvan a pénzügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalása, a pénzügy- 
ügyminiszter bemutatja azon javaslatot, me­
lyet a fogyasztási adókra és határvámra vonatkozó 
függőben hagyott kérdésekre nézve készíttetett. A 
bizottság ez ügyben hosszabb vita után sem juthatván 
megállapodásra, egy albizottságot küldött ki azon 
utasítással, hogy a holnapi ülésre e kérdésre nézve 
jelentését terjessze be.

Áttérve magára a költségvetésre, a hadmen­
tességi adóból a közös alaphoz befizetendő 857,470 
irtot a kiadásoknál külön tétel alatt veszi fel a bi­
zottság.

Bányaigazgatóságok és számvevőségek czime

Némi szemrehányással utasította vissza a szom­
szédasszony gonosz sejtelmeit.

— Már ilyet nem teszek föl felőle ! Arra a 
pénzre igazán szüksége tehetett ! Talán valami üz­
letbe kezdett s oda fordította! Iszen emlékezhetik 
szomszédasszony, hányszor emlegette, mikor itthon 
volt, hogy csak egy kis tőkéje tenne, mindjárt na­
gyot fordítana a sorsán. Az ilyen fiatal kereskedők 
vérévé válik a spekuláczió! Bizonyosan azért volt 
szüksége arra a nehány forintra! Szívesen adtam, 
nem panaszoltam föl egy pillanatra sem. Iszen "a 
magáé volt; előbb-utóbb úgyis a kezébe adtam 
volna, Igaz, hogy úgy gondolkodtam: jó tesz 
neki, majd ha házasodik, de ha most jobb hasznát 
vette, az isten áldása legyen a keze munkáján!

Csak édes anya mondhat ilyen védbeszédet 
hálátlan fiúra. Még akkor is, midőn meggyül szi­
vében a keserűség, erősebb annál a szeretet, a ra­
jongás s a hit.

Annak a tüzes lángja csapott ki a szegény 
özvegy sárga, redős arczán is. Ott fényiéit gyönge 
szemeiben, az hevitette pihegő mellét s annak a 
melege érzett ki reszkető hangú beszédéből.

Még a nyelves szomszédasszony gyanakodó 
kedve is megcsappant, a mint a fóllángolt özvegy 
asszonyra nézett. Mindjárt más húrokat kezdett 
pengeti.

— Bár adná az isten, hogy úgy tenne, a mint 
édes szomszédasszony gondolja ! Minek is keserítse 
magát az ember a puszta gyanúval ? ! Minek ré- 
mitgesse a szivét, mikor talán oka sincs reá ? ! 
Hát bizony minden úgy történhetett, a mint édes 
szomszédasszony gondolja. Azért hát ne is búsla­
kodjék, hagyja az aggodalmat! Majd csak megjön 
az a várt levél is. Vagy ha épen azt gondolja, hogy 
mégis csak jó tenne megnézni azt a gyereket, hát 
csak menjen föl, tegye meg ezt a kis utat a telke 
nyugalmáért 1 .. Hát mikor akar indulni édes szom­
szédasszony ?•! Ha valamiben segítségére lehetek, 
csak szóljon. Vagy ha egyre-másra szüksége tenne, 
csak mondja meg! Szívesen szolgálok azzal, a mi 
tőlem telik!

— Én bizony szeretnék holnap mindjárt 
utazni. Ha már ki kell mozdulnom a házból, jobb 
előbb, mint később. Minek halogassam ? Hamarjá­

ban összeszedem azt a kis holmit, hajnalban elme­
gyek a postakocsival a vasútra s holnap estére már 
Pesten teszek.

— Hát édes szomszédasszony mibe pakol ?
— Majd csak összekötöm azt a kevés holmit 

egy kis bugyorba.
— Már miért tenné azt? Áthozom ón azon­

nal az utazó táskánkat, abban kényelmesen elfér 
mindene, az ünnepi főkötőjét is bele teheti, még 
csak a szalagja sem gyürődik össze.

Az özvegy köszönte a szomszédasszony nagy 
szívességét, hanem az tiltakozott a visszautasítás 
ellen s egy hirtelen fordulással künn termett az 
ajtón, hogy áthozza a fölajánlott utazó bőröndöt.

A szegény özvegy kinyitotta a régi, megbar- 
nult fönnálló-szekrény ajtaját, hogy nehány ruha­
darabot szedjen ki belőle. De az egyik keze csak 
ott maradt a kulcson, a másik meg az ölébe ha­
nyatlott. A szeme a teli szekrény rovátkos fiókjaira 
tapadt, a melyek szinte roskadásig tömve voltak 
szép habos fehérneművel piros, meg kék szalagok­
kal átkötve,. Hímzett vánkosezíhák, kivarrott lepe­
dők, csipkés ^ függönyök, pattogós házi vászonból 
készült kendők . . . Olyan szomorúan nézett reájuk 
most a szegény özvegy, pedig máskor milyen gyö­
nyörűségét telte bennük. Mind maga varrta, hímezte, 
a házi vásznot maga fehérítette, még a lenét is 
maga fonta, arra számítva, arra gondolva, hogy 
ha majd Miklós megházasodik, minden készen te­
gyen, ne szoruljon épen a felesége hozományára... 
De hát házasodik-e valaha a Miklós ?! Lesz-e 
szüksége erre a darabonként nagy gonddal, fáradt­
sággal gyűjtött sok szép fehérneműre?! És hanem 
lesz, kire marad, kinek a számára dolgozott, meg­
toldva a nappalt, meglopva az éjszakát oly régtől 
fogva ? !... Ha Miklósnak nem kell, kire hagyja 
majd ?! ... Nincsen senkie egyetlen fiáu kívül. 
Még csak valami közeli rokona sincs. Mindene az 
a fin. Ha az elvész, elpusztul, özvegyebb lesz az 
özvegynél, árvább az árvánál. . .

Megint úgy elszorult a szive. Bus sejtelmek 
lepték meg. Eszébe jutott rósz álma: ravatalra te­
rítve látta fiát ... De hát ő nem babonás, nem 
hisz az álmoskönyvben! Azért álmodta azt is, mert

Lapunk mai számához fél Iv melléklet van csatolva.

annyit töprenkedett még az ágyban is: nem szen­
ved-e fia valami halálos nagy betegségben, a mely­
ből nincsen kigyógyulás ? ! ..

A hanyatló nap piros sugarai gyönge fény­
nyel törtek meg a kis ablakon s derengve áradtak 
be a szegényes szobába. Az ócska bútorok árnyé­
kával, a szemes kályha lomha sötétségével, a fala­
kon csüngő tarka szent képek szürke üvegével 
csöndesen játszott-kaczérkodott egy-egy pajkos su­
gár. Röpke esillanással lepték el a szegény özvegy 
fekete alakját is. A sötét ruha mohón nyelte el a 
fényt, de a bánatra hajló fő ezüstös, ősz hajszálain 
ragyogó tűzben égtek, miként ha glória ' övezte 
volna azt.. .

Csöndesen motozni kezdett a ruhák között. 
Tanakodott, mit vigyen magával. Valami módosabb 
öltözetet-e, hogy a fia, ha vele megy majd az ut- 
czán, ne valljon szégyent miatta ismerősei előtt! 
Vagy ezt a fekete, mély gyászruhát, mely legjob­
ban megilleti a szegény özvegyet ?!

Megborzongott. Ismét az a bus sejtetem szo­
rította össze a telkét.

De még sem tette vissza azt a gyászruhát. 
Onkónytelenül akasztotta te a szögről s terítette az 
ágyra. Aztán kivette a tiszta fekete főkötőt s azt 
is az ágyra tette. Volt egy pár fekete keztyüje is, 
még egészen ujdonat uj, egyszer volt a kezén, mi­
kor két esztendővel ezelőtt Miklóssal (az hozta 
Pestről) kiment a temetőbe a férje sírjához, — azt 
is megkereste s oda tette a fekete ruhához. Aztán 
kivette nagy fekete kendőjét s együtt volt a pesti 
öltözete.

A eserfes kovácsné, a mint a nagy utazótás­
kával a szobába fordult s a szeme megakadt az 
ágyra halmozott ruhákon, összecsapta a két kezét 
s szokott őszinteségével felkiáltott:

t Uram, teremtem! Csak nem temetésre ké­
szül édes szomszédasszony ?

Az özvegy ajakán elakadt a szó. Két nagy 
könycsepp futott végig arczán s csak mikor azt 
kötényével kitörülte, fohászkodott fel halk rebe- 
géssel:

— A jó isten tudja! . , . ,
(Folytatása következik.)



alatt kiadásra 290,000 fit, bevételre 37,628 forint
vétetett fel.

Fémbányászat és opálbányák czime alatt ki­
adásokra 5.-536,727 írt, bevételre 5.297,223 Irt.

Vasművek ezimón kiadásokra 1.566.353 fit, 
bevételre 1.754,370 írt állapíttatott meg.

Felemlittetvón, hogy a diósgyőri vasgyár jö­
vőre főleg vasúti sinek gyártására rendeztetik be. 
tanácskozás tárgyává tétetett, nem volna-e czélsze- 
riibb kezelés végett a közlekedési tárczához áttenni 
azt. s a pénztári eredményekre nézve a jelen év 
csak átmenetinek tekintessék.

Hosszabb vita után kimondatott, hogy a bi­
zottságnak nincs kifogása az ellen, hogy a gyár a 
pénzügyminisztérium kezelése alól kivétetvén a köz­
lekedési minisztérium vezetése alá helyeztessék, s 
hogy az bessemer vasúti sinek gyártására rendez­
essék be; s igya jelen év mintegy átmenetinek te­
kintetvén, a bevétel átalányban még pedig 40,000 
írtban állapíttassák meg, azon feltétel alatt, hogy; 
az ottani készleteket is értékesítheti beruházások 
eszközlése végett.

Kőszénbányák eziménél megszavaztatott ki­
adásra 77,624 írt, bevételre 79,996 frt.

Sótermelés czime alatt kiadásra 853.525 frt. 
bevételre 852.525 frt.

A feloszlatott bányamüvek és a bányászat kö­
rüli egyházi és jótékony czélok ; az államnyomda 
az állami épületek; az állami vasutak és az állami 
gépgyár és a diósgyőri vasgyár: az ingó államva- 
gyon: különféle kiadások és bevételek, s végül 
nyugdijak ezimén előirányzóit tételek elfogadása után 
a bizottság ülése esti fél 10 órakor véget ért.

A képyiselőház igazságügyi bizottsága 
Horváth Laj. elnöklete alatt tartott mai ülésében 
tárgyalás alá vette a magyar büntető törvényköny­
vek életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot.

A z átalános vitát előadó Teleszky István 
hoszszabb beszéddel nyitotta meg, melyben kiemelte, 
hogy az eljárás iránti törvényjavaslat munkában 
van ugyan, de nem volna czólszerii annak befe- 
jeztéig várakozni a törvénykönyvek életbeléptetésé­
vel. mert három uj törvénynek egyszerre való életbe 
lépte a gyakorlatban nagy nehézségeket tüntetne 
fel. így legalább az anyagi törvényeket gyakorlati­
lag is elsajátítja a jogászvilág, addig, mig az eljá­
rás szabályozhatni fog. Mindazonáltal a kompeten- 
ezia tekintetében intézkedni kellett e javaslatban, 
mert a bíróságok munkafelosztásának aránya is 
szükségessé teszi.

Chor in F. utal azon nehézségekre, melyek 
az eljárási szabályok hiányánál fogva a hármas fel­
osztáson alapuló anyagi büntetőjog alkalmazásával 
járna, főleg ha azon bonyodalmas büntetési rend­
szer vétetik tekintetbe, mely a törvénykönyvön át­
vonul. Fél, hogy a bírák vagy a tulszigor hibájába 
nsnel- mi az eljárási garancziák hiányánál fogvaesnek,
veszélyes, vagy épen ezen hiányok figyelembe vé­
tele által a 92. §. rendkívüli enyhitési jogának túlságos 
alkalmazására fognak buzdittatni. A járásbiró hatás­
körének ily példátlan tágítása, tekintettel arra, hogy 
ügyészi ellenőrzés alatt nem áll, a eollegialis eljárás 
garantiáit nem nyújtja, minden szabálytól függet­
len vizsgáló és ítélő biró egy személyben fölötte 
veszélyesnek mutatkozik. Még élesebben kel ki 
közigazgatási hatóságoknak ily nagy illetékességi 
körrel való felruháztatása ellen, s ‘ezekért a tör­
vényjavaslatot csak a kompetenczia jelen rend­
szerének érvényben hagyása mellett fogadná el.

Panier miniszter kijelenti, hogy á compe- 
teneziára vonatkozó észrevételek a részletes vitához 
tartoznak, hogy a régóta kész büntetőtörvényköny­
vek életbeléptetését a közönség élénken óhajtja, s 
hogy ezek életbeléptetése az eljárás kérdésével 
semmi összeköttetésben nincs. Ily irányban a ház 
a büntetőtörvénykönyv elfogadásakor semminemű 
határozatot nem hozott, s annak idején nálunk az 
osztrák büntető törvényt a régi magyar eljárás meg­
hagyásával léptették életbe, mely a mostani eljárás­
nál még roszabb volt. Az eljárási javaslat jelen stá­
diumára nézve megjegyzi, hogy még hivatali elődje 
<'semegit bizta meg annak elkészítésével, ki az első 
tervezetet már el is készítette s az indokolást ez év 
folyamán befejezheti, s igy két-három év alatt az 
“‘járás is törvényileg szabályozható leend. Kéri a 
törvényjavaslat elfogadását.

I) á r d a y S. elfogadja a tjavaslatot, mert az 
anyagi eodificatióban is nagy garantiáját látja a he­
lyes jogszolgáltatásnak, de igen óhajtaná, hogy a 
közigazgatási hatóságok birói eljárása rendeletileg 
szabályoztassék.

B o k r o s s kiemeli, hogy a competenczia nem 
sarkalatos kérdés, a javaslatot szintén elfogadja s 
Chorinnal polemizál.

Emmer kiemeli, hogy a büntető törvény­
könyv tárgyalásakor az akkori miniszter Ígéretet 
tett, hogy eljárás nélkül a törvénykönyv életbe léptetni 
nem fog, s ezen ígéretben bízva sok tagja a képvise- 
iőháznak elejtette az anyagi törvénynek az alaki előtti 
tárgyalásából merített aggályait, de mintán az Ígéretet 
nem Panier tette, sőt ez mindent elkövetett, hogy az 
• f járás miharább elkészüljön, csak azt a szemrehá­
nyást teszi, hogy legalább a legsarkalatosabb eljá­
rási elveket fölötte ingadozó alsó és felső bfeiM gya­
korlatunkkal szemben megállapítani nem töreke­
dett. Magát a javaslatot javítást igénylőnek találja, 
de észrevételeit a kompetenczia kérdésére is a rész­
letes vitára tartja fenn.

Eire a törvényjavaslat átalánosságban a rész­
letes vita alapjaid elfogadtatván, az 1. 2. és 3. §§. 
stylaris módosításokkal fogadtattak el, s az életbe 
lépés határnapjául folyó évi július 1-je állapítta­
tott meg.

A 4-ik és következő íj íj-ok tárgyalása holnap­
után, csütörtökön d. u. 5 órakor tartandó ülésben 
fognak tárgvaltatni.

ÚJDONSÁGOK.
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: Or­
szággyűlés. Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Este sürii köd. Hö- 
i:.érö adása reggel — 4'/„ délben -f- 1 K'>.

— Személyi hirek. A királyné teg­
nap este Béesből elutazott Irlandba az ott tartandó 
vadászatokra. Kíséretében van N o p e s a b. főud­
varmester, Festetics grófné, Liechtenstein 
Rudolf herezeg, F e i fa 1 i k államtanácsos, dr. 
L á n y i és két komorna. A távozó királynét a 
király, a trónörökös s több főtisztviselő kísérte ki 
a nyugati pályaudvarhoz, honnét az udvari vonat 
1 yb órakor indult el. Ma reggel a királynét már 
Bewerbe várták; innét Londonon át Holyheadbe 
utazik s Dublinbe szerdán reggel 9V2 órakor ér­
kezik meg. — fír. Chotek belgiumi osztrák 
követ a magyar kormány megkeresésére a belga ki­
rálynénak külön kihallgatáson köszönetét fejezte ki a 
Belgiumban Szeged számára gyűjtött adakozásokért. 
a királyné ez alkalommal is kijelenté, hogy szülőfölde 
károsultainak ügyét mindenkor a szivén viseli. — 
Freycinet franezia miniszterelnök, mint egy 
párisi távirat jelenti, heves májbajban szenved. — 
M o s e r az osztrák-magyar bank kormányzója teg­
nap Becsben nagyszerű ebédét adott a bankfőtiszt- 
viselőinek tiszteletére. — Scherz Károly pozsonyi 
lelkész e hó 2-án ünnepelte 50 éves papi jnbi- 
I urnát. Scherz 1830-ben gyertyaszentelő Boldog­
ít -z-ony napján tartá első miséjét. A tegnapi arany­
it isén a derék lelkész számos tisztelője volt jelen. 
— L i p t h a y István osztálytanácsos a tnladunai 
megyékbe utazott a Horvátországban újólag kitört 
marhavész ellen a szükséges intézkedéseket megtenni.

— Az orosz czárné tegnap esteaz edinburghi 
herezetné és Sergius nagyherczeg kíséretében Ber­
linbe érkézéit, s egy óra múlva tovább utazott 
Szentpétervár felé. Fogadtatására a vasúthoz Auguszta 
német császárné is megjelent.

— A monori választókerületben 
az elhunyt Katona Lajos helyébe ma B i c s k e y 
Kálmán választatott meg országgyűlési képviselővé. 
Az egyesült ellenzéknek s a függetlenségi pártnak 
közös jelöltje Schwarz Gyula a jelöltségtől visz- 
szalépett, meri nem akarta folytatni a küzdelmet 
oly eszközökkel s oly érzelmekkel, mint a minővel 
azt ellenjelöltje vitte. B i c s k e y Kálmán pártállá­
sával választói sincsenek tisztában. Mondják őt kor­
mánypártinak ép úgy, mint mérsékelt és 48-as el­
lenzékinek. A mi értesülésünk szerint B i c s k e y 
pártonkivüli és pedig a B i 11 ó-féle frakezióhoz 
tartozik.

■f—F ü z e|ss é r i Sándor, a király lielmeczi 
kerület" képviselője súlyos betegségben fekszik, az 

^Erzsébet szállóban. Állapota a legnagyobb aggodal­
makat kelti ugyan, azonban az Ellenőrnek az a 
hire, hogy már meghalt volna, alaptalan. A beteg 
ágyához ma délután egyik férfirokona, távirati meg­
hívás folytán, vidékről a fővárosba érkezett.

Elhunyt képviselő. A képviselő­
háznak ismét halottja van. Zákó Sándor Bácsbod- 
rogmegye ó-kanizsai kerületének képviselője teg­
nap meghalt. Zákó a kormánypárthoz tartozott. El- 
hnnytát ma délelőtt jelentették be a képviselőház 
háznagyának. Béke poraira!

A Somoske öy-m y t h o s z ismét meg­
lepő fordulatot vett. A kalandor ügyében tudvale­
vőleg ma délelőttre volt kitűzve a tárgyalás a bécs- 
józsefvárosi törvényszéknél áljelentkezés és fegyver­
engedély elleni kihágás miatt. Az államügyósz gr. 
Lamezán azonban azzal lepte meg a nagy szám­
mal egybegyiilt hallgatóságot, hogy aSomoskeöy 
el 1 e n e m el t vádak a t vis s za von ta, s őt 
a Welsben rá mért fogságbüntetés kitöltésére még 
tegnapelőtt élszállittatta Steinba. A bécsi állam­
ügyésznek e lépése nagy mértékben megerősíti 
azon híreket, melyek azt állítják, hogy Somoskeöy 
hajdanában titkos diplomacziai ügynök volt osztrák 
szolgálatban. A mára kitűzött, de elmaradt tárgya­
lásról a bécsi lapok a következőket jelentik :

Midőn a védő dr. Berggrün és az államügyész­
ség képviselője dr. Perl a tárgyalásra megjelentek, 
nagy meglepetésökre arról értesültek, hogy gr. La­
mezán államügyésztől egy irat érkezett, mely sze­
rint ez a Somoskeöy ellen áljelentkezés és fegyver 
engedély elleni kihágás miatt emelt vádakat vissza­
vonja. Egyszersmind közhírré lett, hogy Somos­
keöy már vasárnap este Steinba szállíttatott 6 havi 
büntetés idejének leülésére. A vád visszavétele 
minden indokolás nélkül történt, 
hihetőleg azonban azért, hogy elkerültessék azon 
kellemetlen feltűnés ismétlődése, melyet a lán- 
ezokba vert fogoly elővezetése okozott (?). Va- 
lószinő továbbá, hogy az államügyész nem akart 
alkalmat adni a kalandornak, regényes elbeszélései­
nek folytatására. Somoskeöy ugyanis azt fnondá vé­
dőjének, hogy ő fél évig dr. Atkinson név 
alatt magán titkára volt a brazíliai császár­
nénak, s attól kapta azt a bottőrt, melyet 
Bécsben lefoglaltak tőle, s mely 2000 frankot 
megér. Somoskeöy védője különben most pörnjitást 
akar kezdeni védenezének Welsben történt elitélte- 
tóse miatt., s a pör aktáit már nagyban tanulmá­
nyozza; egyszersmind védencze nevében 50,000 
frtot ajánlott fel, hogy Somoskeöy addig, mig e 
pörujitás ügye eldől szabad lábra helyeztessék. A 
törvényszék azonban ez ajánlatot elutasította.

— Szekerész ezredek. Mint e leg­
megbízhatóbb forrásból értesülünk, a hadügyminisz­
tériumban a szekerész csapatok szervezésén illető­
leg azok ezredekbe való beosztásán dolgoznak. A 
szekerész ezredek szintén századokra lesznek osztva, 
ép úgy mint a többi lovasságnál, csak hogy a lét­
szám állománya tetemesen le lesz szállítva, a meny­
nyiben egy században csak 12 ló és a hozzávaló 
legénység maradna. A helyi szolgálatot, melyet 
most a szekerészek végeznek, ezután fogadott czi- 
vil fuvarokkal fogják végeztetni s igy a szekeré­
szeknek béke időben más foglalkozás nem lenne 
fönntartva, mint a rakodást és a lovak betanítását 
gyakorolni. Az ezredekbe való beosztást — mint 
beavatott körökben tudni vélik, legkésőbb ez évi 
május elején fogják életbe léptetni.

— Házasságok. Benedek Lajos a nemzeti 
színház tagja ma tartottá esküvőjét K ö 1 e s i Mariska kis­
asszonynyal. Blaháné asszony testvérével. Az esküvő a józsef­
városi templomban folyt le nagy fénynyel s számos meghí­
vott vendég jelenlétében. — Grün w áld József a „De b- 
reczf iV‘ munkatársa tegnap délután kelt egybe Makran- 
ezon Geiger Ernesztin kisasszonynyal. — F o r g á e h 
Irma grófnőt holnap 4-én vezeti oltárhoz Bécsben b Villa- 
Secea Navarro d'Andralle Lothár.

— A W e n e k h e i m -szoborra eddig 
összesen 2833 frt 38 kr. 1 drb. arany és 2 ezüst 
frt gyűlt egybe B.-Gyulán Party Ferenez bizott­
sági pénztárnoknál. A szoborbizottság felkéri az 
ivtartókat, hogy az iveket a begyült összeggel vagy 
a nélkül mentül előbb küldjék be.

— D eák-ii n n ep é íy e ke t az idén is több 
iskolában rendeztek. László Mib^Ty jóhirfi nevelőin­
tézeteben Deák-ünnepély volt tegnap, melyre szép 
számú s díszes közönség gyűlt egybe. Ott láttuk Ráth 
Károly főpolgármestert, báró Urayt, dr. Knöpfler 
Vilmos és Ugrón ^kos képviselőket, az irók közül 
Lanka Gusztávot, Komócsy Józsefet, Szana Tamást 
stb,. mely kört az érdeklődő szülők s az intézeti 
tanári kar egészített ki. A növendékek saját ma­
gok által készített csinos prózai dolgozatokat olvas­
tak fel Deák Ferenczről költeményeket szavaltak 
s zongoráztak általános tetszés közt. Végül Komó­
csy József tartott lelkesítő beszédet az ifjakhoz, 
mely után e díszes vendégsereg teljes megelége­
déssel távozott e jói sikerült ünnepélyről. — A li­
pótvárosi állami gymnasium ban szin­
tén megünnepelték az emlékünnepet. Az igazgató 
ez alkalommal a Deák és Petőfi Zoltán (ki ez in­
tézetnek 5-ik oszt. tanulója volt) nevéről nevezett 
ösztöndíjakat kiosztotta Kovács, Pap és Sünzer ta­
nulók közt.

— Halálozások. Nagykáilói K á 11 a y Ottó e hó 
1-én Kis-Kállóban meghalt. A b9ldognlt 41 évet élt, életé­
nek szivhüdés vetett véget. — Ó v á r y József a pozsonyi 
kir. főgymnasium ny. rendes tanára, ki nehány hét előtt 
megőrült és az országos kórházban ápolás alatt lévén egy 
kőolajlámpától égési sebet kapott, f. hó 1-én részint’ezek 
részint pedig teljesen megrongált egészsége folytán Po­
zsonyban meghalt. Egyike volt a gymnasium legkitűnőbb 
tanarainak és közszeretetnek és tiszteletnek örvendett — 
Gramer deCassagnacról, kinek elhunytét egyik 
táviratunk már jelenté, a következő adatokat közük: Cassag- 
nae 1808-ban született Bergerellefcen. A császárság alatt a 
törvényhozó testületben, melybe 1852-ben választatott me» 
nagy szerepet játszott, s egyik szájas párthive volt a plebiscF 
turnnak. Mint publiczista az Epoqne, a Presse és Constitu- 
tionnelbe irt meglehetős szabad szájú czikkeket. A császár­
ság bukása óta csaknem egészen visszavonult a közügyektól.

létén szóba jött, hogy tekintetbe véve ama -szép • 
haladást, melyet a magyar zsidóság a magyaroso­
dás és a nemzettesttel való asszimilálódás tekinte­
tében az utóbbi években kifejt, sok ezer tagra le­
het, mindjárt az alakulásnál kilátás. A liga közlö­
nyei erre fölkért magyar lapok lesznek. Időnként 
közölni fogja ama magyar hírlapok névsorát, me­
lyek a zsidók hazafias munkálkodását bizonyítják.
A keresztény germanizátorok és a ,,nem sémita 
származású uzsorásokkal“ nem szándékozik ezen liga 
foglalkozni.

— Helyreigazítás. Lapunk 32-ik számában „a 
zempléni Ínségesek ügye“ ezimü tudósításba 5 és l/*°/o he­
lyett tollhibából 9 és 1lS°/0 csúszván be, ezt ezennel helyre­
igazítjuk.

— A tüntetések áldozatainak hát­
rahagyott családtagjairól a főváros nem feledkezett 
meg.. Mint tudva van, a közgyűlés azon emlékeze­
tes nyilatkozat után, melvlyel a tüntetés ellenében 
tanúsított rendőri és katonai erőszakot elítélte, 
másnap utasította a tanácsot, hogy a tüntetések 
két halottjának életben maradt, s a legnagyobb 
nyomorral küzdő családtagjait, nevezetesen Haj- 
n a I András bérkocsis özvegyének és két nevelet­
len árvaját, s Schwarcz jogász anyját bizonyos 
összeggel ^ segítse. A főv. tanács az illetők vagyoni 
viszonyait lelkiismeretesen kipuhatolni kezdtess a 
bérkocsis helyben lakó özvegyére nézve csakha­
mar meggyőződött a legszomorubb valóról. Ezért a 
polgármester már Hajnal özvegyének ki is utalvá­
nyozott kétszáz forintot. Schwarcz anyjá­
ról most várják a hiteles jelentést, s azután ő is 
kap segélyt,

— G a ribaldi esküvője. Egy szemtanú 
a következőleg Írja le Garibaldi lakodalmát: Hétfőn, 
jan. 26-án a moddalenai polgármester két helytartó­
sági titkár jelenlétében adta össze Garibaldi táborno­
kot volt gazdasszonyával Donna Franceskával. Az egy-

Ft. könyvkiadó azon elhatározásra jutott, hogy 
azok képeit egy nagy diszkiadásba összegyűjtve 
kiadja. Minthogy azonban e czólra nem elégséges 
az épületeknek csakis homlokzatát mutatni be, 
hanem kívánatos, hogy a belső beosztást a 
lepcsoházakat, szóval az alaprajzokat is fel­
tüntetni, e végből Rautmann azon kéréssel fordult 
a /év. tanácshoz, hogy engedtessék meg neki a 
középületeknek a főv. levéltárban őrzött terveit le­
másoltatok hogy azokat a kiadandó mű számára 
phototypiai utón sokszoroztathassa. A tanács ez 
irányban véleményadásra a középit. bizottságot 
hivta fel, ez pedig, minthogy a fenforgó kérdés 
szoros összefüggésben van a művészi tulajdon­
jognak hazai törvényeink által nem szabályozott 
kérdésével, . ez irányban első sorban az építészek 
véleményét kívánta meghallgatni s a kérvényt a 
magánópitési hetes albizottsághoz utasította.

Az albizottság ma tüzetesen foglalkozott ezen 
kérdéssel. Fölemlittetett, hogy nemcsak nálunk, de 
az egész világon szokás az, hogy ha valamely köz­
épület épül, annak tervei, nem ritkán egyes rész­
ltei pontos rajzokban, sőt a belső beosztást is föl­
tüntető vázlatrajzok az illustrált folyó iratokban közzé 
tétetnek. A , bizottság elfogadja, hogy ez szo­
kás, de saját tudomása szerint kijelenti azt, 
hogy az, illető közlők mindig a tervező előleges 
beleegyezését kikérik. Valamely múzeumban, vagy 
nyilvános orsz. képtárban felállított szobrok, kifüg­
gesztett képek, vagy más műtárgyaknak saját 
használatra vagy tanulmányozás szempontjából való 
lemásolása ellen kifogást tenni nem lehet, mert ez 
a vagyoni értékkel is biró szellemi tulajdonjogot 
nem sérti; az ellen sem tehető kifogás, ha valaki 
valamely épületnél, szobornál, vagy műtárgynál fel­
fedezett, neki tetsző motívumokat vagy részleteket 
saját tervezéseinél kivitelben is alkalmaz; végre az

egyesbekelés Caprera szigetén, a tábornok szobájában tör- ellen sem volna kifogás tehető, ha valaki 
tént; az egész család jelenlétében. Ott volt Me- utczákról vagy házcsoportokról tárlati képet készít 
notti Garibaldi, Italia Bedeschini-Garibaldi asszony, bármi utón rajz, festmény, vagy fotográfia utón is, 
Stefano Canzio és Garibaldi-Canzio Teresita, továbbá és ezt sokszorosítja, mert ez már egy uj önálló müvet 
Garibaldi Manlio és Clelia. A tábornok areza su- I létesített ez által, s melynek tulajdonjoga őt illeti: de 
gárzott az örömtől. Karszékében ült, hófehér pun- hogy akár a múzeumokban elhelyezett vagy egy nem- 
choba burkolva, nyaka körül füzszinü kendővel ; zet tulajdonát képező orsz. képtárban kifüggesztett kép 
donna Franceska fehér ruhát viselt. A polgári szer- vagy, bár szintén köztulajdont képező nyilvános épület 
tartás után, melyben Garibaldi „mezei gazdának“ homlokzata és önmagában a festő, szobrász vagy 
mondta magát, ebéd volt, melyben az egész család 1 "
a jelen levő barátok és a maddalenai Syndikus is 
részt, vett. A tábornokhoz számtalan üdvözlő táv­
irat érkezett ez alkalomból, a többek közt U ra­
bért o királytól.

— Mai számunkhoz van mellékelve 
Mauthner Ödön helybeli magkereskedésének főár- 
jegyzéke. ■— E magkereskedés, mint a főárjegyzék 
4-ik oldalán foglaltakból kitűnik, — a gazda kö­
zönségnek uj és különös előnyt nyújt, ez ugyan e 
ezégnek költséget okoz, de a gazda érdekeit nagy 
mérvben fogja előmozdítani. — Ismerjük már jó 
ideje e magüzletet, múlt őszszel is nem olyféie 
magesoportositás után, hanem magvaiból tenyész­
tett kitűnő termelvények után nyert Nagyváradon 
elsőrendű dicsérő oklevelet. — Nemcsak a magyar 
közönség, de már a külföld is tömegesen keresi fel I 
e magüzletet, melyet őszintén a legmelegebben 
ajánlhatunk.

tervező építész bejegyezése nélkül lemásolva sok- 
szorosittassék és avval jövedelmező üzlet létesittes- 
sék,, ez már az albizottság nézete szerint összeüt­
közésbe jönne a szellemi tulajdon sórthetlenségóvel.

Azon terv, melyet a tervező építész vagy az 
építkező tulajdonos a fővárosi tanácsnak, mint épi- 
tésrendőri hatóságnak az építési rendszabályok kö­
telező erejénél fogva 2 példányban bemutatni tar­
tozik, , a végből, hogy az szakszerűen átvizs- 
gáltatvan, az egyik példánynyal az építési enge­
dély kiadassák, a másik példány pedig az építke­
zés folyama alatt a felügyelő közegeknek haszná­
latára szolgáljon és az építés befejeztével az 
építési levéltárban megőriztessék, a bizottság 
nézete szerint vagy a tervező építészé, vagy az 
építtető tulajdonosé, de a bemutatás kötelezettsége 
által semmi esetre sem válik a fővárosnak olynemii
tulajdonává, hogy evvel minden tekintetben korlát­
lanul rendelkezzék. Az ellen, hogy ezen tervek ma­
ga n has zn á la t r a bárki által bemásoltathassa­
nak, kifogást szinte nem lehet tenni, bár ezen hasz­
nálat egy masodpéldánybani kivitel jogára nem ter­
íthet ki, de hogy ezen tervek közzététel 
czetjaból, szóval jövedelmező üzleti czélokra sokszo- 
rosithatás végett lemásoltathassanak, a bizottság 
nézete szerint a fővárosi hatóság engedélyt nem 
adhat és ennélfogva Rautmann Fr. kérelmével el­
utasítandó. Magától értetik, hogy azon városi köz­
épületek tervei fölött, melyek a város mérnöki hi­
vatala által terveztettek, tehát, melyeknek korlátlan 
tulajdonjoga a várost illeti, a tanács Rautmann urnák 
közzétételre az engedélyt, megadhatja.

Ez alkalommal az albizottság általánosságban 
is bővebben foglalkozott a művészi tulajdonjog kér­
désével és különösen az építészek mint tervezők 
müveire vonatkozó szellemi tulajdonjog nagyfontos- 
ságu kérdésével. Az írói tulajdonjog, nemkülönben 
a művészi tulajdon és a technika más szakába 
vágó eredeti készítmények vagy találmányok me»- 
vßdßSG iiánt a. külföld mindon államában törvény- 
hozási intézkedések tétettek. Hazánkban épen 
most foglalkoznak a kérdéssel előkészítő értekezletek, 
azonban épen a műépítészek tervezetei eddig hasonló 
védelemben nem részesültek, sőt a hazánkban 
most szőnyegen forgó törvényjavaslat sem karolta 
fel az ügy ezen oldalát. Pedig, ha kétségtelen azon 
igazság, hogy a munkás, tehát a szellemi- munkás 
is kapja meg munkájának megérdemelt diját, úgy 
ketsegtelen az is, hogy a műépítész évek hosz-
szu során át “ '...................
szerzett, és
tett művészeti képességénél fogva valamely mü- 
epitmény sikeres tervezése által oly müvet hoz 
létre, a mely az irók vagy más művészek szellemi 
termekéivel egy cathegoriába esik, s ez neki kivi­
tel után is oly szellemi tulajdonát képezi, mely 
amazokéhoz hasonlón a törvényhozás védelmére 
méltó, szükséges tehát, hogy a törvényhozás gon­
doskodása erre is kiterjedjen. Hogy azonban e te­
kintetben a kezdeményező lépést ne egy szükkörü 
bizottság, hanem a legilletékesb s legnagyobb szak- 
tekintélyekből álló testület tegye meg, a bizottság 
azon javaslatot teszi, hogy a műépítészek szellemi 
tulajdonjogának megvédése tekintetében, a külföld ez 
íranyu szakirodaimának és törvényhozási intézkedései­
nek tanulmányozására s ez alapon javaslat előterjeszté-
S .fe „a, mórnök és építész- egylet kéres­
sek tol.

Megemlítjük, hogy többen a kérdés tanulmá- 
, „ , nyozasára albizottságot kívántak újra kiküldeni de

este a Na»vralátót“ adtáV 'im L f^flött E 0 Eéter ésrS\e 1 g er Gyula felszólalása után
Pl .- ház mellett és ki- az érdemleges elintézés és kivált ezen utóbbi ha-

tuno játékkal. Szigeti Józsefnek e pompás népies tz
darabja nagy vonzó erőt gyakorol a vasárnapi kö­
zönségre, mely a tősgyökeres magyar alakokat most 
is szívesen látja a nemzeti színház deszkáin. Taps­
ban s tetszósnyilatkozatokban nem volt hiány, me­
lyekből úgy a játszó színészeknek, mint a szerző-

Rövicl híreit. Sárgaláz. Egy Rio-Janeiro- 
ból érkezett távirat jelentése szerint Brazíliában ki­
tört a sárgaláz; eddig azonban még kevés betege­
dj fordult elő. — Panamai csatorna. Newyorkból 
távirják, hogy Lesseps nyolez különféle expedieziót 
szerel fel, melyeket a Panama csatorna terveinek 
fölvételére fog alkalmazni. — Körözött hadnagy. 
Gedeon Béla 53. honvédzászlóaljbeli hadnagy f. é. 
január hó 1-óről állomási helyéről Radványból el­
tűnt. A Pozsonyban lévő tionvédkerületi hadtör­
vényszék ,az eltűnt hadnagyot, ki különben sikkasz­
tással . vádoltatik most országszerte körözteti. — 
Párbaj. Tegnap a Rákoson vjérest kimenetelű pisz­
toly párbaj történt egy végzett joghallgató s egy 
bécsi katona tiszt között, az utóbbi ezombján se­
besült meg. Egy másik párbaj F—r J. és W—t A. 
orvostanhallgatók közt volt tegnap a városligetben. F. 
karján W. oldalán sebesült meg.

A hivatalos lapból. Kitüntetések. A király 
Szita Károly vasmegyei főesendbiztosnak, a közbiztonság • 
térén tett kiváló szolgálatai elismeréséül, a koronás érdemke­
resztet, Aistlentner János mosoni községi jegyzőnek, 
sok évi buzgó, sikeres szolgálatai elismeréséül a koronás 
ezüst érdemkeresztet s Szeleczky Józsefalbertfalvi lakos- 
nak, két embernek a vizbefuladás halálából saját élete vészé- 
lyeztetése mellett véghezvitt megmentéséért, az ezüt érdemke­
resztet adományozta.

Kinevezések. A pénzügyminiszter K n ö p fi e r 
Károly es H n d o b a Gusztáv I. osztályú számtanácsosokat, 
számvevőség) főnökökké nevezte ki. A közmunka- és közleke­
désügyi miniszter, a vezetése alatt álló minisztérium számve­
vőségeim, Bally István 3 oszt. számtisztet, 2. osztályú 
szamtisztté’; az igazságügyminiszter Fóliák Ignácz debre- 
ezem kir. törvényszéki dijnokot, ugyanoda írnokká nevezte 
ki. ugyanő Vajda Miklós dévai kir. törvényszéki, és 
ozathmáry Miklós marosvásárhelyi kir. járásbirósági vég­
rehajtókat kölcsönösen áthelyezte.

Névváltoztatások Ausländer Lajos (Lipót) 
szegedi lakos saját, valamint Béla, Jakab, Robert, Emil és 
Pál nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének „Alföl di“-re;
Kh on Ignáez nagyváradi lakos vezetéknevének „Sárka­
ri i“-ra kért átváltoztatása megengedtetett.

E g y letek. Az alsó metzen zefi aggkarezosok 
temetkezési egylete ; a „v a r g y a s i ifjnság önképző köre“- 
nek ; a „házi ipart és iparos oktatást terjesztő sz i 1 ágy­
megyei egylet“; a „franyovai szerb olvasókör,“ a 
„budapest-kőbányái sertéskereskedelmi csarnok“ 
alapszabályai a bemutatási záradékkal ellátottak.

x Felhívjuk a t. ez. közönség figyelmét a je­
lenleg Budapesten időző Hoff János urnák lapunk 
mai számában foglalt hirdetésére.

műkedvelők? hol az a színésznő, a ki úgy vissza­
adja adni arczán azokat a különböző érzelmeket, 
a kinek arczkifejezésóről már messziről meglehes­
sen látni, hogy íme ezt a lánykát most egy ked- 
vencz tánezosa, vagy pedig egy esetlen slepptipró 
s tyúkszem taposó gavallér kérte föl. — Láttuk to­
vábbá, de csak úgy titokban a „szerelem i s- 
k olaját“ is; de erről — senki se vesse szemünkre az 
indiskrétiot — csitt! A „Házassági három 
parancsot szintén fölemlíthetjük:: ezt azonban 
egészen uj átdolgozásban s bál esetére [scenirozva 
volt alkalmunk szemlélni. A három parancs 
a bájos fiatal asszonykák részére itt igy hangzik: 
1. Keveset tánczolni, 2. Tánczosra nagyon nem si­
mulni, 3. Bizalmasan nem suttogni. — Végre nem 
mellőzhetjük a „Fertály m á g n á s o k“ czimti 
sikerült darabot sem, melynek egyébiránt mindenütt 
vannak kitűnő alakítói.

Bár a mulatság kezdete 8 órára volt téve. a 
közönség bevett szokásként csak úgy 9 után kezdett 
gyülekezni ; ekkor aztán rohamosan, egymást kö­
vetve érkeztek meg a résztvevők, de fájdalom, a 
gyülekezés csakhamar véget ért.

Háziasszony volt M a j 1 á t h Györgyné, kinek 
társaságában láttuk: gr. Zichy Nándorné't 
az egylet elnökét, dr. Kis s Sándorné alelnöknót. 
I n k e y bárónőt. Körében ott volt M aj I á t h 
György országbíró dr. P a u 1 e r Tivadar, G a in­
ni e 1 tábornok stb.

A tánezosnők bájos koszorújából, vagyis job­
ban szólva csak csokrából fölemlítjük a következő­
ket : M a j 1 á t h Sarolta, Scheich nővérek. 
Kordin Mariska, L u k r i c s Mariska, B e- 
lányi Ferenczné, N o v e 1 y Imréné. L e i t- 
n e r I'mrénó, Wieder.spann Nándornó, 
K o s d o s Dánielnó stb.

Lehettek volna bizony sokkal — sokkal töb­
ben! Hanem hát a kik ott voltak, azok azt hiszik, 
megelégedetten hajtották otthon fejüket nyugalomra 
s édesen álmodoztak s álmodoznak még sokáig a 
mai éjről. M. pedig, kik csak nézői voltunk a "mu­
latságnak, elmondhatjuk, ha már színházról, elő­
adásról s alakításokról fecsegtünk, hogy:

trés ház! — Kitűnő előadás! ‘ (g.)
— A tisztviselők egyesület éne k 

alig volt még látogatottabh mulatsága, mint az, 
melyet ma éjjel tánczoltak végig a „Hungária“ 
dísztermében.' A múlt farsang óta gyakran tartott 
az egylet mulatságokat, de ezek valamennyien 
kisebb estélyek voltak, a mai már „bál“-nak volt 
h*rdetve s csakugyan ehhez mérten díszes, báliasan 
öltözött társaság lepte el a termet, s vigadott 
kiki a maga ízlése szerint. Kecskeméti zenekara 
előtt a tónczkedvelők csárdásoztak tűzzel és kellem­
mel; odább félrébb vonulva a higgadtabb férfiak hőköl­
te*) egy-egy fiatal asszonynak, vagy szép leánynak, mig 
masok poharazás sbusmagyar nóták hallgatása mellett 
töltötték az estét. A díszes hölgvkoszoruban a többek 
közt jelen volt Banovichné, B o r b él y Je- 
nőné, Li pthay Pálné, M i h ó k Sándorné, Ör- 
1 e y Lajosné, Mandicsnc, Stettner Gyu- 
láné, S_z i n k o v i c s n é, P a k a y Bélánc, V a s- 
v a r i n ó, X ő r ö s Ilona, R ö c k Ilona, J a n k o- 
y i c h Szidi, \X abros Ilona, De rívó Erzsiké, 
Ibrányi Emma. Fáy Margit, Zlinszk'v 
Irma, M o k r y Ilona, Székely Izabella. S p o n- 
ner Etelka, Voigt Ilka. XV alters d or­
te r noverek, F a 1 v a y Antalné. Pilch Kamilla. 
Angletta Romana, Tóth Róza, Mátyássy 
noverek, Krivácsy Ilona, Stern nővérek. 
Laezkovies Mariska, T n r ó c z y Lenke. W e i s z 
Irma stb.

Souper csárdás alatt N i k o 1 i c s Sándornak 
„Hogy-volt“ ezimü uj csárdását húzták, rnelv a 
különben is jó hangulatot csak fokozta. (K—y.) 
v.., .."™ ,A Pesti nemzeti dalkö'r az 
Eötvös alap javara tegnap a Hungária szálló I. eme­
leti termében rendezett jelmezestélyt: A fővárosi kö­
zönség színe java hullámzott a teremben. A tán- 
ezot, mely ugyancsak jó kedvvel folyt, megelőzte 
égj négy számból álló műsor, melyben az énekka­
rok sok tetszést arattak. König X'ilmos tenor által 
enekelt Genee-fele „Olasz saláta“ pedig háromszor 
meg is ujraztatott. Ezután következett a vidám első 
csárdás, s a jelmezesek ugyan csak aprózták. Volt 
itt magyar menyecske, párisi virágárus Lány, tiroli
nttn!OCOu° 1b; ,egyiTk 1szeblj a másiknál; továbbá 
láttuk Hamletet, Lohengrint, Róbertét, Trouba-
5Ä í™h vadaszt, matrózt franezia hadapródot, 
Mephistot, cornevilli marquist stb. — Az első 
négyest 130 pár tánczolta, s ekkor sikerült csak a 
nagyon sok közül nehány tánezosnőt feljegyeznünk 
v ez$,; ,E®rtik Bniza, Karmen Hka, Pritzky Emi­
im, Nikászi Karolin (rococo), Graf Hennin
(TtmCrűrn Irin 1 v í 'folytatott" nehéz tanulmányok állal I MatlhUjobb Gizella Borién ^fUe^t Ara“í'a' Ád,r 

pák.,,.« ***** állal K* 1

nővérek; Topits Józsefné, Riegler Józsefnó (ma»var
?7nhneCSte I Tlí)e!yné’ Véghné, Tánczos Béláné, 
Szohner KároJyne es Leipold Pálné urhölgyek Az
mm* Á-T" b'zon,ára 8tóp jut»

•M TT< 'o ; Ls * a r s a n g ' 1* i r- Czeglédről ir-
íott hálhJ"ár° r .Fen,5rnek; A tegnap itt tar- 
tott balban, a tapio-szelei postamesterné annyira
befuze magat hogy két-három tánez után össze- 
esett s reggel 9 órakor meghalt. A szerencsétlen, 
a midőn este , orakor összeesett, már akkor nem 
bn-t beszelni és meghalt anélkül, hogy e»y szót 
intézhetett volna megrendült férjéhez ‘ 
mekéhez. vagy gyer-

Szinház, művészet. örökké

nek is bőven kijutott a rész.
— A nemzeti múzeumi képtárszá- 

mara megvásároltatott a raagy. képzőművészeti 
társaság müvásárló bizoílságánaí javaslatára -Dián 
Francisco tájképe 3000 írtért, Vince életképe 
„No pipere szobájában1’, 800 fiiért és Gábriel 
tájképe „Reggeli hsroiat“ 1200 fiiért a kor­
mány által.
I /, -A népszínmű p ály áz a t o n a bírá­
lok áltál igen kitüntetett „Toborzás“ czimű 
népszínművet Rátkay László dunaföldvári 
fiatal ügyvéd ira. Az „Éva asszony“ ezimü 
hasonlolag megdicsért népsziumü szerzője pedig 
Horváth Illés makói igazgató tanító.
, Á — A győri szinpártoló egylet vá­
lasztmánya által a színházi tagok szerződtetésére 
vonatkozó pályázati határidő,

tározat is történt. — A jelentés szövegezésére 
Rozsa Peter kereteit föl, — kívüle az ülésen jelen 
voltak : Y b 1 Miklós, Weber Antal. Hofhauser 
Alajos, Freund Vilmos, Steiger Gyula. Va- 
rasdy Lipót. Reisch B. XXTimmer A. 
Sehe dl István.

Pinczér bál.
a vidám, jó fiuk! Jer te 

/, ; , , sereg, toliam alá veszem ne-
ESS {SÜTL# "u"*« •*•*>

óriási szereperői minek be- 
J°1 ismeri azt mindenki.

Azok
sol.vgó, nyájas arezu 
vetek
Fekete frakkos hadotok 
szólni ; hiszen jól tudja, 
kire el - ’ ’ Jnem lehet mondani a költővel : 

„Áldja Istenét, kit istene megáldott,

es

T?JnVÍitlniekÍ meleg hajlékot, családot!“
Sfi°k ^bognak,

Farsang.
..T A bu dai Mária-Erzsébet egylet 

zártkörű tánczvigalma ma éjiéi tartatott me» a 
várszínházban. ‘ °

A múzsák szétrebbentek csarnokukból; Thalia 
a engedte kis birodalmát egy éjre Terpsvchorenak. 
ki nem nagy számú

ott sürgölődtök, forgolódtok fáradhatlanni imiÁ)
tatia61 ígkmnonatnabb’ !egzsarnokabb urának mu­
rának naponta pogány áldozatait - gynm-
gyomroT s nckí k jl/?, " Dagy hatalmasságot a
& bt;

tekbe foly a napi áldozatok

esupán emlékeit tette közié a Figaróban. Hírlapimülödésén I mint tévesen közölve volt, hanem^bruáMló fi-fn 
kívül nagy számú irodalmi es történelmi munkát irt, melye- fog bezáratni — miről a magvar Színészet tso-iaiSS»*" * * * I a=?a felhívással értesiltelneTTsg, T eíí

irlnn inl TaoAvIzzxrz/C :„i xi ' i .,
— Tromf 1st óczynak. A fővárosi mü­

veit zsidó fiatalság, szemben Istóczy tervezett ligá­
jával — mint a „Közv.“ irja — szintén egy ligát 
tervez es pedig épen a zsidóság azon elemei ellen, 
melyek germanizáló és uzsoráskodó működése a ha­
zafias magyar zsidókat kompromittálja. Tagja ezen 
ligának csakis sémita származású, kifogástalan ma­
gyar érzelmű jellemtiszta egyén lehet. Az értekez-

időn túl beérkező pályázati jelentkezések tár»yhlás 
alá nem vétetnek.

A művészi tulajdonjog és a főváros.
Fővárosunk az utóbbi evekben oly örvende­

tesen gazdagodott^ szép müépületekben, hogy e te­
kintetben is megállja helyét az európai nagy váro- 

s?rában- ® müépületeket a nagy közönséggel s 
különösen a külfölddel megismertetendő, Rautmann

1 , , , , ugyan, de bájos s vidám, jó­
kedvű alattvalóival uralkodott abban késő hajnalig 
A színpad egygyé olvadt a nézőtérrel; a minto 
v gig derült, lankadatlan kedvű közönség ki- 
tunoen játszotta el az „Elet szinj’á té­
kának egy rövidke jelenetet. Ama nagy színda­
rabnak e kis jelenete azonban, talán mondanunk 
sem kell, hogy magában foglalta a színházi idény 
egész repertoirját; - a szomorú játékok s drámák 
kivételével természetesen. Különben ki tudja. Le- 
het, hogy egy-egy kis drámának előjátéka is, 
figyelmünket elkerülve, a színen forgott; talán a 
n y m e n hírek olvasásakor majd vissza fogunk rá 
emlékezni Mert bizony a házas életben van ugyan 
sok komikum, de talán még is több a komoly s 
nagyon gyakran átcsap még a trágikumba is i
V i i,^ bát az este csak vígjátékokat volt al- 
kaimunk láthatni; azokat pedig rendkívül sikerült 
előadásban, az egyes szerepeket kitűnő alakítással 
játszva. Hogy többet ne említsünk; ott volt a 
játékrenden a „F e 1 h i v á s k e r i n g ő r e hol 
az a színész, a melyik úgy alakítson, mint ezek a

irigylenó gyarapodástokat? Mikor“lyan' jó' 
^PPel fogadtok ti mindent: nírL °o’t

mit

De ki 
mo-

parancsot, bor­
olykor a gazdátokravalót, szidást, piszkolást 

erdemeine meg

tunkra), ho»y ' a terom1“ r i'F™ Csajnála-

SesSClÄ 1,r™'s * $

f* »PP™« P& «oraL 3
termetű es szakálln ^ Sjuenany tekintélyes
IMS pinczóHs hódoló «Ä .'í”™”1 t*tl 
princzipálisnéját. A mulatsií^h v V°Vlrl mí"~’1 
fáradhatlanul'folyt i A v;i- "3 1,0 k®dyvel es a tánez 
denki iránt, i most méL °'gálatkészek 
s szolgálatukba ejtették Fa'ríat» réFzére

A háziasszonyi tisztet Rn gn tunderseget!
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T.sU-kjné, L.Sgué,

dásra perdült a derék pinezér fere»Á )Sar~ 
vd, kitartással járta mindenik, minfillik fokhoz" 
kik magyar kenyeret esznek, magyar levert ’ 
n,k Brfutnnk is ntkjk végig k'itartó kedvct jí 
mulatságot s mmdegytköknek egy-ogy fä»

_____ (g.)
kürtőt"

Egyletek, társulatok.
gjar k74s^ó50sLdínrSe:teg8 Ó^Xf^'
E°ss Parks előadást tart Shackespere Mils 
Uesar-jabol; Bacher Károly angol költemény“
meglepetés? ’ ^akorlatok és nlgy

i a 7", A, -™a.gyar történelmi tár su- 
at- fehrmir ho 5-en d. u. 5 órakor az akadéml 

Kisfaludy termőben ülést tart, melynek tárgyai 1)
mán a*2) Tirá^h ’ Benedek!Zíleí®?:’ [e*°,*v- Thaly Kál- i —-- “«'J eiaoveieit snmsztas es Ha-
Zsilinszky MMly1)^ | tében ^ts0^n elkövetett csalás büntet- 
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meghűléséről nem igen hallottunk, nem tartja le­
hetetlennek, hogy ily direkt meghűlés történhetik, 
utána lövid időig tartó heveny fogbuilobb és azután 
lappangó tartós idült lob lép fel.

Előadó azon véleményének ad kifejezést, hogy 
ezen vázolt eset tiszta képét nyújtja egy exquisit 
zsabanak, mely a fogbél idiopathicus nie°,bete°,e- 
deséből vette eredetét. '

Törvényszéki csarnok.

bérlőket igyekczetökben birtokossá lenni, 
hatásos támogatásban részesítsék. Az ülé­
sen csak kevés képviselő volt jelen. A kar­
zatokon sürü tömeg foglalt helyet.

Róma, febr. 3. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Adeni sürgöny szerint a'négerek az olasz 
letelepedetteket, a nemrég meghódított Asszabai- 
ban a vörös tenger mellett megrohanták s nagy 
pusztításokat vittek véghez. Azt hiszik, hogy An­
gliának és Egyptomn ak, kik Olaszország­
nak a vörös tengeren való állásfoglalását nem jó 
szemmel nézik, részük van e dologban.

Konstantinápoly, febr. 3. (az „Egyet­
értés“ tud. táv.) Diplomácziai körökben 
beszélik, hogy N o w i k o w a szultánnak

dán d. n 5 órakor nem a Kisfalndy-te^n a2nt ht 
delve volt, hanem a m tud. akadémia arehaeolo^i ™rmében
tartja ülését. Garami Rikhárd. titkár ° eDen
, é “ V TugJv.avr^ni földtani társu­
lat szerdán febr. hó 4-én d. n. 5 órakor a magy.
ud. akadémia palotájában szakülést tart, melynek 
argyai :l.Dr Szabó József: Ásványi köz­

lemények. 2. Dr krenner József Sándor: 
arzenkovand Bmdtrol, Baryt Dognácskáról. 8 In 
key Bela: a nagvági hes-vséo-

A budapesti népbank bűnügye.
(Az Ítélet.)

, . Á budapesti népbank bűnügyében ma reggel 
hirdették ki az ítéletet. E szerint Schődl János
penztarnok a sikkasztás bűntettében mondatott ki , __„ov ^ it m OÍU1MUUt(1
?|Sek ,s letartóztatásától, vagyis 1876. október I igen barátságos levelet fog hozni melvet 
16-átol szamitanyo 4 évi börtönre Ítéltetett, tar- a%7ár ^iőtluvnlJ Z 1PJ , Á 
tozvan egyúttal Krövikkel egyetemben 66.344 fo- ?ZP •saJatijez]llleg irt es melynek czelja 
nntnt HHórUáo ~ ua——ix .--az—x_-v I íi Két uralkodó közt fennálló baráti viszonyt

még jobban megszilárdítani.
Páris, febr. 3. (Az „Egyetértő s“ távirata.) 

A republikánus senátusi többség ismét helyre van 
állítva, a mi által Brocának csötörtökön tör­
tént megválasztása biztosítva van. A kamara több­
sége a közoktatásügyi tanácsra vonatkozó törvényt

ítűlfűfűft- i...I ' “ v.-1 wviiujiuuiiwjwjoic I a senatus hataiozata szerint hajlandó elfos-adniítéltetett, tartozván egvszersmind Krövikkel eo-ve- r „ „ „ * , . , ,, J miugaum.temen 2130 frt„t i-z„EuZ™.T... ,°V1KKel Áí?je | Fourtounak senatorrá választása D

nntot kártérítés fejében a károsult intézetnek meg­
fizetni. Krövik Lajos könyvvezető ugyancsak az 
intézet kárára elkövetett sikkasztás és Ha-

mondatott ki bűnösnek s a mai naptól 
számítandó 5 évi börtönbüntetésre Ítéltetett. Hazay 
Gyula igazgató az intézet kárára elkövetett csalás 
bűntettében találtatott bűnösnek s az ítélet jogerőre 
emelkedésétől számítandó 2 évi börtönbüntetésre

szakülést válasz

temen 2130 irtot kártérítés fejében fizetni. Ellen­
ben Pichler, Magyar, Keiner, Deutsch 
s,,, r 0 h m a n n ig. tagok az ellenök emelt vád 
alól alanyi tenyálladék hiányából felmentet- 
n e k. Az ítélet kiszabásánál enyhítő körül-

--------   . menyül szolgált az elitéltekre a fedhetetlen elő-
Magyarhoni földrengésekhez. A I e eT a kínálkozó alkalom, az ellenőrzés hiánya
t m á n y i ülés követi. I s g°gy hosszas letartóztatásuk által ártatlan

csaladjuk sokat szenvedne. Ellenben súlyosító kö­
rülmény a kár nagysága s hogy részben bűnhal­
mazat; forog fenn, s az üzletszerűség, melylyel a 
bűntény elkövettetett. Olaj Szilárd magánpanaszos
kör hÖVfttftlfifsArol olntooítfutílr rnixTnl « XV —

, .. . c, nagyagi hegység domborzati saját­
ságairól. 4. Safarczik Ferenez- 
az 1879. évi dél pótadatok

Magyar tudományos akadémia.
— 1. osztály-ülése. —

i\ a 1 j . , febr. 3.
l)r. (joldzieher Ignácz : „Az izlam 

építési emlékeiről kapcsolatban a 
m u h am edan világnézettel“ czim alatt, 
nemsokára megjelenő tanulmánya 5-ik fejezetét 
olvasta töl. Nem taglalta a manr-épitési styl és 
művészet sajátosságait, nem szólott a fényes mecse­
tekről, sem a karcsú tomyn minarettekről, me­
het a maur-épitkezés legcsodáltabb emlékei. A 
fölolvasás tárgya egy sajátságos tapasztalat, mely a 
keleten utazó európait furcsán, mondhatnék, elé» 
kellemetlenül lepi meg. Sehol annyi templomrom! 
rom egyáltalán, mint a muhamedán. kivált arab 
tartományokban. E tünemény külső és belső okait 
fejtegeti (Joldzieher, visszautasítván az an»ol Mau-
n 1 n <t ama nrv7A-tÁf mí rr.f _ 1 mii• • i

ördög-
neben biztosítva van.

London, febr. 3. Lobanow herczeg orosz nagy­
követ ma tette első látogatását Beaconsfield lord­
nál. A nagykövet hivatalos lakása a downinestreet- 
ban van.

„R°ma’ fe^1- „ A wen i re italia“ szerint
Bonelli hadügyminiszter, a tábornokok ama ma»a- 
tartása következtében, melyet azok a szenátusban 
az orlesmdo feletti vita alatt tanúsítottak, beadta 
volna lemondását.

Bécs, febr. 3. (Az „Egyetértés“

ki szakképzettségével sokat
»‘"f hbeilUit" hog,, I SSBSf

romok a keleti iállásos kegyelet feluletessegenek ta- kintve hogy a közvetlenség és szóbefiség az ami a 
mi,ele.. A tünemény magyarazatat technikai és spi- tiszta igazságot felderíti- csak köszönettel tartóz- 
ihologiai okok szó ga tatják. Kelet építészét, emló- hatnak a kir. kúriának, hogy ez a viz»álatot reájok 
kei egyáltalán, különösen pedig a kairói mecsetek mu- is kiterjesztette, mert csakis a vógtárgyalásvolt 
tátják, mily felületes mily komolyság nélküli az arab képes teljes ártatlanságukat felderíteni s őket reha- 
epiteszet iranya, mind az építési anyag megválasz- | bilitálni.
f.lCOf IT! i >1J .-X/-1 í z"t- nn 1 .1 * . i a -m r .

kor koveteleseyel ehitasittatik, mivel a büntető tör- tud. táv.) Hivatalos körökben' teljesen va- 
venyszea magánjogi kérdéseket csak ott intézhet el, lótlannak állitiák a Pestor T * , , .
a hol csak a bűnnel szoros kapcsolatban vannak! I ,'• ■ vlak aFestei Lloyd azon becsi
A Gr a na tér László ügyvéd által kezelt tömeg 
az ítélet jogerőre emelkedése után a károsult in­
tézetnek kiadatni rendeltetik.

Az elítéltek az Ítélet ellen mindannyian fe- 
lebbeztek, az igazgató tanácsosok, valamint a kir. 
ügyész is az Ítéletbe belenyugodtak. Krövik az 
ügyészi indítványhoz képest nyomban letar­
tóztattatok.

Végül Székács elnök köszönetét mond Német 
Titusz szakértőnek,

' osztrák-magyar bank közgyűlése által újonnan 
megválasztott: osztrák állatni illetőségű aichholzi 
lovag Müller Vineze és Baehmayr Lipút főtanácso­
soknak, továbbá 1879. évi márezius 1-ről kelt leg­
felsőbb elhatározásával az ugyanazon közgyűlés 
áljai újonnan megválasztott magyar állami illetőségű 
báró Wodiáner Móricz főtanácsosnak megerősítését 
hivataluk alapszabályszerü tartamára legkeeyvlme- 
sebben megadni méltóztatott.

Fájdalmas veszteséget szenvedtünk Figdor 
Gusztáv főtanácsos és igazgató urnák 1879. évi 
aPril 26-án bekövetkezett elhunytával. Az elhunyt 
1876. óta tartozván, a bank igazgatóságához, dús 
üzleti tapasztalatai s nagyrabecsüíendő jelleme ál­
tal e körben is tisztes emléket biztosított ma­
gának.

Az 1879-iki üzletvezetésünk köréből, minde- 
nekelőtt_ azon szerződési kötelezettségek további vég­
rehajtásáról kell jelentést tennünk, a melyek az osz­
trák-magyar bank részéről a szabadalom megadása 
alkalmával elvállaltattak. A létrejött megállapodá­
sok értelmében 1878. és 1879-dik években a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
oiszagokban öt. a magyar korona országainak te­
rületén pedig h ét fiókot voltunk kötelesek feláili- 
tani. Miután az illető helyek az előbbiekre nézve 
csak 1878. szeptember végén, az utóbbiakra nézve 
pedig csak 1879. január 2-án illetve február 20-án 
közöltettek velünk, azon feladat jutott osztályré­
szünkül, hogy az 1879. évfolyamában tizenhét, 
ii j bankfiókot léptessünk életbe. Mi ezen köte­
lezettségnek amint ez a számadási zárlatokhoz mel­
lékelt áttekintésből kitűnik, teljesen eleget tettünk.

Azon három bankfiok közül melyeket szerző­
désszerűen a magyar korona országaiba még feli 
kell állítanunk, az aradi és sopronyi az 1880 
ev folyamában, az eszéki" ellenben 1881-ben fog 
funktióba lépni.

Azon kívánság által vezéreltetve, hogy a 
jegybank üzleti berendezését mint forgalmi és’hi­
telintézetét, a szolid üzleti forgalom gyakorlati kö­
vetelményeihez lehetőleg akkomodáljuk, s a bank­
forgalom előnyeiben a bankintézeteinktől lokális 
tekintetben távolabb álló üzleti köröket is részesít­
sük : a múlt évben oly

fását, mind pedig az arányokat tekintve. A Muaj- 
jad mecset építése jellemzi az arab építészet egész 
történetét. Az arabok soha sem árultak el kiváló 
hajlamot az építészet iránt, legszentebb épületük­
nek a mekkai kábának — helyreállítása 
görög keresztény mesterek kezeit dicséri. Meghó­
dított tartományokban a mecseteket régi pogány 
vagy keresztény templomok anyagaiból emelik. 
Építészetük legcsodáltabb remekein nem az arab jel­
leg kelt bámulatot, hanem a görög építőmesterek 
ízlése. Andalúzia bájos mecsetein byzánezi mesterek 
dolgoztak, s az a kegyeletes csodálkozás, melylyel 
romjaikra tekintünk, nem a mór uralom, hanem a 
hellén ízlés dicsősége.

A muhamedán világnézet még kézzelfogha­
tóbban magyarázza az építészet hanyatlásának okait. 
Semmi sem buzdítja az igazhivőt, hogy iontartsa a 
múlt emlékeit, legkevésbé pedig vallása, mely a vi­
lág múlandóságát hirdeti. E múlandóság hite lát­
szik minden épületjökön s ez irány épen ellentéte 
az ókori pogány műveltség ama irányának, mely az 
örökké valóságra törekedett, A muhamedán világ­
nézetben csupán Allah a maradandó, az ember s
ft7 ümhűpi Ir Anr miit-rt ---__________ ' X ........

Turizmus. A mohamedánt csak a mindennapi szük­
séglet foglalkoztatja, mindent a használhatóság 
szempontjából mérlegel. Nem erénye a kímélet sem, 
rombol s a harczi dicsőség nagyságát a rom- és 
zsákmányhalmaz nagysága után Ítéli meg. Európai 
értelemben vett történelmi érzékük épen nincs, 
nem is vágyódnak utána, élénk pliantaziájok meg­
elégszik merő tényekkel, az ok s okozat nem in- 
gerli őket.

Kont Ignácz vendég értekezését „Lessing 
mint philologus“ Thewrewk Emil 1. t. mutatta be. 
Lessing nem foglalkozott a philologiával szaksze­
rűen, nem volt nagy etymologus, a szanszkrit nyelv
1 Cm ürotn ti ÁIItG 1 ! —  X 1  1  1 _ ____
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adug) 1 kői mauyzat komolyan foglalkozik talánosságnak javára lesznek, intézetünkre nézve 
a hatarvarak s Bécs megerősitésének kiindulási pontot fognak képezni tevékenysége to- 
kérdésével. vábbí üdvös fejleszthetésére.

Prága, febr. 3. (Az Envetórtés“ tíW- I intézkedések legfontosabbja gyanánt leg-
irata.) A „Národny Listy“ bécsi levele szerint Gö- y°bb,is. a, ,JLa n ,k'k,e r P 1 e.t e k“ alakítását kell 
del Lannoy báró kinevezése kicsinált dolog- de a kiemelnünk. Míg bankintézeteink eddigi főfőmiikö- 
jogpártnak, mely Belfert mellett lépett fel intrisnái S® csak székhelyükre szorítkozott s ennek foly- 
folytán elodáztatok, A csehek ügyei nehány lelki- I [a“,“afÁ kerületek nélkülözték a ^monarchia jegy­
ismeretlen, tehetségtelen ember kezeiben vannak.

.' jága, febr. 3. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Pokrok Írja : Miután a coalitionalis mi­
nisztérium a párteoalitiot meg sem kísérletté s a
reicfisrath azt meg nem teremtheti, ez uj bizonvi- i , , , - - , . — ---0—. —v —
téka annak, hogy lappangó miniszterválsá» előtt , , , .'^Jan valamely bankszékhelyen, áeva-
állunk melynek el kell dőlni 4 - g- - • lamelv bankintézet üzleti VerületAKen „„

bank javai való összeköttetést, 1879. julius 1-seje 
óta bankintézeink üzleti kerületeik a hozzá­
juk legközelebb fekvő városokra és politikai ke­
rületekre , illetőleg megyékre is kiterjesztettük 
oly formán, hogy oly személyek és ezógek. melyek

.[egyeket es szelvényeket, melyek valamely bank­
helyen legkésőbb három hó alatt bankjegyben, 
arany- , vagy ezüst-pénzben fizetendők. — Május 
vége óta a bankintézetek a rendelkezés alatt 
álló összegekhez képest a tartalékalap számlájára 
leszámítolnak állampénztárok által kiállított eznkor- 
Vu'; üy/asztásiadó visszatérítési utalványokat s 
juiiins eleje óta kisorsolt íóldtehenneniesitési köt­
vén) eket is. melyek három hónai hosszabb időre 
járnak le, de hat hónap alatt beváltásra kerülnek. 
lSítl. julius 1 -je óta minden bankintézet fogadhat 
el megbízásokat bankzáloglevelek, állampapírok s 
más árfolyammal biró értékek vásárlására vagy el­
adására azon fenntartással, hogy az illető érték ár­
folyamát a bécsi, esetleg budapesti főintézet álla­
pítja meg.

A forgalmi viszonyok és hitel össseköttetések 
természetében fekszik, hogy az általunk a múlt év­
iién megalkotott intézmények csak lassanként jut­
hatnak gyakorlatilag is érvényre. Fel vág vünk azon- 
ban jogosítva azon várakozásra, hogy az általunk 
mujtott könyitések, ugv amint azok egyes bank­
kei lilétekben már most is élénken felkaroltattak. 
nemsokára általánosan használtatni fognak s üdvös 
befolyásukat az általános gazdasági viszonyok fej­
lesztésére téveszteni nem fogják.

A lefolyt évet állandóan folyékony pénzálla­
pot jelzi a kamatlábnak nyílt piaczokon való a 
monarchia forgalmi területen eddigeló alig észlelt 
tetemes csökkenése mellett, A válság utóbehatásai 
alatt csak akként meglassított, de korlátolt mérvben 
mégis íolyton tartó idegen tőkeszaporulat sem a 
meg sziik határok közt mozgó produkezióbau 
sem pedig az erős impulsust nélkülöző ke­
reskedelemben nem talált kielégítő felhaszná­
lást. Nagy gazdasági vállalatok hiányánál fogva, 
a nyílt pénzpiaczokra tetemes foglalkozás nélküli 
tokét özönlöttek, melyeknek sürgős kínálata szem- 
ben a mérsékelt kereslettel, nemsokára az elhelye­
zési értékek egy sorának áremelkedésében s a ke­
reskedelmi papírok kamatlábának folytonos hanyat­
lásában lelt kifejezést. Ha a jelenségek általában 
veve ugyanazon okoknál fogva Európa minden gaz- 
dasagilag előhaladott országában be is állottak, 
bankunk forgalmi területén azonban fokoztattak 
meg az által, hogy a pénzforgalom nagy ezüst- 
mennyiségeknek behozatala s a monarchia mindkét 
feleben történt pénzzé verése által tetemesen sza­
porodott.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, febr. 3. (Az „Egyetértés" távirata.) Élénk 

vételkedvet határozottan szilárd irány jellemezte a mai e 1 ő- 
tőzsdét és az üzlet csak azért nem nyert nagyobb kiter­
jedést, mert az ultimo-parlangaeziótól még sok részvény ma­
radt eikelyezetlenül, mi az üzérkedést némileg lehangolta. 
Ez okból bányaértékek el voltak hanyagolva, mig bankegye­
sületi, tramway és hitelrészvényekben élénkebb volt a moz- 
gelorn. Gőzhajózási részvények és bankértékek emelkedtek,

mostani kabinet- mTA bankilltézet üzleti kerületében léteznek, az járadékok szilárdak, valuták üzlet nélkül és változatlanok. 
T.-.i , ,,,, , , . I nek kiegészítése csak akkor lesz lehetséo-os he Á 1 . bankszekhely ezégeihez- hasonlóan közvetlenül Jegyeztetik: Hitelrészvény 304.70. angol bank

foglalkoztatta^égtárgyaMsávaf^femvitő^tör^nyszé- alkotm^h« része’ fSI n^tk“k be váltókat leszámítolásra, vehesse- | 165.50, magy bitéi.fenvitő törvénWvF I amuimtuiymi részé a jobboldalkét, végkép lebonyofittatott. Megjegyzendő még, | Än« 5* 62 nem sike"

fiogy Ulaj Szilárd, miután az elnök az ítéletnek az
igazgatósági tagokra vonatkozó részét jogerőre 
emelkedettnek nyilvánította, az Ítélet ellen 'felebbe- 
zést és semmiségi panaszt jelentett be.

TÁTIKÁTOK.
Bécs, febr. 3. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A „Neue Freie Presse “-nek stir- 
gönyzik Budapestről: Tisza miniszterel­
nök Bécsből való visszatérése óta komo­
lyan foglalkozik kabinetje újjá szer­
vezésének gondolatával. Már 
történtek is egyes kísérletek, hogy egyné­
mely személyiséggel tárgyalások kezdesse­
nek meg egyik másik tárcza átvétele iránt. 
Első sorban a kereskedelmi és köz­
lekedési miniszteri tárcza uj betöltésé­

rül, általános miniszteri krízis áll be.
• i febr. 2. (Az „Egyetértés“ táv-
irata.) A választások radikális szellemben ütöt­
tek ki. Sok potválasztásra lesz szükség. A fejede- 
lemnek távol léte alatt a kormány névleges vezető- 
jén Element metropolitan kívül Da v i d o f-‘ 
orosz diplomacziai ügynök fogja a kormányzás 
ügyeit vezetni.
a 1 Bjscs, febr. 3. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

, la, Pa,jti klub a bosnyák közigazgatási javas­
lat felett tanácskozott ma s elhatározta, hogy arra 
fog törekedni, miszerint bármily nemű bosnyák 
kozigazgatasi, kiadások kizárólag a két állam tör­
vényhozásai által szavazhatók meg.
a 3- (Az „Egyetértés“ távirata.)
A pártklubok főnökei ma délelőtt a képviselőház

nek fel kölcsönöket s egyáltalában üzleti összeköt­
tetésbe léphessenek a bankintézettel.

Ez által az osztrák-magyar bank az e»ész 
monarchia üzleti köreire nézve hozzáférhetővé tete­
tett, s csak ezektől fog függni, hogy e kedvez- 
menynyel éljenek. Ezen nyújtott lehetőség, remél­
jük, a monarchia számos üzleti köreit, melyeknél a 
könyvhitel képezi a hitelezés kizárólagos alakját 
arra fogja-bírni, hogy elhagyva lassanként ezt á 
bevett üzleti szokást, a váltószerü kiegyenlítés elfo­
gadása utján a bankszerü hitelezésnek megfelelő 
anyagot teremtsenek maguknak, mely a bankinté­
zeteinknél való továbbításra alkalmas. A. bank-ke- 
riiletek beosztásának áttekintését a zárszámadások­
kal egyidejűleg megkiildöttiik a közgyűlés tag­
jainak. 6

bank 279-50. allamvasút 278.25, Károly-Lajos vasút'260 — 
lombardok 92.-. észak-nyugoti vasút 167,50, alföldi vasút 
101.25, ostrau-friedlandi vasút —, tram wav 244.80. inner-
lfi9SqnVaSori V52 5,0’ járadék 72.05—, magyár aranvjáradék 
102.90 20 frankos arany —birodalmi márka 5787V,
, , Jj ár a ko r zárul: Hitelrészvény 305.10. angol
ba“!j ^-GO, unió bank 125.25, magy. hitelbank 279.50, já- 
radek <2.171/2, tnnerbergi —magy. arany rente 103.05—, 
20 frankos arany 9.36‘/2. *

A déli tőzsde kezdetén változatlanok maradtak az 
előbbi árfolyamok, az üzlet általában csendes.

oAJe?.y,ezíetik: Hitelrészvény 305.30, angol "bank 
159 80, unió bank 125.30. bank-egyesület 164.50, magyar 
hitelbank 279.50, államvasut 278 50, Károly-Lajos vasút
im n’7,,jarftdon 72.20—, innerbergi —, magy aranyrente 
103.071/.—, 20 frankos arany 9.35l/„.

Az eszme, mely a bankkeriiletek felállításának

főleg azért tartják képtelennek, mert 
az osztrák államvasut s az o s z- 
t r á k dunagőzhajózási társaság iránt nem 
tud eléggé előzékeny lenni. Az „Egyet­
értés“ tudósítója.); második sorban uj 
erők megnyeréséről gondoskodnak az igaz­
ságügyi s a honvédelmi tárczákhoz. Pau-

,. Skene ellenzi ezt a javaslatot, mert a monar­
chia mindkét aliansának államjogi viszonyait bo- 
nyolodotta teszi.

Játékpapirok iránya gyengébb, mert a realizálások 
fordultak elő. Járadékok és sorsjegyek meglehetősen szilár­
dak, valuták Változatlanok.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 304.30, angol bank 
magyar hitelbank 278.15, bank 

vasút 259.50, gőzh. részv.
, , ... r„oc ~ ------- , papirjáradék 7215-, biro-

ton nagyobb ezégtörre terjeszti«], kfVmnkirtl I iW”***«%»
az egyes árakra nyújtott kedvezményből kiin- Délután 2 órakor jegyeztetik- Hitelrész­
ig — elvileg készeknek nyilatkoztunk bank- IÍuV0,3'3&oanso1 ,bank 158-90> unió-bank 124.50, magyar 

mellék-telepeket szervezni oly módon, hogy neve- aelbank 278,—, államvasut 278.75, Kárcly-Lajos vasút
S#,“* holyoken vagy iparfző vidó- “3ÄtiÄS-TÄÄ TÜTwISS 

bek íonelyem magat a hely valamely ezégét biz- községi sorsjegy 20 frankos arany
znk meg a benyújtások elfogadásával, ott külön 1 L h,ro‘1a,mi r'7Q'1

________ ____ _____ ____ ^ vált indolencziája ugyanahhoz az ered-
ismerete nélkül nem is ment volna sokra vele, sem I menyhez vezet, mint a teljes képtelenség, 
fáradhatatlan szövegkritikns. Az irodalom és mü- I t. i. a magyar igazságügyi viszonyok el

terén tolt müfrKnűoiilllQÍnflnn orrrvl n*ólo_ I nn-rrA itaíva/I A nA U «r. O „ - „ -1 _ __?.'! • i

, Dumba kijelenti, hogy Ausztria-Magyarország 
becsületbeli dolga rendes viszonyokat teremteni az 
elfoglalt tartományokban s ott a jólét emelkedését 
előmozdítani. A monarchiának a megszállott tarto-

ler miniszternek más személvkérr óllal; l many°kra fordított költségei nyilváníttassanak ki 
lei miniszternek: más személyiség altah mint azoknak tartozása Ausztriai-Magyarország iránt'
való helyettesítése annal inkább szüksége- Kronawetter ellenzi a törvényt, mert8 feles-
sebb, mivel Pauler-nek közmondásossá | leSe.s kiadásokat okoz; Boszniában és a Hereze­

tett megbecsülhetetlen szolgála­
tokat a philologiának. Az ókori szellemet akarta át­
ültetni a német irodalomba s ennek révén az ös/- 
fzes modern literatnrákba. — Kutatta a dráma 
törvényeit Plautus, Seneca és Sophokles müveiben, 
megalkotta az epigramm s a mese elméletét az 
ókor remekei nyomán. Laokoonja az antik és mo­
dern képzőművészet közt párhuzam, magába ölel 
mindent, mi e nemben remek. A philologiának 
azonban avval tett legnagyobb szolgálatot, hogy 
fölszabadította a theologia századokra terjedő ural­
ma alól. Z—i.

Budapesti kir. orvosegylet.
— Jan. 31-ki rendes ülése. —

Elnök dr. H i r s c h ler Ignácz. Jegyzők 
E é c z e y Imre és ifj. P ii r j e s z Zsig. trk.

A napirenden dr. a r k ö v y József előadása 
van, ki a kóros fogbélből eredő arczzsábáról
beszél,

Egy 36 éves, nős, egészséges gazdatiszt több 
mint két év óta jobboldali arezzsábában (prosopal­
gia) szenvedett, mely 1879 május óta állandóvá 
lett és napközben 3—5 perezenkent oly fájdalom- 
rohamok által kinoztatott, hogy azóta munkaképte­
lenné lett. Előadó a beteget 1879 szept. 16-dikán 
látta először és vizsgálatnál azt találta, hogy a fo­
gak kivétel nélkül hibátlanok (nyomás, ütés, me­
leg, hideg hatástalanok, viszont rengő föllépés, )ég- 
huzam és rázás rohamokat idéznek elő) csupán a 
jobboldali második nagy őrlő fog hatulsó felületén egy 
mélyedésbe furodott vizsgálatkor a fogkntasz. Ezen mé­
lyedést alig lehetett cariesnek, sigya fogideg esetleg 
lecsuporitott állapotának tekinteni, hanem tekintve, 
hogy e helyen a gyökhártya exponálva volt, ki 
volt ez téve külső ingerlő behatásoknak. Tekintve 
ezen objectiv, noha a prosopolgiára biztonsággal 
Bem döntő tünetet tanácsos volt ezen panaszos fog 
eltávolítása, mely megtörténvén, a fájdalmas roha­
mok meg nem szűntek meg, mi által szükségessé 
vált az " íl~~

posványosodásához. Szende miniszter 
nek állása pedig a Pausz- eset óta 
lett tarthatatlan. Tiszának fárado­
zásait egyelőre igen kevés siker ki­
séri ; azon férfiaknál , kikhez közvetle­
nül és közvetve fordult igen csekély 
előzékenységgel találkozott. Egy sülyedő 
kormány sorsában osztozni, nem valami 
csábító. A kabinetnek tényleges újjászerve­
zése, ha az újjászervezés csakugyan sike­
rül, nem most, hanem csakis a költségve­
tési vita után fog megtörténni. Husvét után 
nemsokára az országgyűlés el fog »ápol­
tatni s a nyár tartamára szabadságra kül­
detni.

Berlin, febr. 3. (az „Egyetértés“ tud. 
táv.) Minden hivatalos és félhivatalos ta­
gadás ellenében, legjobban értesült oldalról 
biztosan állittatik, hogy a német korona- 
herczegnek Peglibe történt utazásához azon 
valószínű eshetőség köttetett, hogy a trón­
örökösnek Romában találkozása lesz a 
pápával.

govinában nemzeti közigazgatást kell lé­
tesíteni.

Fux politikai szükségességnek mondja a tör­
vényt, s abban csak ama határozatot óhajtaná ki-

biráló-testiiletet alakítunk, s az illető hely vál­
tóira nézve megengedjük, hogy azok minden 
bankintézetnél elfogadtassanak leszámítolásra. Ezen 
intézkedések egyelőre két helyre Villachra és Sis- 
sekre nézve léptek érvénybe, melyek ezáltal a kla­
genfurti és zágrábi bankfiókoknak melléktelepeiül 
tekinthetők. Ezen berendezés által valószínűleg meg 
leend találva a forma arra, hogy más, élénk lizleti 
forgalom által kiváló, de azért bankfiókot mégnem 
igénylő helyeket is részesíteni lehessen a bankmel- 
léktelep előnyében.

Az imént említett intézkedésekkel öszhang- 
zólag méltányosnak találtuk, hogy azon piaczok hi­
telszükségletével se bánjunk mostohábbul, mint a

re -1°®' a meeszáliott tartományukban kinek bankhelyekével. Elejtettünk ennélfogva azon 1860- 
nataskorehez tartozik a törvényhozási jog? ban gyakorlatba jött szokást, hogy fizetési helyre

Braunéi Ausztria kötelességének tekinti, hogy szóló váltókat V2Ü/p-al magasabban számitoltunk le
Boszniában rendezett viszonyokat teremtsen és re- ----- ............. .......... ...........................................
menyli, hogy az agrárius kérdés megoldása igazsá­
gosan, a boszniai lakosság nemzeti és vallási ér­
zelmeinek tekintetbe vétele mellett fog megtör­
ténni.

mint olyanokat, melyek közvetlenül valamely bank­
helyre szólották; 1879-diki márezius 10-e óta e te­
kintetben nem létezik többe különbség bankinté­
zeteinknél.

A váltók elbírálására nézve mérvadó utasítá­
sokban is több rendbeli könnyítést foganatositot- 

- , ugat; azonban I tunk. Nevezetesi
birodalom érdekében és a Boszniában | dósben vettük használatba az alapszabályok 60

Rieger sajnálja, hogy a törvény a bosnyák , 10 vuu,
lakosság önkormányzatáról teljesen hallgat; azonban tunk. Nevezetesen az eddiginél nagyobb 
az o partja a birodalom erdekehen és » I rléohon xratrei- ■ - -
létesítendő rendezett állapotok szempontjából az 
eloterjesztes mellett fog szavazni.

Suesz Ede a berlini szerződés jegyzőkönyvei 
alapjan bixonyitja a törvény jogosultságát és ajánlja 
a boszniai bányászat fejlesztését és előmozdítását.

Plener előadó bizonyítja, hogy a megszállott 
tartományoknak egyelőre a monarchiához csatlako­
záson kívül, s mint a birodalmi tartomány egy ne­
mének kell maradniok. Erre a törvény az általános 
es részletes vitában változatlanul elfogadtatott Az 
allamtörvényszék tagjává abszolút többséggel csak 
, laő lőu megválasztva; tehát még három tagot 
kell választani. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

szakasza által adott — azon szabadalmat, hogy 
ölj váltókat is leszámítoljunk, melyek két fizetés- 
képesnek ismert elfogadó aláírásaival vannak ellátva.

Nem mellőzheti a főtanács e helyen, hogy meg 
ne emlékezzék azon hathatós és gondos támogatás” 
iúI, melylyel az imént említett reformot, foganato­
sítása alkalmával a bécsi és budapesti két igazga­
tóság részéről találkozott. A két igazgatóság önálló 
hatáskörének fentartott személyes hitelek megálla­
pítása is, a mely most már minden bankhe­
lyen végrehajtatott s a két igazgatóságot meg­
illető egyes helyekre eső összeg megosztás ép 
úgy a bankhitelintózet valamint a közhitei ér-

9.34V2, birodalmi márka 57.90—,
Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, febr. 1. Hitelrészyény 303.50, lombard 91.25 

arany jar 86.30—, London-117.—, galicziai 258.50, 1864-es 
17o.o0, 1860-as —. , Frankfurt 57.25, nemzeti bank 849 
angol-osztrák 158.25, allamvasut 278.25, Napoleondur 9.35—’ 
rente 71.90—, hitelsorsjegy 178.50, porosz pénzűtalv. 5785’ 
Arany 5.51—, török sorsjegy 18.—, ezüst járadék 73—’ 
Nyomott.

Bécs, febr. 3. M. földteherm kötv. 89.50 erdélyi 
íoo-„k0tv- 87T\ maS.V- záloglevél 102.30, erdélyi vasút 

■ ’ maSy rkel- vasút 81.20, Magy. sorsjegy 116.75, sző-
iődezsma 90.25, arany járadék 102.70, magy. vas kölesön 
119.25, magy. hitel 277.75, altöld 150.50, magy. éjszak-kel 
vas. 143.—, kel. vasúti elsőbbs. 80.25, tiszai vasút 218 — 
kinest. utalv. 1873. 157.— 1

Bécs, február 3. Hitelrészv. 303.10, magy. hitel 
278.75, lombard 90.25, magy. aranyjár. 102.57, rente 7180—’ 
angol-osztrák 158. , államvasut 278.25, Napoleon’dor 9 35 
galicziai 258.75, osztr. aranyr. 86.30. üzletfelén.

**£
Bécsi gabnatőzide.

Becs, febr. 3. (Az „Egyetértés" távirata.) Az 
irány lanyha, az üzlet vontatott, búza tavaszra 1417* — 
14.80-on köttetett. " 12

Jegyzőnk: Búza tavaszra 14.20-14.25, rozs ma­
gyar 10.25—10 60, zab tavaszra 7.85 - 7.87*;t! kereske- 
de Imi zab 7.65-7.75, tengeri keez ári* regi 7.60— 
7.7», uj 7.50-7.55, május júniusra 8.55 - 8.60.

Külföldi értéktőzsdéit.
Berlin, febr. 3. Kedvező liquidatió emelte a játekpa- 

pirok értékét, vasutak, bankok és bányaértékekben élénk az 
üzlet, magyar aranyjáradék keresett.

Papirjáradék 62.—, magyar aranyjáradék 88.40, "Tü 
~ hitelrészvény 539.—. lombard 157.50,

nrn57 nanimónT 01/1 QA _ja.

romániai 48.25, váltó

megóvása mellett lett esz-HÖZGAKDA^lOI 'TÁVÚKÁTOK.

, § Becs, febr. o. (Bud, Ooi*. távirntfi) A/ > „ , , , v „ —j— —
Bécs, febr. 3. Az osztrák delegá- I osztrák-magvar bank főtanaeanoaiVó „ meggyőződését, hogy a banknak az uj bankalapsza-

z i ó költségvetési bizottsága letárgyalta a Bősz- választattak • Malisaidon, In °Sa ^ e»T b%ok á tál alkotott kezelési szervezete, hála azen- 
iából elhelyezett csapatok számára kórt rendkiviili I V Á8 " lvlailsielaem lovag Engel nel erdekelt körök közórzületü. elfos-ulatlan t-itoro­

il ekei nek szorgos
közölve. ^ Szemben ezen örvendetes körülmény- 
nyel, a főtanács kötelességének tartja kifejezni azon

niából elhelyezett csapatok számára kórt rendkívüli 
hadiszükségletet, megszavazta a megszállási csapa­
toknak lehetőleg gyorsan eszközlendő leszállításáról 
és a tartalékosok hazabocsáttatásáról szóló határoza­
tot és végül elfogadta a bosnyák menekültek se­
gélyezésére vonatkozó előterjesztést. A vámilletókek 
tárgyalásánál a bizottság elfogadta a Winterstein által 
ajánlott 500,0.00 frtnyi törlést, és ennél fogva a 
kormány által javaslatba hozott 5.900,000 frt he­
lyett csak 5 milliót szavazott meg.

Washington,

lovag jt, n g
A. Ferenez, Tenenbaun Lajos, Kers­
tin g e r Ferenez és lovag S k e n e Ágost.

Becs, feb'r. 3. Az osztrák-magyar bank mai 
közgyűlésén felolvasott jelentés szerint a banknál a 
múlt évben _ 758/10 millió fizettetett be és 56%, 
millió adatott ki. Az évi osztalék 19 írtban folyóvá 
tetetik. A közgyűlés három főtanácsost választott.

Az osztrák-magyar bank közgyűlése. 
Bécs. febr. 3. (A „B. C.“ távirata.) Mos"erj —-------- ov-o' . „i I ■■.........ji,vu, febi. 3. A képviselőt , ., * , ,, , v —.......y „.u o „,

egesz oldalon levő fogaknak megnyitása , teffnaü rendkívüli ülést tartott hno-v , ajos bankkormanyzo a közgyűlést esti i/,7 óra-
trepanaczió által és a megbetegedett fögbeleknek h l] £ Pp il ujft tj Á P k?r megnyitja, konstatálva, hogy száznál több rész- 
turtasa mindaddig, mig a rohamok meg nem fog- megnaugassa rarneil Dritt parliamenti tag venyes van jelen, s a gyűlés ennélfogva határozat-

‘ ' "" ' ’ '---------  beszedet, Elnök legelőbb is felolvassa ama j kepes. A részvényesek közt Som ssich Pál is
rezolucziót, melylyel a ház jóindulata ké­
retik Parnell számára. Ez utóbbi erre be­
vezettetvén, beszédet tartott az ir ágrárius 
kérdésről és ama szükségességről, hogy a

uak szűnni. Megjegyzendő, hogy ezen kórisme a 
kifogásolt fog eltávolítása előtt némi nehézségek­
kel járt.

Előadó a jelen körfolyamatról azt hiszi, hogy 
kezelt beteg lógmérsék változásoknak lévén kitere, 
bizonyára nagyon meghűlt s noha a fogak direkt

jelen van.
M 0 s e r bankkormányzó ezután felolvassa 

íotanaes következő jelentését :

, , közórzületü, elfogulatlan közre­
működésének — teljesen életképesnek és üdvösnek 
bizonyult. (Bravó kiáltások.)

Többi üzletágainkban is több rendbeli bővítést 
foganatosíthattunk.

Budapesti főintóz etünk 1879. feb­
ruár 10-ke óta letéteket fogad el megőrzésre, 1879. 
márezius 20. óta külföldi piaczok váltóinak adás- 
vevósével foglalkozik s 1880. január 2. óta a giro- 
üzletet is folytatja. Ezáltal a budapesti főintózet üz­
letköre a becsi főintezetével teljesen egyenállásuvá 
tétetett.

1879. márezius 1-seje óta minden a bankin­
tézetek által kiállított bankutalványra nézve egy 
mérsékelt egységes provízió tétel lépett életbe. 
1879 óta a bankintézetek bizományi beszedés vé­
gett mindazon értéket elfogadják, melyek valamely 
bankhelyen bankjegyekben, arany- vagy ezüstfebruár ÄttÄ P^ben' fizetSTSSrüi arra is felhatalmaz-

iebruár 22-rol kelt legfelsőbb elhatározásával az 1 vák, hogy leszámítolhassanak oly kötvényeket, sors-

milliós kölcsön _ ______________
kassa-óderbergi 53.50, orosz papírpénz 214.80, ezüst járadék
63.—, m. kínost, utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv.____
állam-vasút 481.50, galicziai 112.—,
Becsre 171.70, szilárd.

Frankfurt, febr. 3. Papirjáradék 62.18 osztr 
aranyjár, 74.43. osztr. hitelrészvény 269.87, osztr. államvasut 
241.25, lombard 77.50, magy. galicziai vas. 112.25, váltóár­
folyam Béesre 172.60, ezüst járadék 63.06, magy. aranyjár 
88.50 osztr, bankrészvény 733.50, galicziai 223.75, Erzsébet 
nyugati vasút 165.50, tiszai vas. elsőbbs. —, magy. kincs­
tári utalv. —. Gyenge.

Pária, febr. 3. 3°/0-os évjáradék 82,30, törlesztési 
évjáradék 83.90, lombard 200.—, magy. aranyjáradék 87 7 
5%-os évjáradék 116.52, osztr. államvasut 597.-, török sors­
jegy 39.50, osztr. aranyjár. 74.50. Hausse.

Külföldi gabnalSzsdék.
Pária, febr. 3. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

f. hóra 32.25, jan.-februárra 32.—, márezius-áprilisra
31.60, májustól 4 hónapra 30.80. Liszt f. hóra 67.25, feb­
ruárra 67.50, márezius—áprilisra 67.75, májustól 4 hónapra 
66.50, Bepezeolaj f. hóra 78.25, februárra 78.75 már­
ezius júniusra 78.25, májustól 4 hónapra 82.24. Szesz 
f. hóra 71.25, februárra 71.—, márezias—áprilisra 70 75 
májustól 4 hónapra 69.50. Szesz szilárd, liszt különben baisse 
Ködös

Berlin, febr. 3. (Zárlati árfolyamok). Búza april 
—májusra 227.50, május—júniusra 227.50. Bozs loco 169.50 
január — februárra 168.—, april — májusra 17060 
május—júniusra 170.50. Zab april—májusra 148— május 
-júniusra 149.-. Bepezeolaj loco 53.80,aprü-májusra 
53.40, május-júniusra 53.90. Szesz loco 59.90, februárra
59.60, april - májusra 60.50, május—júniusra 60.70.

Köln, febr. 3. Búza januárra 23.—, február— 
marcziusra 23.05. Bozs januárra 17.10,február -márczinsra 
17.15. Repczeolaj loco 29.50, januárra 2860.

Stettin, február 3. Búza februárra 220.—, február 
—tnárezinsra 221.—. Rozs januárra 163.—, február-már- 
cziusra 163.—, Repczeolaj loco 53.25, januárra 56.50 
február—márcziusra . Szesz loop 59.10, február— 
márczinsra 60.20.
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Legújabb

'tótí
.Henedvkel síz ön szánni

maláta - *">íí’szsóifi osokoláilíjánál 
kerestem s annak már három napi 
használata után úgy saját, mint a 
hozzám tartozók meglepetésére 
teljes egészségemet ismét vissza­
nyertem.

Egy meggyógyultnak saját szavai.

köhögés-, gyomor-, torok-, mell- 
és I üllő bajok hói.

A csaknem minden európai állam esász. kir, 
ndv. szállítója Hoff János urnák cs. kir. ta­
nácsos. a koronás arany érdem kereszt tulajdo­
nosa. a főbb porosz és német rend lovagjának.

Bécs, Gyárhelyiség: Grabenhof 2. 
Gyári-raktárhelyiség: Stadt, Graben, 

Bräunerstrasse 8.
Főraktár : Budapest, zsiháms- 

iiteza 7. sz.
Raktárak: Török József, király-utcza.

Weninger BI. Rnda, főuteza.

MIFF fél
ilítáívoiiaií egészs^i sor

conceniráll malütaM
Legfelsőbb helyen 52-er kitüntetve.

Maláta-csokoládé és 
maláta-czukorkák.

2 írton alul semmi 
sem Iriö.ld.etils: meg:.

Tekintetes ur Z I
Nem mulaszthatom el önnel őszinte s legforróbb köszönetnyil­

vánításom mellett azon örvendetes tudósítást tenni közzé, miszerint 
én háromszori rövid időközökben egymásután következő mellhártya- 
lob, görcsköhögés, vér- és turhaköpés, szóval teljes elerőtlenedés! ál­
lapotomban. miután már mindenütt lemondtak rólam, sógorom aján­
latára az ön malátacsokoládjánál kerestem menedéket s annak már 
három napi használata után ngy saját mint a hozzám tartozók leg­
nagyobb meglepetésére, tökéletes egészségemet ismét visszanyertem. 
Ezen valóban csodálatraméltó meggyógyulást, mint már érintőm is 
a malátacsokoládé használata által, még pedig az l-sö számu-é ál­
tal értem el. Kérem tisztelt uram, fogadja ezen pár sort. mint há­
lám csekély jelét éltem megmentéséért, s az összes szenvedők ér­
dekében kérem ezen ajánlatomat a Hoff-féle készítményekről 
szíveskedjék nyilvánosság elé hozni. Végül még tudatom önnel, mi­
szerint az ön maláta-csokoládéja általi gyógyulásom s egyszersmind 
annak gyors hatását nem győzte mindenki eléggé bámulni s cso­
dálni, s annak bebizonyítására, hogy semmi túlzást nem követtem 
el, mind azt, miket itt tudatok, igazsághüen isten és ember előtt 
be is tudnám bizonyítani. I dvözlöm önt mély tisztelettel, maradok 
hála kötelezettje

Ameis (N.-Oe.), 1879. deez. 9. Pesti Anna, takács neje.

Hivatalos gyógy jelentése
a csász. kir. 23. számú helyőrségi kórháznak Zágrábban, a Hoff-féle maláta­
kivonat egészségi sör és a Hoff-féle maláta-csokolád észlelt gyógyhatásairól.

.Mind a két készítmény úgy az üdülök, mint a iégzö- és emésztési szer­
vek, hurutos- és inger állapotban szenvedőknek, mint kitűnő étrendi erősitőszer 
bizonyult lie, s a csokoládé mint a kávénak egészséges pótszere ott. hol ez mind 
felettébb izgató nem volt rendelhető, vagy be volt szüntetendő, kiváltképeu ajánl­
ható : azonfelül ez az abban részesített betegek és üdülők előtt igen kedvelt reg­
geliül szolgált a mi is az észleletekhez képest ezennel igazoltatik. — Zágráb, 
1878. november 3.

Látta : Dr. Ischitz, kórházi főorvos, főtörzsorvos.
Dr. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos.

Központi- és gőzszi
vattyúk

minden nagyságban készletben kaphatók a

SCHLICK-féle vasöntöde
és gépgyár részvénytársulatnál

Budapest, váczi-körut.
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TíltlS iBlííSÍlítBt
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá húr bajokat, vizelési nehézségeket, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legnjabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egy­
szerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellet 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezet 

teket 48 óra alatt)
specziaJista VTEISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fő kórházban volt osztály orvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
He túlélő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-utcza ti. szám, bemenet, a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. n. 1—4-ig. este 7—8-ig 

E betegségek többnyire, gyors eredmény elérése 
ezéljáhól, nagyon könnyelmű módon nagy mennyiségű 
jód- és higanynyal gyógyittatnak. Az ily Sódon gyógy­
kezeltek előbb vagy utóbb beálló legsulyosabb következ­
ményeknek vannak kitéve, ngy hogy még öregségükben 
is e könnyelmű gyógykezelés kövctkezmé-y e folytán na-

f;yon is sokat kell szenvedniük. Óvszert nyújt e veszé- 
yek ellen egyedül és kizárólag csak észszerű gyógyke- 

relés, mely által a fonnebbi betegségek a legbiztosabban 
megsziintettetnek s utóbajoktől sohasem lehet tartani. 

Díjazott levelekre azonnal válaszol tátik.

Vadsertés,
tőkerucza, böjti riicza, fenyvesmadár, 
kamarafáczány. erdei szalonka, stíriai 
kappan és poulard, friss és minden mennyi­

ségben kapható

Bál Báróiy vadkereskedőnél,
Budapesten, IV. kér. hal-tér.

Ternosorozatok
3 számban,

melyben a 90 szám akként van elosztva, hogy minden 
húzásra 6—9 TERNO és számtalan AMBO jön ki.

Egy sorozat ára 1 frt (játékutasitássai.)
Kapható: Budapest, VII. kér. rózsa-utcza 24. sz. 

I. cm. 7. ajtó. 2v£a,3rer ZE^Zábroljy
a „Temosorozatok“ kiadója.
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Elgyengült férfi erő, idegrongáltság.
Titkos ifjúkori bűnök és kicsapongások,

Dr. Wr ii ei-fele

Peruin-por
(perui növényekből készítve.)

Egyedül csak a pemin-por alkalmas a nemző és szülő szer­
vek mindennemű gyengeségének elhárítására, s igy a férfiaknál a 
tehetetlenség (férfiúi gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávo­
lítására, Nemkülönben pftolhatlan gyógyszer az idegrendszer min­
den bántalmainál, s nevezetesen > kicsapongás ok, ön fertőzés és az 
éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség egyedüliokozói) által előidé­
zett férfin gyengeség! ál lapotoknál.

Ara egy doboznak pontos leírással együtt 1 forint 80 kr. 
Eőügynökség: Giscbner A! Bécs, II Kaiser Josefstrasse 14. — 
Budapesten Pataky Károly gyógyszerész Széesényi-sétatér és Pillieh 
E. udvar gyógy- szerésznél V. kér. Marokni-nteza 2. szám és va­
lamennyi nevezetesebb gyógyszertárban.

A esász. kir. szabadulni.

Tonequin-V szappan
az njkor legkitűnőbbnek bizonyult
bőrszépitő szere

s unikum a piperészet körletén ; feltalálva
Gornois vegyész által Lyonban.
Az a tonequin-gyantából készíttetik, mely a felső-bőn e 

oly hatást gyakorol, hogy a bőrt fris s élénk színnel lepi el, 
továbbá a bőrfaggynmirigyeiben hatol, szétoszlatja és semle­
gesíti minden az abban létező tisztátlanságokat, mely fItal a 
pattanások, pörsenések, szeplök, bőr-atkák az arczban stb. a 
legrövidebb idő alatt elenyésznek; a tonequin-szappant foly­
tonosan használva, már néhány nap után a bőrt megifjitja, s 
az szép, fehér, gyengéd s finom leend.

Égy üvegcse folyadék-toneqnin ára 1 frt 50 kr. Ke 
mény szappan 30°/o toncquinnel egy db ára 50 kr, postai 
küldéssel 10 krral több.

Raktár Pesten: Török József gyógysz. király- 
utcza 7. sz.

Hogy a t. ez. közönséget készítményeim hamisítása általi 
károsodástól megóvjam, kérem az alanti bejegyzett védjegye- 

met figyelembe venni.

Evőeszközök
britannia ezüstből.

Egy birminghami angol gvár megbízása folytán bá­
mulatos olcsó brltanla "züst evő-eszközök nagy készletben 
kaphatók csakis
G^ittmann. iKZáxol^náil,
Budapesten, kerepes! nt 9. sz. a.

A következő evő-eszközök: n. m.
8 db evő-kanál
6 db kás valódi angol aczélhól
6 db villa (mindegyik egy darabból)
6 db kávés kanál
1 db leves merítő kanál
1 db tejmeritő kanál
6 db ezüst tálcza
Összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajezárjával kap­

ható Botteann Károlynál, Budapesten, kerepes! ut 9 sz.
Vidéki megrendelések, míg a készlet tart a legfigyel­

mesebben eszközöltetnek.

Cs. kir. kizár, osztr. és magy. kir.sz ab.

Boj torján-gyökér-kivonat.
A legkitűnőbb szer a dús haj 

és szakálnövés elősegélésére, mely 
kopasz helyeken is kitűnő siker­
rel alkalmazható. — Számos elis­
merő okiratok felmutathatok. Ara 
1 frt o. é.

a fenti kivonathoz a kizárólag 
nálam készített
chinahéj-kenőes vagy olaj

és semmi más kenőcs, mely az es- 
sencziának hatását csak akadályoz­
ná, alkalmazandó. 1 tégely 1 frt. 1 
palaczk olaj 1 frt, 1 db chinahéj 
kendeszer 50 ki-.

Keleti rózsatej-kivonat
ára 1 frt o. é.

Egy ősrégi orvosi rendelmény 
hagyománya szerint készítve. Egy 
kitűnő a bőr fenntartása, valamint 
szeplő, májfoltok, pörsenések, bőr- 

VniTonv atka, vörös foltok eltávolítás ára. A
VeUjeyy. gyorsabb eredmény elérésére szük-

BeSes ehhez: rózsatej-szappan 1 db 30 kr.
Hair Milkon (hajifjitótej.)

Ezen szer azon csodálatos tulajdonsággal bir, hogy az 
ősz vagy fehér hajnak eredeti színét — de csak 8—10 nap 
után, a midőn a hatás látható lesz — adja vissza. Egy kí­
sérlet elégséges arra, hogy ezen szer kitűnő hatásától min­
denki meggyőződést szerezhessen. Ara egy palaczknak 2 frt 
50 kr.

A fenti különlegességek valódi minőségben a föszét- 
küldési raktárban.

illatszerész és több cs. kir. szaba­
dalom tulajdonosánál kapható,

Bécs, I. Spiegelgasse Nr. 8.
Használati utasítás minden nyelven van mellékelve.
Vidéki megrendelések utánvétel vagy az összeg bekül­

dése mellett a legpontosabban teljesittetik és palaezkonkint 16 
kr csomagolási dij számittatik.
Raktár: Budapesten: Török József gyógyszertárában.

Paternoss J.

Elegáns

bili öltönyök.
Egy frak Ifi, 20. 25, 30, 60 
Egy szalonkabát 24, 28, 32, 36, GO. 
Egy szalon Jaguet 16, 20, 24, 30, 40. 
Egy szalonnadrág 8, 9, 10. 12, 16, 20. 
Egy szaloumelléuy 4. 5, 6. 7, 8.
Egy piquet mellény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).
Az ár minden darabon kitéve van,
Téli áruk 1880. január 

15-től 10% lerovattal a határo­
zott áron alul csupán

ROTHBIGBR JAKAB
esász. és kir. udvari szállítónál 

legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapesten,
Kristóf-tér 2. a«. 1. emelet

a „Nagy Kristóféhoz,
ggF*" Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

Fontos, távol-, rövid- és gyenge látóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szám.

Legnagyobb választéka a párisi viligkiállitáson 
kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
feldperspectiv.)

IW Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

Legnjabb 11

W ZseTo- iroda ^8K|
Szabadalom,

kirakott jegyzőkönyvecske, minden szükséges írószer: tinta­
tartót, gyertya viaszt stb. tartalmaz 13/t cm. vastag. Zseb tén- 
tatartó igen kényelmes szelenezeforma 3/t cm. vastag telje­
sen szép bőrkötésben arany betűvel 3 frt, vászonban 2 frt 
50 kr., téntatartó egyedül 1 frt 50 kr, arany vagy ezüstben. — 

Gotsbacher Ed. IV. Mittelgasse 4. 2. em. Bécs.
IV Különlegesség orvosoknak rendelvénytaskóval 

2 frt 25 kr. I ctm. vastag.

KÖSZ VÉN Y -V ÁSZON
m ndenfóle köszvény, esuz (rhenma), 
inszsggatás, — mell-, gericez-fáj- 
dalmak, keresztesont-fájás (Hexen- 
schoss), lábköszvény stb. Egy cso­
mag ára 1 frt 5 kr keffős erejű 
2 frt 10 kr. Dr. Hufeland hires 
orvos gyógyászati müveiben követ­
kezőleg nyilatkozott: Két betegség 

van, melyek ellen az orvosi tudomány sikertelenül látszik erős gyógyszere­
ket feltalálni; ezen bajok fejköszvény és közköszvény (podagra)
e gyógyszer most a fentebbi köszvényvászon használata által

feltaláltatott.

Dr. Búron párisi általános seb-tapasza
mindenfele sebek, genyedések és daganatok ellen.

Egy köcsög ára a használati módszerrel együtt 70 kr, kisebb köcsög 
Valódiing Budapesten csak egyedül Török József ur gyógyszertárában, király-utcza 7 
Miskolczon : Újházi ur gyógysz a kígyóhoz, Eger : Köllner ur gyógysz., Debreezen : nvm- 
sehnen ur gyógysz. és E. \Veiglein urnái kapható. Budapesten elszállítási főraktár Tőrök Jó­

zsef ur gyógyszertárában király-utcza 7. szám alatt.

áo kr.
szám.
Roth-

A mag;, országos központi takarékpénztár
VIII. rendes közgyűlését

f. évi február 32-én délelőtti 11 Arakor az intézet helyiségében (TV. kér. béesi-uteza 4. 
szám I. cm.) tartja meg.

NA PIRIIM!:
1. igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése, a felügyelő bizottság jelentésével.
3. Mérleg megállapítása nyeremény felosztás és kifizetés iránti határozat hozatal.
4. igazgatósági indítvány a részvények eonvertáhisa iránt 300 fitos részvényekre,
6. Igazgatósági indítvány a hivatalnokok segélyalapja tárgyában.
6. Alapszabályok módosítása.
7. A felfigyelő bizottság és a napibiztosok tiszteletdijának megállapítása.
8. Két igazgatósági és 3 választmányi tag választása.
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésben résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek részvényei­

ket az alapsz. 17. §-a értelmében*1) f. é. február 14-én d. c. 12 óráig az intézet pénztáránál letenni, 
mely alkalommal a mérleg is rendelkezésükre áll and.
_____________ Az igazgatóság.

*) 17. §. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek, kik S nappal a közgyűlés megtar­
tása előtt a le nem járt szelvényekkel oly részvényt tesznek le a társulatnál, inelv legalább bét hóval 
előbb íratott a letevő saját nevére.

(Utánnyom at nem dijaztatik.)

ROFFEFjLE JÓZSEF SsTta
Ili itóa-tffllBil

gyára.
Dr. Heiler nrvostndor a „Wiener Mediciniseher Woeben sehr i ft “ -1 ion már 15 év előtt 

a Wilhelmadorfi maláta kivonatnak minden hasonló gyártmányok felett elsőbbséget adott. — 
Oppolzer, Heller, Back. Niemayer professzorok a valódi maláta-kivonatot (extraetum maltis 
Pltarmec, germ.) a gyengeség! állapotok és sorvadásoknál, valamennyi mell-, tüdő- és torok- 
bántatomnál, továbbá valamennyi hurutos megbetegiilésnél, (még a görcsös- és szamárköbögés- 
nél is) ajánlották használat végett.

A valódi malátakivonat még a szenvedő nyákhártyákra is, sokkal kedvezőbb heiolyást 
gyakorol, mint a közönséges eznkor, s ennélfogva a,

Wilhelmsdorfi malátakivonat-ezukorkák*)
sokkal nedvesebben tartók, inger esillapitóbbak és nyákoldóbbak, mint valamennyi forgalomban 
levő melleziiknrkák, melyek többnyire csak eznkrot tartalmaznak.

G-57-á,rl3.el37-Isé g*:

Meidlingen Bécs mellett Dammgasse 40.
___  Fiók ráki árak :
Budapesten, váczi-uícza 13.

katvanl-utcza 15., továbbá Stefién József urnái Budán, főnt 30., Fanta Károly 
urnái fiirdő-utezá a „strnezhoz.“

*) A nem valódi malátakivonat csukorkáknál a csalódásig Mi cso­
magolással, hiányzik a dobozon ezen szó „Wilhelmsdorfer:'

Malátakivonat csokoládé 1 frt 20 kr, 1 frt 60 kr, 2 frt és 3 írtjával fel kilónként.

<t>

M» 
N

a

Byitirn jyújjitasik
csakis a kitűnő Borison labdacsok folytonos használata által 
éretik el, mely kiváló esetben kitűnőt teljesített, és mint ezer és ezer 
bizonyítványokkal megerősittetik.

A Morison labdacsok kitünően szolgálnak mindennemű
emésztési nehézségek, fejttíjiís. roszullét, nők­
nél« rendetlenség, esnz és köszvény bántalmak. 
vizkórsílg, láz, mirigydaganatok, bőrbetegség, 
vesebántalmak, kő és mindenneiwü altesti ba­
joknál stb. stb.

A Morison labdacsok kétféle labdacsokból állanak, melyek 
L és 2-vel jelölve vannak. Használatuknál különös étrendet nem 
kívánnak, sőt jó ételt kívánnak, hogy a rósz elromlott nedvek jók­
kal kelyettesittessenck.

1 pár kis doboz labdacs ára .... 1 frt 60 kr 
T1„ „ nagy „ „ „ .... 3 „ 50
íougynokunk Osztrak-Magyarország számára Grosse Gyula 
nr nagykereskedő Krakkón. A labducsok igazolváuv- 
nyal ellátott ismertebb üzletek által is megszerezhetők Kereskedők 
és árusítók százalékot kapnak.

. Az angol egészségi társulat London jegyez: 
Morison 33, Euston Read. J

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

fé mag-árjegyzékem
gazdasági, kerti-, mezei- és virágmagvakról, vető bur­

gonya. virághagyma stb. 
megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Minden kerti rendelménybez egy igen díszes, 120 ábrával 
kiállított, kertészeti tenyésztési müvecske ingyen mellékeltetik.
„Első magyar kertész-gazdászati ügynökség. “

Freund Adolf D. majlmsMte,
Gazdasági magvak legnagyobb raktára 

Budapest, Mária Valeria-utcxa, Thonet-ndvar.
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Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint »—• 
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. kir. posta b- 
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minc.n 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteráook és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg sza’llitóinál.

Budapest, országút, Károly-kaszárnya. 
B é e s, Mariakilferstrasse, Stiftskaserne.
,, WM' Árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 

utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

Dr. Deutsch 
IDEG-LABDACSAI.

Kiadásunkban megjelent és megrendelhető :

Magyarázatok
égre

betegségeinél mint legbizto­
sabb gyógyszer ajánlható. 
Hatásuk gyors és biztos. Minden
főfájás m. péld. migráne, 
szédülés és főgöresők, va­
lamint az idegek tnlizga- 
tottságából eredt betegségek, 
m, p. epilepsia, eskórt, és 
férfi gyengeséget egyszers- 
m in dón korra gyógyítja. Hasonlóan 
a havi tisztulás gyomor 
és gége bajait, mely hz ide­
ges alapon nyugszanak, ezen szer 
által eltávolíttatnak, hasonlóan ki­
tünően alkalmazhatók az idegek 
erősítésére és idegesbe- 
tegségtöli megóvására.

Egyedül kapható Or. Deutsch 
M. szétküldés! raktárában Bécs, 
II. Pragerstrasse 49.

Főorvos Dr. Schmidt.féle

az nj magyar

FULOLJLJ.

Dr. Deutsch Bf. által ja­
vítva minden süketséget, ha nem 
vele született, teljesen gyógyít, na­
gyothalld« és, fülzugás azonnal el- 
távolittatik. Ara üvegenként hasz­
nálati utasítással 2 frt. — Vidék 
számára 2 frt 40 kr posta utal­
vány utján! beküldése mellett bér­
mentesen elküldetik. Valódian kap­
ható a főraktárban
PILLICH FE1ÍENCZ
gyógyszertárában Budapest, 
V. marokkoi-nteza 1. sz.

Büntetőtörvényhez
a nagyobb közönség használatára,

a füzet ára 80 kr. Postai elküldéssel 10 krral több.

Schldigír 6s Mara
könyvnyomda, rostvly-utcza Budapest.

forintért jótállás mellett
egész nj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú uj kocsik igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BŐGD A A JÓZSEF
raktárában,

Muzeum-körut 10-lk szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Woblauer könyvnyomdájában. Károly-kamya (rostóly-uteza) 3, «zám
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Az „Egyetértés" melléklete.
— 34-ik számához. _

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése február 3-kán

I.
Szäpäry pénzügyminiszter a képvi- 

selohaz mai üleseben visszavonta a föld- 
tehermentesitési és szőlődézsma váltsák 
adósság törlesztésének elhalasztásáról szótó 
azon törvényjavaslatokat, melvekről annak­
idején annyi szó volt.

, ^.a § J György képviselő mentelmi 
jogának fel függeszt ése után az összeféri) e- 
tetlensegi bizottság azon jelentése került 
tárgyalás alá mely azon fontos kérdéssel 
foglalkozik , ^ hogy a kormány biztosság 
mennyiben összeferhetetlen a képviselői 
állással.

Az összeférhetetlenségi bizottság véle­
ménye mellett felszólaltak Tibá d előadón 
s a miniszterelnökön kívül: E 1 e s Henrik, 
Hegedűs Sándor, Szeniczey Ödön 
és C s á k y Tivadar gróf. Madarász 
József elleninditványát pedig pártolták: 
Orbán Balázs, Csanády Sándor, 
0 u 1 n e r Gyula. Horváth Lajos, S i- 
monyi Ernő, Hoffmann Pál és Zay 
Adolf. — E vitát holnap folytatják.

II.
Elnök: Szlávy József. Jegyzők: Baross 

(uibor. Antal Gyula és Mednyánszky Árpád b.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gr.. Trefort Ágoston. Pan­
ier Tivadar. Péchy Tamás, Kemény Gábor b. és 
Bedekovies Kálmán b.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök bemutatja a belügyminiszter átiratát, melyben 

tudatja, hogy boldogult Karolina Auguszta királyné halála 
évfordulójának alkalmából a szokásos gyászisteni tisztelet f. 
hó 7-én (1. e. 10 órakor fog a várhelvórségi templomban meg­
tartatni.

Tudomásul vétetik.
Bemutatja továbbá Temesvár sz. kir. város közönségé­

nek feliratát az adók és illetékek kezeléséről szóló törvények 
átalakítása iránt.

Kiadatik a kérvény! bizottságnak.
Végül bemutatja a múlt hóban beadott, de el nem inté­

zett törvény- és határozati javaslatok, indítványok és inter- 
pellácziók sorjegyzékét.

Az elnök indítványára Tóth Vilmos interpellácziója 
a nyitra-tapolesányi ut tárgyában a közmunka és közlekedés- 
ügyi miniszterhez, minthogy Tóth megszűnt képviselő lenni, 
továbbá: lurgonyi Lajosnak Zalamegye Göcsej vidékén 
fölmerült Ínség ügyében a miniszterelnökhöz intézett inter­
pellácziója, minthogy e tárgyban azóta 2 törvényjavaslat szavaz­
tatott meg, ugyancsak: Csatár Zsigmond Csongrád város ki- 
yételesheiyzetének megszüntetése végett a belügyminiszterhez 
intézett interpelláeziójának tárgya azóta szintén megszűnvén, 
megszűntéknek nyilváníttatnak. Ezenkívül Irányi Dánielnek 
az országban felmerült Ínség tárgyában a belügyminiszterhez in­
tézett interpellácziója,melynek tárgyában azóta két törvényjavas­
lat szavaztatott meg, szintén töröltetik. (Helyeslés.) Szintén tör­
lendő p e g r é Alajos a dézsmaváltsági visszaélések ügyében 
a 199. ülésben a pénzügyminiszterhez intézett interpellácziója, 
mejt ez ügyben a pénzügyminiszter már felelt. Kovák 
Gusztáv indítványa az egyesületi jog szabályozása tárgyában 
visszavonatván, hasonlóképen töröltetik.

Elnök jelenti, hogy épen most vett értesítés szerint 
Zákó Sándor képviselő meghalt és temetése f. hó 
4-én d. u. 3 órakor lesz.

A ház kifejezi a haláleset feletti részvétét s az elnök­
séget az uj képviselőválasztás iránti szükséges lépések megté­
telére felhatalmazza.

Tisza Kálmán miniszterelnök benyújtja a filloxera 
vastatrix rovar ellen követendő rendszabályok ügyében 
kötött nemzetközi egyezményről. — és a filloxera rovar el­
len követendő rendszabályok ügyében kötött nemzetközi 
egyezményből folyó ideiglenes intézkedésekről szóló szentesí­
tett törvényezikkeket.

A szentesített törvényczikkek kihirdettetvén, át fognak 
küldetni a főrendiháznak

Tisza Kálmán miniszterelnök beterjeszti az 1876. évi 
ill. t. ez. 3. §-ának rendelkezéséhez képest a minisztrium je­
lentését a Deák Ferencz emlékének törvénybe igtatásáról szóló 
1876. III. t. ez végrehajtása tárgyában az 1879. évben tör­
tént intézkedésekről.

A jelentés ki fog nyomatni és a ház tagjai közt ki­
osztatni.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: T. 
ház I Van szerencsém bejelenteni, hogy az általam 
a múlt őszszel benyújtott törvényjavaslatok közül 
kettőt, nevezetesen a 291. számú törvényjavaslatot, 
mely a földtehermentesitési kötvények törlesztéséről 
és a 242. számút, mely a szőlődézsmaváltság-adós- 
4g törlesztéséről szól, a pénzügyi bizottságban a 
törlesztési határidő elhalasztása körül kifejtett ag­
gályok miatt ezennel visszavonom. (Helyeslés és 
tetszés.) Minthogy azonban ezen törvényjavaslatok­
ban oly intézkedések is foglaltattak, melyek — 
miként azt az azokhoz mellékelt indokolásokban 
kifejtettem — mindenesetre törvényhozási intéz­
kedést igényelnek , nevezetesen az iránt, hogy 
a kibocsátott földtehermentesitési adósság arány­
ban és összhangzásban legyen a törlesztési terv­
vel, másodszor a szőlődézsmaváltságtartozások a 
váltságkötelezettek részéről hét milliónyi tartozásnál 
magasabbra rúgván és ezeknek egyszerre való 
behajtása a váltságkötelezettek végromlása nélkül 
nem lévén lehetséges, ennek halasztása czóljából 
szükséges, hogy törvényhozási intézkedések té­
tessenek.

Ezeknek czéljából fentartva az egyes értékpa­
pírokra eddi» fennállott törlesztési határidőt, van 
szerencsém három törvényjavaslatot előterjeszteni: 
egyet a földtehermentesitési kötvények törlesztésé­
ről; egy másikat a ^hátralékos szőlődézsmaváltság­
tartozások törlesztéséről és végre egy harmadikat 
az állam kölcsönök tőketörlesztése évi járadékainak 
fedezéséről.

Kérem a t. házat, méltóztassék ezen törvény- 
javaslatok kinyomatását elrendelni és azokat a pénz­
ügyi bizottsághoz áttenni azon utasitássál, hogy 
ezen törvényjavaslatokat — minthogy az állam költ­
ségvetéssel szoros összefüggésben vannak — sür­
gősen tárgyalják, úgy hogy az erről szóló jelentést 
s képviselöház esetleg még a költségvetési vita előtt 
vehesse föl.

Elnök : A pénzügyminiszter ur jelentését a 
két visszavont törvényjavaslat iránt a ház tudomá­
sul veszi, az általa beterjesztett uj törvényjavaslatok 
pedig a pénzügyi bizottsághoz fognak sürgős tár­
gyalás végett áttétetni.

Szeniczey udön bemutatja az összeférhetlen- 
ségi bizottság jelentését, Miehl Jakab képviselő 
ügyében.

A bizottság határozata igy szól:
Tekintettel arra, hogy a katholikus káptalanoknál rend- 

resitett kanonok! állomások nem tekinthetők oly hivatal 
y állomásnak, melyekkel állami fizetés vagy díjazás járna, 
át a fenforgó esetre nemcsak az 1875. évi 1. t. ez. 1. es 
7. §§; de mintán egyházi állás forog kérdésben, meg a 8. 
sem alkalmazható és igy azon körülmény, hogy Miehl 

ab orsz. képviselő igazoltatása után valóságos fizetéses ka- 
okká neveztetett ki, s képviselői állásáról 24 óra alatt le 
í mondott, vele szemben összeférhetlensegi esetet nem 
ez.

A határozat bővebb indokolása tekintetéből hangsnlyo- 
dónak tartja a bizottság, hogy a midőn az 1875. évi 1. t. 
alkotására vezetett javaslat a főrendek hazaban targyalta- 

. a ház egyik tagjának kérdésére kijelentette az akkori 
igyminiszter, hogy a törvényezikk 1. §-» 1- bekezdése a 
holikus egyházi hivatalok és állomásokra nem vonatkozik, 
ogy ezen kijelentéssel összehangzott a kepviselőhaz gya- 
lata is, a mennyiben 1875. óta a mai naP1|.{ol/t“°s„tI| 
:ak s jelenleg is vannak oly képviselő tagjai, kik kanonoki

vagy ahhoz hasonló állomásokat foglaltak, vagy foglalnak el 
a nélkül, hogy összeférhetlenségük bátraikor is kérdés tár­
gyává tétetett volna.

A határozat tudomásul vétetik.
Kubinyi Árpád bemutatja a kórvónyi bizott­

ság által letárgyalt kérvények sorjegyzékét.
Szombaton fog tárgy altatni.
Tárgyalás alá kerül a mentelmi bizott­

ság két jelentése Nagy György képviselő mentelmi 
jogának felfüggesztése iránt.

A mentelmi bizottság első jelentése igy 
hangzik:

„Miután a képviselőház csak illetékes bíróság vagy ha­
tóság megkeresése folytán függesztheti fel tagjainak men­
telmi jogát, a bizottság véleménye oda terjed:

hogy kérelmező Kasch Salamonnak kérvénye, min­
den érdemleges intézkedés nélkül, a ház irattárába teendő.“

A ház elfogadja e véleményt. A második 
jelentés igy hangzik:

„Tekintve, hogy a vád feljelentésben Kagy György 
képviselő terhére felhozott cselekmény — ha valóban elkö­
vettetett — a büntető törvény szigora alá esik, s tekintve, 
hogy a mentelmi jog felfüggesztését illetékes bíróság kérel­
mezi : a mentelmi bizottság sem panaszos, sem a bíróság ré­
széről zaklatást nem lát, s ajánlja a háznak Kagy 
György képviselő mentelmi jogának fel­
függesztésé t.“

Elfogadtatik.
Tárgyalás alá kerül az összeférhetet­

lenségi bizottság jelentése a kor- 
m án y tói megbízatást vállalt képvise­
lők iránti eljárás tárgyában.

Tibád Antal az összeférhetlensegi bizottság 
előadója indokolja a bizottság megállapodását, mely 
szerint az 1875. évi I. t. ez. 1. §-ának g) pontja 
azt a mit kifejezni akar. világosan és határozottan 
fejezi ki; nevezetesen, kimondja, hogy a kormány- 
biztosság csak azon esetben fér össze a képvi­
selői állással, ha ideiglenes természetű, rendes 
fizetéssel, összekötve nines, egy évnél tovább nem 
tart, tehát ezen idő lejártával csak uj megbízás 
vagy, kiküldés folytán vállalható el ismét, s ha a 
képviselőház a távozásra az engedélyt megadja, 
mely engedélyadás a szónak természetes értelme 
és jelentőségéhez képest a megbízás elvállalása és 
megkezdése előtt kell hogy történjék: ez irány­
ban valamely intézkedés tételének szüksége fenn 
nem forog. Továbbá tekintettel arra, hogy az 1875. 
évi I. t. ez. 1. §-a g) pontja értelmében valamely 
képviselő, más egyéb feltételeket nem érintve, 
csak azon esetben vállalhat kormányi megbízást 
vagy kiküldetést, ha a képviselőház a távozásra az 
engedélyt megadja, minthogy az ezen engedély­
adási jog gyakorlata szempontjából szükséges ellen­
őrzésre vonatkozólag, sem a többször említett tör- 
vényezikkben, sem pedig — és daczára a törvény­
ezikk 5. |-ában foglalt fenntartásnak — a képvi- 
selőház házszabályaiban részletes intézkedések nem 
foglaltatnak, egyfelől ntasitandók lennének az ösz- 
szes miniszterek, hogy ha valamely képviselőt biz­
tosi megbízás vagy kiküldetésben részesítenek, azt 
egyidejűleg a képviselőház elnökének is tudomására 
hozzák; másfelől pedig kötelezendők lennének a 
képviselőház tagjai, hogy a mennyiben valamely 
kormányi megbízást vagy kiküldetést szándékoznak 
vállalni, távozási engedélyért! folyamodványukat a 
megbízó vagy kiküldő levél vételétől, a mennyiben 
pedig a képviselőház azon időpontban szünetelne, 
a , szünetelést közvetlenül követő első üléstől 
számítandó nyolez nap alatt benyújtani tartoz­
zanak.

Madarász József és Németh Albert felszóla­
lása folytán a bizottság jelentése, általánosságban 
elfogadtatván, részletes tárgyalás alá vétetett.

Madarász József: A t. előadó ur és a bizott­
ság kijelentik, a miként én is vallom, hogy az 
1875. I. t. ez. 1. §-ának g) pontjában foglalt ren­
delet világos és határozott és azt mondja, hogy itt 
valamely intézkedés tételének szüksége fenn nem 
forog. Bocsásson meg nekem a t. előadó ur, de 
daezára annak, hogy itt intézkedés tételének szük­
sége, fenn nem forog, hogy a törvény világos, és 
igy értelmezésre nincs szükség, a bizottság mégis 
az általa felállított elv ellenére szépen becsusz- 
tatja ezen szavakat: „tehát ezen idő lejártával 
csak uj megbízás vagy kiküldetés folytán vál­
lalható el ismét.“ Hát mi ez. t. előadó ur, mi ez t. 
bizottság ? Nem más, mint a törvénynek értelme­
zése, mint a ház intézkedése a további teendőkre 
nézve. Engedje meg a t. előadó ur, de én a tör­
vény világosságát és határozottságát nem igy, hanem 
másként értem. Hivatkozom minden magyar ember­
nek nyelvérzékére, (Helyeslés a szélső baloldalon) 
hogy ezen kifejezés, egy évnél tovább nem tart, 
nem fejezhet ki mást. mint azt, hogy egy évnél 
tovább nem tarthat. Ennélfogva a képviselőséggel 
össze nem férhető az olynemii kiküldetés, amely 
egy évnél tovább csak uj meg uj kiküldetés folytán 
vállalható el megint.

Ez az, amit a t. képviselőház akkor, midőn 
az összefé.rhetlénségi ttörvényt megalkotta, ki akart 
kerülni. És méltóztassanak meggondolni, hogy a 
képviselőháznak, illetőleg az ez által kiküldendő 
vagy kiküldött, avagy kiküldeni akart képviselőnek 
tekintélyével is ellenkezik ez.

Hát azt akarják önök, mert az engedélyadás 
távozásra megvan, hogy midőn egy kis töltésre 
fel kell figyelni, csak a legkisebbet mondom, — a 
mi különben is nem a képviselő dolga, a mi meg­
történhetik másképen is, és a midőn egy társulati 
töltés feletti felügyelet nem egy évig, hanem ad­
dig tait, mig a társulat fennáll, minden esztendő­
ben kénytelenek legyünk azt mondani, hogy ez, 
hiába nem fér össze a képviselőséggel ?

Ha valami díjazást akarnak valakinek adni 
tegyék ezt másképen, de ne a politikai morálnak 
ily szembeszökő megsértésével. (ÍTgy van ! a szélső 
balfelől). Én is becsülöm egyénileg azokat, a kik 
ki vannak küldve, azonban az én meggyőződésem 
az, hogy a törvény nem azért volt hozva és azt hi­
szem, hogy Horváth Lajos képviselő ur, a ki, a mint 
emlékszem az összeférhetlenségi törvény előadója 
volt, ezt igazolni is fogja, mert az általa beterjesztett 
bizottsági jelentésben az van mondva,hogy ezen össze­
férhetlenségi törvény nem ment a végletekig, sem 
az egyik sem a másik végletig; de — és ezt 1875. 
elején mondotta — a politikai erkölcsiség hanyat­
lásának e korszakában a képviselőház és a képvi­
selők tekintélye követeli azt, hogy még csak gyanú 
se férhessen ahoz, hogy a képviselő ily kisszeriiség 
által a kormány kinevezése alá rendeltethessék. 
„Hogy még csak a gyanú se férhessen hozzá“, 
mert hát emberek vagyunk, hát gyarlók vagyunk, 
hát összeütközés történhetik.

Bár lehetett volna jelen Deák Ferencz kép­
viselő, akkor, az összeférhetlenségi törvény tárgya­
lásánál, én azt hiszem, hogy akkor sokkal szigo­
rúbban lett volna meghozva ezen törvény. Bár 
volna itt ma is, nem hiszem, hogy azon törvény­
nek akkor jó szándékkal elfogadott pontjait most 
önök iparkodnának ily kisszerüségekért kiforgatni 
azon értelemből, melyben akkor szándékoltatott 
meghozatni, hogy még a gyanú is távol tartassák 
a képviselőház és a képviselők tekintélyétől.

Azért én kérve kérem a t. házat, méltóztas­
sék ne mindég odább és odább menni az erkölcsi 
sülyedés ezen lejtőjén. (Élénk helyeslés a szélső bal 
felől.) Ha ezen összeférhetlenségi törvény kimondta 
1875 elején, hogy a politikai erkölcsiség sülyedése 
követeli azt, hogy az összeférhetlenségi törvény úgy 
hozassák meg, méltóztassék gondolni a mai viszo­
nyokra : nem volna-e önöknek inkább kötelessége 
szigorúan ragaszkodni a törvény betűihez ? Még ha 
mi óhajtanánk is, hogy egy évnél tovább tartson 
a kiküldetés, mondanák meg önök: „Ne vállalj el 
képviselő oly megbízást, melyet egy éven belül el 
nem intézhetsz; ne vállalj el oly megbízást, mely

nem valami különösen fontos okból történik, mint 
azt Tisza Kálmán kívánta 1875 elején. Mert 
az, mit akkor Tisza Kálmán t. képviselő indít­
ványozott, hogy tétessék hozzá hogy „ha a ház 
a távozásra az engedélyt megadja,“ — ez nem 
volt benn a bizottság jelentésében, de elfo­
gadtatott. De már bocsásson meg, hiszen ebben 
semmi morális biztosíték nincsen." Hát hiszen a ki­
ket a kormány kinevez egyszer az ő megbízottjai­
nak soraiból, máskor az ellenzők padjairól is. ba­
ráti összeköttetés, kormány iránti tekintetből s a 
többi, s a többi, legyenek meggyőződve, száz eset 
közül egyetlen egyszer történik meg, hogy a ház 
a távozásra az engedélyt meg nem adná. Hát adja 
illegj de csak azon törvény korlátái közt, még ez 
fennáll, de egy évnél tovább soha ne is nevezzen 
ki a; kormány egyetlen egy képviselőt sem, hacsak 
nem fontos kiküldetésben, ha csak egy éven belül 
nem végezheti, és ha egy éven belül nem végez­
heti, hát tegyék azt, a mivel a közvéleményt meg­
nyugtathatják, nevezzenek ki másikat. És akkor, 
legalább addig, mig ezen törvény fennáll, meg­
mentik azt, a mit a bizottság óhajtott, hogy még 
csak gyanú se férhessen a képviselöház és a képvi­
selők tekintélyéhez.

Ezek azon általános indokok, melyeknél fogva 
én helyesleném azt, a mit a t. bizottság is az en­
gedély megadására nézve mond, az összeférhetlen­
ségi bizottság szövegezése helyett, kérem a követ­
kező szöveg elfogadását:

E llenindítvány
az összeférhetlenségi bizottság 321. számú jelentése folytán az 

a) pontra nézve:
a) pout: „miként legyen az 1875. évi 1. t. ez. 1-ső

§-ának
g) pontja értelmezendő“ ? a bizottság szövegezése he­

lyett, kérem a következő szövegezés elfogadását:
a) az 1875. évi I. t. ez. 1. §-ának g) pontja tekintve 

annak úgy nyelvezet! szövegét, mint szándékát, világosan és 
határozottan kifejezi azt, a mit kifejezni akar. Kern értel­
mezhető tehát és nem értelmezendő másként, mint a mikép 
azt a törvény rendeli, t. i. hogy a kormány bizottság kikül­
detés, csak a következő feltételek mellett fér össze a képvi­
selői állással, ba ideiglenes jellegű rendes fizetéssel össze­
kötve nincs, egy évnél tovább nem tart, és a képviselőház a 
távozásra az engedélyt megadja.

Azon értelmezés tehát, hogy az egy év lejártával uj 
megbízás vagy kiküldés folytán ismét elvállalható, vagyis — 
mi nem volna egyéb — folytatható volna több éven át — 
ugyanazon ügyben! megbízatás, ugyanazon ügybeni kikül­
detés ; ez ellenkeznék a tőrvény rendeletével, kivetkőztetné 
azt ideiglenes jellegéből, kiforgatná a törvénynek azon szán- 
dekát, hogy a képviselőséggel összeférő megbízatások, kikül­
detések egy évnél tovább nem tarthatnak.

Az engedély adásru nézve szükséges az, hogy ez a 
megbízatás kiküldetés elvállalása és megkezdése előtt tör­
ténjék.

Budapesten, 1880. febr. 3-án.
Madarász József s. k., Eötvös Károly, T u r- 

go n y i Lajos, Duka Ferencz, Madarász Jenő, N o- 
v á k Gusztáv, Gáspár Lajos. Szabályi Antal, Kiss 
Albert, László Imre, Csanády Sándor.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem tartja iga­
zoltnak Madarász felfogását és nézete szerint a tör­
vény intencziója sem zárja ki azt, hogy a törvény 
értelmében lejárt megbízás megújítható' ne legyen. 
A garanezia meg van a képviselőház részére ab­
ban, hogy a törvény értelmében az illető képviselő 
kötelessége a háztól távozási engedélyt kérni.

Orbán Balázs : A szőnyegen levő tárgy sok­
kal fontosabb, mint a hogy az első tekintetre és 
felületes vizsgálatra tetszik'. Igen, mert az a parla­
ment függetlenségének, a parlament üdvös hatásá­
nak vagy káros voltának, vagyis hazánk sorsa mi­
ként intézésének életbevágó kérdése.

Fájdalom, nálunk a pártállások és az ezek­
ből eredő viszony nem olyan következményű mint 
más, teljesen független önálló államokban, hol bár­
minő párt legyen túlsúlyban, azok mindenike más 
törekvést nem ismer, más eredményt nem keres a 
haza üdvénél; legfölebb a felett versenyeznek egy­
mással, hogy minő módokkal, minő eszközökkel, 
fontolva vagy rohamosabban haladva foganatosit- 
sák-e a maguk elébe tűzött feladatot?

Nálunk egészen megfordított, abnormis vi­
szony áll fenn, nálunk egy, e hazát elnyomni és 
kizsákmányolni törekvő kiilhatalom nagy mérvben 
folyik be a pártok irányának s működési körének 
meghatározására. Nálunk nem közönyös, hogy egyik 
vagy másik képviselő mellékes utakon befolyásolta- 
tik-e vagy nem ?

Hiába akarnék takargatni, mert mindenki 
tudja, hogy a hivataloknak javadalmazásokkal járó 
kiküldetéseknek mily furcsa kumulacziója fordul 
néha nálunk elő; tudják, hogy a sok kezüek 
száma körünkben igen nagy, hogy vannak oly kép­
viselők, a kiknek 5—6, néha több oly hivataluk is 
van, kik mint hitelintézetek, bankok elnökei, vas­
úti igazgatók és igazgatótanácsosok, kormánybizto­
sok, jószágigazgatók, állami és alapítványi javak 
bérlői s tudja isten miféle mellékes hivataluk és 
megbízásaikból néha igen nagy 10, 20 sőt több 
ezer írtra menő mellékes jövedelmeket élveznek.

Tudjuk és tudják; hogy ez s ez a képviselő ár­
víz. gátszakadás s más esetek ötletéből kiküldetett 
néhány hétre s megbízatása már évek óta tart s 
bár az ok megszűnt, de azért az okozat t. i. a 
nagy. napidijak, javadalmak húzása mégis fennma­
rad, mások kedvezményes bérletekből gazdagodnak. 
Szóló előtt semmit sem változtat az, hogy mintegy 
szem ki szúrásból egy pár ellenzéki képviselő is 
nyert ilyen szerű _ megbízást, mert az korántsem 
enyhíti annak káros következményeit és nyomasztó 
hatását. Elfogadja Madarász indítványát. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.)

Csanády Sándor a képviselők függetlensége 
érdekében nem tartja helyeselhetőnek, ha egyes 
képviselők kormánymegbizatást vállalnak el. Szóló 
erélyesebb indítványt várt volna, várta volna indít­
ványozását annak, hogy oly törvény alkottassák, 
mely határozottan kimondja, hogy bizonyos rend­
kívüli esetek kivételével a képviselő semmiféle kor­
mányi vagy királyi megbízást el ne fogadjon.

Gulner Gyula határozottan meg van győződve 
arról, hogy akkor, a mikor az 1875. I. t. ez. meg­
hozatott, a törvényhozás minden tagja meg volt győ­
ződve arról, miszerint oly értelmezés, melyet a minisz­
terelnök ad a törvény ezen szakaszának, semmi körül­
mények közt helyt nem foglalhat. (Helyeslés balfelől.) 
Az 1875. I. ez. g) pontja szerint kizárólag azon 
értelmezés helyes, a melyet Madarász ur állí­
tott fel, azon értelmezés, melyet a miniszterelnök 
adott, tisztán a törvénynek tólremagyarázására ve­
zet és akkor * mindazon biztosítékok, melyeket a 
törvény a szóban levő szakasz g) pontjában garan- 
cziákként felállított üres és puszta fikczióknál nem 
egyebek, (ügy van a,szélsőbal felől.) Pártolja Ma­
darász indítványát. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Molnár Aladár a törvény szövegét teljesen 
világosnak tartja, s azért annak magyarázatára nézve 
nem fogadhatja el Madarász módositványát. Szóló 
is azt hiszi azonban, hogy fennforog a megszorítás 
szüksége a tárgyalás alatt levő esetekre nézve, de 
ezt a törvénynek módosítása által kell eszközölni. 
(Helyeslések balról).

Horváth Lajos kijelenti, hogy a törvény 
szövege és intencziója azon magyarázatot, iga­
zolják, melyet annak Madarász adott. (Élénk 
helyeslés a baloldalon.) A mi a törvény intenezió- 
ját illeti, hivatkozik az ezen törvény megalkotása­
kor beterjesztett bizottsági jelentésre. E jelentés 
a ház tekintélyét és erkölcsi hitelét hangsúlyozza,

hogy még ürügy se legyen arra, hogy valaki 
azt higyje, hogy a szavazatoknál önérdek játszik közre. 
A bizottság jelentése a mellett kiemeli, hogy a má­
sik főezól e törvény megalkotásánál az volt, hogy 
a képviselő összes tevékenységét tulajdonképeni hi­
vatásának szentelje. A törvénynek szóban forgó g., 
pontját, megtoldva Tisza Kálmánnak, akkori ellen­
zéki pártvezérnek azon mődositványával. hogy a 
képviselő, ki kormány kiküldetést nyer, távozási en­
gedélyt köteles kérni a háztól, a ház egyhangúlag 
elfogadta és pedig azért, hogy ha az állam érdeké­
ben ily kivételes és ideiglenes kiküldetés szüksé­
gesnek mutatkozik, ezt a törvény ne akadályozza.

Ennélfogva azon felfogást, melyet Tisza most 
nyilvánitott, nem tartja helyesnek, mert ez egyenesen 
kijátszaná a törvényt. (Elénk helyeslés a bal és 
szélső balon.) Ha ez volna a törvény helyes magya­
rázata. akkor kár volt a g) pontot oda bevenni. Itt 
közérdekről van szó; arról, hogy ne legyen ürügy 
arra. hogy a képviselők egy részéről az mondas­
sák, hogy nem úgy teljesíti kötelességét, mint a 
közérdek kívánja.

Ezen ürügy ellen küzdeni kell mindenkinek, 
akár a kormánypárton ül, akár az ellenzék tagja. 
(Elénk helyeslés _a bálán és szélsőbalon.)

Szeniczey Ödön az összeférhetetlenségi bizott­
ság véleményét pártolja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Simonyi Ernő: Tökéletesen igaza volt az ösz- 
szeférhetlenségi törvényt szövegező bizottságnak, 
midőn a Horváth Lajos által felolvasott jelentés­
sel indokolja a törvény határozmányát. A fődolog 
az, hogy a képviselő állása a végrehajtó hatalom­
mal szemben függetlenittessék. Minden oly körül­
mény tehát, a mely a végrehajtó hatalomnak befo­
lyást enged egy képviselő akár anyagi akár szel­
lemi viszonyaira káros, mert a képviselőnek egész 
önzetlenül és függetlenül kell bírálatot és Ítéletet 
mondhatni ép a végrehajtó hatalom eljárása fölött. 
Azt mondják, hogy a garanezia abban van, hogy a 
ház adja az engedélyt. Megmondatott már, hogy 
engedélyt egy kormánybiztos sem kér, tehát ez 
sem lényeges, de miért van ez ? Ha valaki 14 
napra távozik, erre a ház elnöke is adhat enge­
délyt s azt nem is jelenti be, a háznak tehát erről 
tudomása sincs és igy az összeférhetlenségi bi­
zottság logikája szerint, ba a 14 nap lejár, a ház 
elnökétől újabb engedélyt kell kérni, tehát az el­
nök örökre adhat engedélyt ép úgy, mint e 
szerint a kormány is adhat örökre megbí­
zást. Voltak s vannak ma is talán oly megbízatá­
sok, melyek tartama egy évnél tovább terjed s vol­
tak esetek, mikor a képviselők évről-évre ugyan­
azon megbízást vállalták el s ezt egyenesen és 
őszintén azzal indokolták, hogy kénytelenek azt 
tenni, mert az összeférhetlenségi törvény szavai és 
szövegezésének világos értelme szerint máskép nem 
is magyarázható, mint akként, hogy csak úgy en­
gedi meg az elfogadását, ha ez ideiglenes jellegű 
és egy évnél továbbra nem terjed ; ha pedig tovább 
terjedj akkor el sem fogacTható. Pártolja Madarász 
indítványát. (Helyeslés a baloldalon.)

Molnár Aladár személyes kérdésben felszó­
lalva válaszol Simonyi Ernő egy megjegyzésére: 
„Nekem több évig tartó megbízatásom soha sem 
volt. Egyetlen egy esetben volt egy megbizatásom 
1870-ben vagy 71-ben egy,felső leányiskola szer­
vezése czéljából egy évre. Én be sem vártam az 
év elteltét, hanem, amint a tanév befejeztetett, 
azonnal lemondtam e megbi zatásról. Megbizatásom 
nyilvános volt és senki sem emelt kifogást el­
lene. — A következő tanévre ismét kineveztet­
tem és elvállaltam a kinevezést, s a tanév 
végével ismét lemondtam róla, (Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Hiszen akkor mégis csak folytonos volt.) 
A megbízatás csak egy évig terjedt, tehát nem 
évekig tartott (Felkiáltások a szélső baloldalon : De 
mégis évekig tartott!) Minden év végével lemond­
tam. Méltóztassanak elhinni, hogy ha legkisebb ké­
tely lett volna lelkemben az iránt, hogy a törvény­
nyel össze nem fér, vagy kifogás emeltetett volna, 
nem vállaltam volna el. A képviselőháznak be sem 
jelentettem azért, mert a városból nem kellett el­
távoznom.

Eles Henrik a bizottság javaslatát támo­
gatja.

Hoffmann Pál arra kéri a házat, hogy az 
összeférhetetlenségi törvény fentartásáról oly szel­
lemben határozzon, mint határozott a ház a törvény 
létesítésekor. Ezt pedig csak úgy teheti, ha hozzá­
járul Madarász határozati javaslatához. (He­
lyeslés.)

Hegedűs Sándor nem tud arra' példát, hogy 
a kormány mellett szavazott volna oly ellenzéki 
képviselő a ki kormánybiztos. Tagadja tehát a kor­
mánybiztosságnak demoralisaló hatását. Az össze­
férhetetlenségi bizottság jelentését elfogadja, (He­
lyeslés a jobb oldalon.)

Zay Adolf csodálkozik Molnár Aladár ferde 
következtetésein. A ház elnöke beterjesztette azon 
képviselők jegyzékét, kik összeférhetlen állást fog­
lalnak el. A ház elnöke beérte azzal, hogy kitette, 
hogy ezen vagy azon képviselő mikor és minő meg­
bízást vállalt el. Mi ezzel nem elégedhetünk meg, 
hanem követelnünk kell azt is, hogy először 
mikor jelentették be a háznak a megbízást, másod­
szor, mikor kértek a háztól szabadságot, harmad­
szor, applicálta-e a ház t. elnöke a házszabályok 
191. §-ának második bekezdését ezen képviselőkre 
és minő eredménynyel tette ezt? Pártolja Madarász 
József indítványát.

Elnök: Azon jelentés, a melyre Zay hivatko­
zik, ma nincsen» napirenden. Akkor a mikor ez na­
pirenden lesz, kötelességének fogja tartani a kért 
felvilágosításra a választ megadni.

Csáky Tivadár gróf a bizottság véleménye 
mellett szavaz.

Elnök miután szólásra senki nincs feljegyezve, 
a vitát berekeszti. Szó illeti még az előadót s az 
elleninditvány beadóját.

• A holnapi ülésnapirend je következő:
A ma megkezdett összeférhetlenségi bizott­

ság jelentése feletti tárgyalásnak folytatása, és az 
után Madarász József indítványának (a magyar de- 
legáczió német tanácskozási nyelve tárgyában) 
indokolása, végre a közjegyzői dijak módosításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Ülés vége 2 órakor.

A főrendiház ma rövid ülést tartott, melyen 
az elnöki s miniszteri jelentések megtételén kívül 
a képviselőház több rendbeli üzenete vétetett át. A 
legközelebbi ülés holnap lesz.

A hátralékos szőlődézsma váltsági tartozá­
sok befizetéséről szőlő törvényjavaslat.

1. §. Az 1869. évi január 1-től 1879. évi 
decz ember 31-ig terjedő időszakra eső 8 százalék 
szőlődézsma váltságrészletek (félévi járulékok) a 
mennyiben ezek az 1879. év végével le nem ro­
vattak, nem különben az ezen részletek utáni 1877. 
év végéig felszaporodott késedelmi kamatok a vált- 
ságkö te lesek által 1880. év január 1-től kezdve a 
folyó tartozással együtt és ezzel egyenlő összegű 
félévi részletekben rovandók le.

Ennélfogva a váltságköteles felek, kik ily fize­
tési hátralékokkal tartozásban vannak, kötelesek 
1880. év január 1-től kezdve a folyó félévi járadé­
kok kétszeres összegét fizetni mindaddig, mig az 
1879. év végével hátralékban maradt váltságrész- 
leteket és késedelmi kamatokat teljesen le nem 
rótták.

Az ezen hátralékos tartozás fejében befize­
tendő összegek első sorban az 1879. év végével 
fenmaradt késedelmi kamatok és ezek lerovása után

az 1870. ev végével hátralékban maradt váltságrész­
letek fedezésére fordítandók.

3. A fenn említett késedelmi kamatok után 
újabb késedelmi kamat nem követelhető, a jelen 
törvény 1. §-a értelmében a folyó tartozással együtt 
lefizetendő régibb váltság-részletek után pedig ké­
sedelmi kamat csak azon esetben fizetendő,haezen 
részletek a jelen törvény rendelkezésének megfelelő 
újabb lejárati határidőkben le nem rovatnak, mely 
esetben a késedelmi kamat a részletek újabb lejá­
ratától számítandó.

3- §■ A megállapított váltságtőkének az 1868. 
évi XXIX. t. ez. 31. §-a értelmében az 1868. évi 
tartozás fejében fizetendő 5 kamatjára a jelen tör­
vény 1. §-ában foglalt kedvezmény ki nem terjed­
vén, az ily hátralékos kamat azonnal lefizetendő.

4. §. Ezen törvény végrehajtásával a pénzügy- 
miniszter bizatik meg.

Budapesten, 1880. január 28-án.
Gr. Szapáry Gyula, 

m. kir. pénzügyminiszter.
Az illlamkölcsönök tőketörlesztési évi já­
radékai fedezéséről szőlő törvényjavaslat.

1. §. A pénzügyminiszter felhatalmaztatik, 
hogy az alább következő 2. §-ban felsorolt állam- 
kötvények évi tőketörlesztési járadékai fedezésére 
évenkint a törlesztendő tőkeösszeggel hasonló név­
értékű 6%-os adómentes aranyjáradékkötvényeket 
bocsásson ki.

3. §. Az 1. §-ban foglalt intézkedés a követ­
kező államkölcsönökre terjed ki ugyanis:

a) az 1868. XIII. t. ez. alapján fölvett magyar 
vasúti kölcsönre;

_ h) az 1867. XLV. t. ez. alapján fölvett 30 
millió frtnyi kölcsönre;

c) az 1872. XXXII. t ez. alapján fölvett 54 
millió frtos kölcsönre.

d) a m. k. állami vasutak keleti vonala (volt 
magyar keleti vasat) I. és II. kibocsátású elsőbb­
ségi kötvényeire és a volt magyar keleti vasúti tár­
sulat részvényeinek beváltására az 1876. L. t. ez. 
alapján kibocsátott államkötvényekre.

3. §. Az 1. §-ban említett czélra kibocsátandó 
aranyjáradék kötvények értékesítéséből várható pénz­
összeg évenkint az államköltségvetésbe mint bevé­
tel az államadósságok fejezetébe veendő fel.

4. §. E törvény végrehajtásával a pénzügymi­
niszter bizatik meg.

Budapest, 1880. jan. 28.
Gr. S zap ár y Gyula,

m. kir. pénzügymin.

A földtehermentesitési kötvények törlesz­
téséről szőlő törvényjavaslat.

1. §. A pénzügyminiszter felhatalmaztatik, 
hogy a magyar és erdélyi földtehermentesitési 
kötvények eddigi törlesztési terveinek épentartása 
mellett az ezen törlesztési tervekben alapul fölvett 
tőkeösszegen túl kibocsátott s illetőleg még kibo­
csátandó mintegy 23 millió 700,000 pengő forint 
(osztr. ért. 24.885,000 frt) névértékű földtehermen­
tesitési kötvények szintén az említett törlesztési 
tervekben kitűzött idő alatt, még pedig a magyar- 
országi kötvényeket, a mennyiben az 1867. évi 
sorsolási záradékkal nincsenek ellátva, 1897. évi 
okt. 31-én, a mennyiben pedig az 1867. évi sor­
solási záradékkal el vannak látva, 1907. évi okt. 
31-ig, végre az erdélyi kötvényeket 1916. évi jan. 
30-káig egyenlő félévi kamat és tőketörlesztési já­
radékok alapján megállapítandó törlesztési pótter­
vek szerint a 2. §-ban körülirt módon türlessze.

2. §. A törlesztés módját megállapító eddigi 
rendeletek, melyeknek értelmében a sorsolási zára­
dékkal el nem látott magyarországi kötvények fél­
évi sorsolás és teljes névérték szerint beváltás ut­
ján, a magyarországi záradékos és az erdélyi köt­
vények pedig felerészben félévi sorsolás és teljes 
mérték szerinti beváltás felerészben pedig tőzsdei 
vásárlás utján törlesztendők; az eddigi törlesztési 
tervekbe fölvett kötvénymennyiségekre nézve to­
vábbra is érvényben tartatnak oly módosítással, 
hogy a tőzsdei vásárlásra csak annyi készpénz for- 
dittassék, a mennyi a vásárlás utján törlesztendő 
kötvénymennyiség beszerzésére tényleg szükségel­
tetik; a törlesztési terveken túl kibocsátott, illető­
leg még kibocsátandó mintegy 22.700,000 pg. frt 
névértékű kötvényeket illetőleg pedig felhatalmaz­
tatik a pénzügyminiszter, hogy ezeket általa meg­
állapítandó törlesztési terv alapján egészen tőzsdei 
vásárlás utján törleszthesse; ha pedig az idővel ki­
vihető nem lenne, ezek is félévi sorsolás utján lesz­
nek beváltandók.

3. §. Az 1. §-ban említett földtehermentesitési 
kötvények törlesztésére évenkint szükségelt pénz­
összeg részben való beszerzése czéljából az éven­
kint törlesztendő földtehermentesitési kötvények 
névértékével egyenlő névértékű 5%-val kamatozó 
adómentes járadékkötvények bocsátandók ki, melyek 
lértékesitésóből befolyó pénzösszeg évenkint az ál- 
amköltségvetésbe mint bevétel az államadósságok 
fejezetébe veendő fel.

4. §. Az első §-ban említett módon nem fe­
dezhető tőketörlesztési részlet, valamint a kötvé­
nyek kamatainak s az alsó rendű papság részére 
megállapított tized kárpótlási járadékoknak, nem 
különben, a földtehermentesitési alapok kezelési költ­
ségeinek es egyébb kiadásainak fedezetett! a törvény 
által megállapított földtehermentesitési adópótlék 
szolgál.

5. §. E törvény végrehajtásával a pénzügymi­
niszter és belügyminiszter bízatnak meg.

Budapest, 1880. jan. 28.
Gr. Szapáry Gyula, 

magy. kir. pénzügyminiszter.

KÖZGAZDASÁG.
Iparügyek.

Gyáripar és kézműipar.
Az orsz. magyar iparegyesület két szakosz­

tálya (a gyáripari és ipartársulati) több ülésen fog­
lalkozott már a ipartörveny módosításával s mivel 
a II. orsz. iparosgyülés kimondta, hogy önálló 
kézmüiparos csak az lehet, ki igazolni képes 
hogy megkezdendő iparát tanulta, és mivel az ipar­
egyesület az ipartörvény módosítását is ez értelem­
ben fogja a törvényhozásnál sürgetni, szükségessé 
vált a gyáripar és kézműipar közötti határvonal 
megállapítása.

E czélból a föntemlitett két szakosztály kebe­
léből egy vegyes bizottságot küldött ki, mely . e 
kérdéssel foglalkozzék, a bizottság ma tartotta első 
ülését.

A föladat nagyon nehéz, mely a szakosztályok 
által a bizottságra hárult.

A bizottság egész d. u. foglalkozott ez ügy­
gyei és a felmerült különféle indítványokat bonezkés 
alá véve, végre oly határozatban állapodott meg; 
melylyel talán leginkább felel meg föladatának, de 
amely nem oldja meg a kérdést, melyet egy rövid 
fogalmazásban megoldani absolute nem is lehet. 
Példa 'erre a külföld, melynek idevágó distink- 
cziói is egymással éles ellentétbe jönnek és me­
lyekhez kötetekre menő kommentárok szüksé­
gesek, ha alkalmazásukat lehetségessé" tenni akar­
juk. Svájcz minden egyes kantonjában például a 
fenebb említett határozat megvonására más-más 
intézkedések vannak és gyakorlatban is másként 
különféleképen alkalmaztatnak.

A mai bizottsági ülésen a következő indítvá­
nyok terjesztettek elő a dolog érdemére vonat­
kozólag.



N i eh o ld György (kózmüiparos) terjedelmes 
indokolás mellett a következő javaslatot terjeszti 
elő a kézműipar meghatározására nézve :

Kézuiüipurosok azok, akik : 1. nyers anyagból készí­
tenek; ü.£a képzőművészet alsóbb fokainak művelői; 3. a 
fényűzésben haszonkézmüiparosok. 4. az árus és bérkézmüvesek; 
5. mindazon iparosok, akik kézmüvüket bizonyos időtartam 
alatt megtanulták, és azt bérért vagy készítményeik eladási 
szándékából művelik; ti. mindazon iparosok, akik közművöket 
megtanulták, és önállóságuknál fogva fel vannak jogosítva 
tanult kézmüsegédeket foglalkoztatni és tanonezokat nevelni; 
7. mindazon gyárnokok, a kik tanult kézmüvessegédeket gyá­
raikban foglalkoztatnak.

Göm. Szontagh Pál óhajtja, hogy a gyár 
meghatározását az illető telep nagyságára, munká­
sára és iparainak egyesítésére való tekintettel az 
iparhatóság teljesitse.

R á t h Károly nem kíván határvonalat vonni 
gyár- és kézműipar között, s csak a kézmüiparos, 
<iualifikácziójának meghatározására vonatkozólag kí­
ván kiterjeszkedni.

L ngár Ignáez 12 pontba foglalja azon kel­
lékeket, melyektől a gyáripar fogalmát függővé kel­
lene tenni.

G e 11 é r i Mór a következő általános megha­
tározást ajánlja elfogadásra:
. . K é z m ü i p a r o s az, a ki oly iparágat tanult és ön- 
lilloan gyakorol, melynek üzéséhez a kézi szakügyesség, mini 
lökéi lék kívántatik meg.

Gyáros az, kinek iparvállalatában a tőke mint fő­
mozgató erő szerepel, s a mely vállalatnál a nyers emberi 
vagy elemi munkaerő túlsúlyban van.

Végre Mudrony Soma a fölmerült indít­
ványokat a következőkben összegezi:

Gyárnak tekintetik azon ipartelep, mely üzleti beren­
dezésénél, eljárási módjainál, munkásai nagyobb számánál és 
több iparág egyesítésénél fogva, nem alkalmas arra, hogy 
vezetője abban mint kézimunkáé is foglalkozzék. Kétes ese­
tekben az iparszervezetbe foglalt iparhatóság dönt.

Mihelyt a gyár fogalmát bírjuk, természete­
sen könnyű a kézműiparét is meghatározni.

Mudrony szövegezése elfogadtatott és be fog 
terjesztetni a szakosztályoknak.

E tárgyra különben még visszatérünk.

72.20—72.15, pesti községi kölcsön 101-en kötte­
tett. magyar hitel 279.50, Anglo bank 161, 
unió 125.50—125, kózmives bank 91—98—95-ön 
vásároltatott.

Malmok közül Erzsébet 345, sütök és mol­
nárok 369—367. Vasutak szilárdabbak, alföldliumei
152.50, északkeleti 143, kassa-oderbergi 125, j gőz­
hajózási részvény 623, közúti vaspálya 352, orsz 
közp. takarékp. 135—135.25-ön köttetett, fővárosi 
430 pénz. Alagút íexszelvény 8 frt) 101.50-en köt­
tetett. Ganz és társa 432—431, Dräsche 113.25—
115.50, sóskúti 30-on köttetett. 20 frankos 9.35— 
9.37, váltók Párisra 46—45-ön köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde.
- A mai esti üzletben a forgalom megvolt szo­
rítva és csak egyes kötések fordultak elő. Osztrák 
hitelrészvény nem effectiv 308.70—309-en köttetett, 
zárül 308.80-on.

Magyar aranyjáradék 102.80—102.90-en köt­
tetett. Dräsche téglagyár részvényekben élénk for­
galom fejlődött ki és erős vételkedv mellett 115.50 
—118.50-en vásároltattak és zárulnak 118.75-ön.

Utó tőzsde.
Az esti zárlat után még nem oszlottak el a 

tőzsde látogatók és még élónk üzlet fejlődött ki 
Dräsche téglagyárban, mely akkor már 119.25-ön 
vásároltatott.

Budapesti áru- és gabnatőzsde.

Ga lm a tőzsde.
— felir- 3,

Bu zaban a vótelkedv kezdetben ismét igen 
mérsékelt volt, vevők, daczára a tulajdonosok által 
tanúsított gyér kínálatoknak, mégis árleengedést kö­
veteltek s csak olcsóbb áron akartak vásárolni, mi­
ről azonban a tulajdonosok mit sem akartak hallani. 
Malmaink tehát kénytelenek voltak a követelt ára­
kat megadni. Az irány ugyan lanyha volt, de mégis 
8000—10.000 m. m. adatott el változatlan árakban.

Hivatalosan a következő kötések jegyeztettek:
Búza. Tiszavidóki: 100 mm. 76.5 k. 

14.10 vegyülék, 300 mm. 76 k. 13.70 tavali ke­
vert, 100 mm. 76 k. 14.— tavali kevert, 400 mm. 
76 k. 13.70 rozs tartalmú, 400 mm. 76 k. 14.20, 
300 mm. 76 k. 13.90 tavali kevert, 200 mm. 75.8 
k. 13.90 tavali kevert.

Pest vidéki: 300 mm. 77.4 k. 14.71/» 
200 mm. 77,2 14.7%.

Bánáti: 500 mm. 75.2 k. 14.
Becskereki 2700 mm. 76.6 k. 14.25.
ff l a b or s zá g i: 500 mm. 75.3 k. 13.10.
Mind bárom havi időre adatott el.
Rozs s másjgabonanemekben kevés volt a for­

galom. Tengeri a tulajdonosok által követelt 
magasabb árak következtében 5 krral emelkedett, 
rozs, á r p a és zab a kevés behozatal miatt szi­
lárd maradt: Eladatott:

Rozs 100 mm. 9.95.
Rozs 300 mm. 10.10.
Zab 200 mm. 7.60.
Zab 200 mm. 7.45 O-Bndán átadva készpénz 

fizetés mellett.
Határidőüzlet igen lanyha és üzlettelen ma­

radt ; szokványbuza külföldi lanyha tudósítás 
vétele után 5 krral csökkent, tengeri május— 
júniusra és zab tavaszra változatlan maradt.

Az árak hivatalosan a következőleg jegyez­
tettek:

Szokvány búza tavaszra 14.50—14.55.
. Bánáti tengeri május—júniusra -8.60—8.65.

Zab tavaszra 7.55—7.60.

Délutáni forgalom 
lanyha. Eladatott:

Zab tavaszra 1400 mm. 7.60, 1400 mm. 7.65.
Szokvány búza uj, szeptember—októberre 

2500 mm. 11.52.

Esti eárlat
Szokványbuza nagyobb kínálatok követ­

keztében valamivel csökkent; bánáti tengeri 
változatlan maradt: z a b tavaszra a gyér hozatalok 
és nagyobb kereslet miatt 5 krral emelkedett. Je­
gyeztetett :

Szokványbuza tavaszra 14.47'/.,—52y2, uj 
őszi szept.—októberre 11.45—11.50.

Bánáti tengeri máj.—júniusra 8.60—8.65.
Zab tavaszra 7.60—7.65.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén kötés nem került jegy­

zésre.
Értéktőzsde.

Frankfurti és berlini szilárdabb első árfolya­
mokra a tőzsde jó hangulatban nyílt meg és az *

elötőzsdén
magyar aranyjáradék 103.20—103.25-ön köttetett, 
mararadt 103.20—103.30, Dräsche 113—114-en 
köttetett. A

déli tőzsde
valamivel lanyhábban nyilt meg, de végül még is 
megszilárdult és a forgalom elég nagy kiterjedést 
nyert. Magy. vasúti kölcsön J20—119.75, keleti 
vasút I. kib. 80.50, II. kib. 93.75, magy. loldte- 
hermentesitési kötv. 90-en köttetett. Aranyjáradók 
103.35-ről 103-ra és zárul 103 pénz, papirjáradék

Üzleti hetiszemle a bécsi piaczról.
Becs, febr. 1.

Január hava ritkán szokott kedvező lenni nagyobb üz­
leti tevékenységnek. A tavaszi és téli Campagne közti idő 
rendesen a tavaszi üzlet előkészítésére szolgál, mert a cou- 
sum el van látva és nem hathat közre mint élénkítő faktor 
Ha azonban tekintetbe veszszük az épen lefolyt januáriusnak 
eredményeit, a múlt év ugyané havához képest az üzleti 
élénkség plussát kell konstatálnunk és a mi a helyzetet a 
megelőző nehány évhez képest illeti, az kedvezőbb, mert a 
legközelebbi hónapokra nagyobb és élénkebb üzletre van 
kilátás.

Az exportképesség most ismét kezd tért nyerni és úgy 
látszik, hogy kereskedelmünk rövid idő alatt ismét ura lesz a 
helyzetnek a dunai és balkánszigeti tartományokban. Orosz­
ország felé is kezd növekedni kivitelünk és mindenféle ré­
gibb összeköttesésünk ismét felelevenittetik.

Hogy azonban kereskedelmi és ipari viszonyaink telje­
sen kifejlődhessenek, okvetlenül szükségünk van egy jó ara­
tásra, melyből uj erőt meríthetünk. A vetések állása eddig 
még kedvező és úgy látszik, hogy a szigoni hideg nem oké 
zott nagyobb kárt. Azonban az árvizek pusztításai még min­
dig fenyegetnek, a Duna mellékfolyóin és a Tiszán ismét 
megállóit a jég és ez az olvadásnál növelheti az árt

Gabnaüzlet. Hogy az amerikai gabnamozgalom mily 
csekély befolyást gyakorol az európai és a mi piaczunkra, az 
világosan volt tapasztalható az elmúlt héten. A newyorki bú­
zaárak emelkedésére itt is kísérletet tettek egy újabb hausse 
inseenirozására, de a kísérlet az üzérkedés apathiája következ­
tében hajótörést szenvedett. A jegyzések a heti forgalom után 
tekintve csak valamivel magasabbak, mint a hogy megindul­
tak és különben is csak névlegeseknek tekinthetők. Effektiv 
áruban igen meg volt szorítva a forgalom és egészben 15000 
mm. adatott el. Hogy az árak ily körülmények közt lemor­
zsolódnak, az természetes, és a malmok az áraknak még na­
gyobb visszamenését ánticzipálják a vételben! nagy tartózko­
dások által. É salson nem szokott ugyan kedvező lenni a 
gabnaiizleire, de a tavaszi üzletre sem valami kedvezők a ki­
látások. A szállításokat a vidékről most mi sem akadályozza, 
mégis gyengén érkeznek és a lefolyt héten alig rúgott az ér­
kezett szállítások mennyisége 40000 mm. gabna és 6000 
mm. lisztre.

A Malowan és Lüwy ezégtől a következő tudósítást
vettük:

A külföldi magasabb jegyzések daczára a mi piaczun- 
kon az üzlet nem nyert kiterjedést, sem élénkséget. A con- 
sum még mindig nem vásárol és más vevők hiányzanak. —
H a t á r i d e i árak ingadozók és ma (jan. 31.) jegyzünk :

Búza tavaszra 14.20—14.25.
Zab tavaszra 7 85 7.90.
Tengeri május—júniusra 8.55— 8.60.

Az effektiv forgalomban az árak következők:
Búza príma piros 78—79 kilos 14.------14.50

. ... Nagyvárad, jan. 31. Az e heti marhavásáron píaezra
at™ ;,?o.°, Ü,ertes, 90 db- fé'hizott 120 db. sovány 290 
db, süldő 220 db malacz 200 db, hízott marha 80 db 
.lármás ok or 240 db, fejős t e h é n 130 db, borjú 190 dl. b i- 
v aly 20 db, juh 170 db. ló 670 darab. Az árak követ­
kezők : 1 par első rendű j árma s$ ökör 330 forint, 
1 par másod rendű 250.—, 1 pár harmad rendű 150 frt 1

r!J 1 8,! e,M V h5T-~ 1 íb 250 kilós v á g ó ökör 
118 frt, 1 db luO kilos v a g o t e h é n 70 frt, 1 db veres 
horj u 1 <. , 1 darab fél éves borjú 26 forint
1 darab egy eves veres borjú 36 forint, 1 db k é t 
eves 4ofrt,l db hízott sertés 48.50, 1 pár féléves 
sértés 19.50 1 pár egy éves 30.-, 1 par két éves 48 
íaV-dV/aőUn 1 Pár »körbőr 26 frt, 1 pár
1 xh Vr 22'°0, 1 Par borjubőr 17.50, 1 pár ló- 
D ö r o irt. *

Sertéarásár.
Bées, febr. 3. (S t.-m srxi sertésvásár) Felhai- 

tatott 4936 db és pedig : 1143 n e h é z b a k o n y i 1329 
koz e p es 2464 malacz. Volt köztük 2264 magyar 
2377 orosz-lengyeUrszági, 295 szerbiéi Az 
üzlet lanyha, arak 2 írttal alacsonyabbak s következők • N e-
héz bakonyi 47-49 frt, közép 43-46 frt, malacz
»V , . s z a 1 0 n n a es z s i r 56-59 frt. Mind 100 
klgrmkent.

Szesz.
Arad, jan 31. Tartósan gyenge szükséglet mellett a

KTJ* "Í 8 mult hé‘en is korlátolt folt és az üz- 
let oyngodt. Kész áru nagyban 33.75—34 forint hordó 
nélkül; részletben 34.50 hordó nélk, 36.75 hordóstól per 100

Temesvár, jan. 31. Szesz. Nyers hordó nélkül
85 Sí % SetSSFinomitott'hordó nélkü1’=zi]

Vegyes közlemények.

1 Az 1860-iki sorsjegyek mai húzásánál 
kihúzattak a következő soroz at számok:

2 3 129 325 1035 1062 1163 1305 1439
1567 1898 1929 2130 2333 2940 3226 3534
3638 3796 3982 4473 4534 4582 4935 5110
5158 5217 5546 5629 5758 5779 6274 6708
6780 -6856 7172 7515 7560 7565 7222 7760 7903 
7991 8349 8586 9279 9393 9631 9984 10221 10255 
10294 10570 10574 10646 10647 10890 11114

11565
12316
14267
16149
17871
18261

75-77

71-72

70-72

13.40—13.90
12.50- 13 — 
10.30-10.70
10.50- 10.80 
9.90-10.20
8.70— 10 40 
7.75— 8.50
6.70- 7.50
7.60— 7.95 
7.40- 7.80
7.60- 7.80 
7.40- 7.50

sarg»
„ alárendelt 

K o z s, magyar 
„ tót 

, „ orosz 
Árpa, serfőzde!

,, közép
„ takarmányáru 

Z a b, rostált
„ kereskedelmi 

Tengeri, régi kész áru 
„ uj

A terményüzletben a lefolyt héten meglehetős élénk 
volt a hangulat, habár az arkifejlődés egyes főbb czikkekben 
nem mondható is kielégítőnek.

Gyapjúban tartós maradt a szilárd hangulat és az 
árak meglehetősen emelkedtek, de a forgalom elegendő kész­
let hiányában nem nyerhetett nagyobb kiterjedést.

Bőrökben a külföldön uralkodó jó hangulat itt nem 
nyert kellő kifejezést, mintán a bőrkészités most meg van 
szorítva. Az árak azonban fentarthatták magukat eddigi ál­
láspontjukon.

Zsirfélékben igen élénk volt az üzlet, mivel a szük­
séglet nagy, mi az árakat is emelte. Kilátásba van véve még 
egy további emelkedés és ekkor majd ismét sor jön az ame­
rikai importra.

Olajban kevés volt a forgalom. A repezeolaj 
nagy készlete — körülbelül 5000 mm. — az árra és üzletre 
nyomást gyakorol.

Petroleum iránya gyenge, a folytonos szállítások kö­
vetkeztében a készletek 6000 barrelre emelkedtek és az elhe­
lyezés még mindig nehéz.

A szeszüzlet forgalma igen élettelen, figyelemreméltó 
árváltozás nem fordult elő.

A nyersczukorüzlet teljesen ellanyhult, mintán kül­
földre teljesen megszűnt a kivitel. Fehér áru relative szilár­
dabb, de a fogyasztás gyengébb. Az arany agio emelkedése 
talán emelni foga a czukoriizletet is.

A kézmüáruüzlet most teljesen csendes és csak a jövő 
hónapban fog teljesen kifejlődni. A kilátás a jó üzletmenetre 
általában jó. Az ultima nem folyt le egészen kedvezően, mert 
ha Bécsben nem is, de a vidéken számos e fizetésképtelenség 
fordult elő.

11567
12460
14435
16414
17921
18954

vá-

11162 11235 11289 11292 11528 
11931 11947 12084 12179 12244 
12881 12924 13108 13754 13895 
14573 14663 15079 15783 16103 
16628 16706 16969 17029 17122 
17946 18083 18109 18231 18258 
19019 19738.

I Az orsz. magy. gazdasági egyesület
lasztmanya ma tartotta első ülését ez évben, K o- 
rizmics László elnöklete alatt. Mór o ez István 
titkár két alapitó (gr. Károlyi István és Juszth Jó­
zef) s több évdijas tagot jelentett be.

A sz.-fehérvári gazdakongresszus eszméje foly­
tán mind annak végrehajtó bizottsága, mind az 
orsz. magyar gazdasági egyesület tagjaiból álló ve­
gyes bizottság küldetett ki, hogy a szakszövet­
kezetek létrehozásának módozatai felett tanács­
kozzanak. A bizottság ma terjesztó elő jelentését, 
a mely szerint: 1 hitelszövetkezetek, 2. közraktá­
rak vidékenként és ezekből 3. vidékenkint takarék- 
magtarak, 4. gépvásárló, 5. sajttermelő, 6. pincze 
szövetkezetek és 7. gépkibérlő szövetkezetek volná­
nak alakítandók, a melyek a központban létesí­
tendő orsz. szövetség által kapcsoltatnának erkölcsi­
leg egymáshoz.

Mindezen szövetkezetekre egyenként vonatkozó 
alapszabályokat egyenként tárgyalta a bizottság, s 
azokat pártolólag terjesztő be. A központi szövet­
ség felállításának eszméjéről azonban lemond a bi- - ________________ roLClllCB
zottság az esetre, ha az orsz. magy. gazdasási esve- I ís N®"Sebau.ei' Glen az egészségre ártalmas itáíók“forgaÍŐmba 
sülét kebelében egy külön szakosztály alakul a I “iatí • íLt°lTe.nyes eljárás az I. fokú egészségügyi
mely a vidéki szövetkezetek létrehozását eszközölni

kezdésére lényeges befolyással lévén a vidéki inté­
zetek csatlakozása, a már eddig is beérkezett, rész­
ben pedig biztos kilátásba helyezett csatlakozási 
nyilatkozatok után Ítélve a központi intézet rövid, 
nekány bét múltán üzleti működését meg fogja 
kezdhetni.

$ Arlberg vasút. A „Montags Revue"1 jelen­
tése szerint az építési költségek ötszázalékos 
p ap i r zá 1 ogle v el ek kibocsátása által fognak 
fedeztetni.

I Sóbánya-kötvények. A „D. Z. ‘-ban olvas­
suk, hogy a sóbánya kötvények kamatlába legköze­
lebb le fog szállíttatni.

* Osztalékok. A budapesti gőzmalom 
200 frtnyi (40%) osztalékot fog fizetni. — A s p o- 
d i u m-r észvénytársulat igazgatósága elha­
tározta, hogy a közgyűlésnek 20 frtnyi (10%) osz­
talék kifizetését fogja javaslatba hozni,

I Az első magyar általános biztosító társaságnál 
januar folyama alatt életbiztosítások 606.195 frt erejéig köttet­
tek s az életbiztosítási díjbevétel f. évi január hó elsejétől 
januar ho végéig 111,481 frt 33 krra, a bejelentett halálese­
tek összege pedig ugyanazon idő alatt 24,900 írtra rug A 
társaság életbiztosítási károk fejében, fennállása óta január 
ho végéig 4.749,647 frt 7 krt fizetett ki.

* A szerb bankkérdés. Mint Nisból jelentik 
Jovanovies volt pénzügyminiszter bankjavaslatát el­
vetette a skupstina, Nem lesz érdektelen az üzlet­
világ előtt,^ha közöljük az elvetés indokait: 1. Mi­
vel a szerződés nem határozza meg az alaptőke 
minőségét; 2. mert nincs pontosan kijelölve, hogy 
a pénzügyek mily uton-módon fognak kibocsáttatni: 
3. mivel a kötelezettség megtartására biztosítékul 
meghatározatlan értékű papírok fogadtatnak el: 4. 
mivel a szerződésben a nemzeti bank működésére 
elegendőnek találtatik 3.750,000 dinár készpénz- 
készlet ; 5. mivel a kibocsátandó bankjegyekre csak 
egy harm ad kész fedezet van, végre 6. mivel az ál­
lampénztár kötelezte volna a még meg nem vizs­
gált bankjegyeket föltétlenül beváltani érczpénzzel.

t A keleti marhavész állása jan. 22-től jan. 31-1».
1. Magyarország és 2. Horvát-Szlavonország területe vész- 
mentes 3. A horvát-szlavon katonai határőrvidéken ural°* 
a marhavész a novskai kerületben, Caglie községben” 
újólag kiütött a marhavész a vinkoveei kerületben Retkovce 
községben. 4. A fi nmei tengerészeti hatóságnak távirati je- 
entese szerint Élűmében és vidékén az állategészségi állapot 
teljesen kielégítő. 5. Az osztrák tartományokban uralgó mar- 

. havesz allása a következő: a) Bukovinában uralg a marha­
vész az itzkányivesztegintézeiben. b) Dalmácziában uraló- a 
marhavész a sinji kerületben Sinj és Pernace községekben 
továbbá a spalatói kerületben Piano és Castel-Abadessa köz­
ségekben.

I A magyar gazdatisztek és erdészek or 
szagos segély- és nyugdij-egyesületének szer­
vező bizottsága febr. 1-én WagnerLászló 
műegyetemi tanár lakásán értekezletet tartott, me­
lyen Lónyay Menyhért gróf, Pejacsevics János gróf 
Galgóczy Károly, Lónyay Béla gróf, dr. Lewin Ja­
kab, Lónyay Albert, Veszter Imre, Karpeles Albert 
Morócz István, Krozsák Emil és dr. ürsziny Pál 
vettek részt. Az értekezlet az ideiglenes alapszabá­
lyokat elfogadván, a febr. hó 10-én reggeli 9 óra- 
ko!%a K ö z t elk e n tartandó alakuló közgyűlés 
előkészítésére sziikebb körn bizottságot küldött ki.

Borászat.
Fuchsinos borok. Tudvalevőleg Neugebauer Miksa 

promontori horpinczéiből a belügyminiszter rendeletéből 
vegyvizsgalat végett Pcstmegye bormustrákat terjesztett fel a 
belügyminiszterhez. A minisztérium a 199 mustrát (e°v idő­
közben megürült) megvizsgáltatván, kiderült hogy egy mustra 
erős fuchsintartalommal birt, három pedig fuchsin nyomokat 
mutatott. A már közölt miniszteri körrendelet értelmében az 
erős fuchsin tartalmú bor megsemmisittetik, az említett há- 

fuchsin nyomokat tartalmazók élvezhetlenekké tétetnek

ingatl. febr. 14. Czebzán (Mndos), Mandjik János 2000 írtra 
b. ingatl. február 16. Kalózon (Szt.-Endre). Szász Ferenez 
1919 frtra b. ingatl. marez. 4, Sz.-Udvarhelyen, Autal (alsó) 
Gergely 1119 fiira b. iugatl. febr. 23. Győrön, Kereszté:,akit 
Illia 817 forintra b. ingatl. marez. 9. Csákovár. Torkos Ida 
15189 frtra b. ingatl. febr. 23. Gárdonyban (B.-Gyarmat), 
Bajcsy János 500 forintra b. ingatl. febr. 27. Komáromban! 
Fóliák Sámuel 800 frtra b. ingatl. febr. 13. Pomázon (pest 
vidéki), Szabadi Gergely 470 frtra b. ingatl. marez. 2. Ka­
locsán. Veezkov Léeza 932 frtra b. ingatl. marez. 2. Nagy- 
Kikindán, Sziies Lajos 3600 frtra b, ingatl. marez. 13. Ajkán 
(Pápa). Sehőnek Terézia 1458 frtra b. ingatl. febr. 27. Pilis 
Csabán (pestvidéki tsz.)

Csődmegszüntetés. Hollner Ervin pusztatenki lakos 
ellen vagyon hiányából.

Szerkesztői üzenet.
Tömöri K. ur Lipcse. Kérjük a folytatást.

CSÁVOLSZET LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

BUDAPESTI SZOLAPOK.

Hemzeti színház.
Szerdán, február 4-én.

Vígjáték 3
A nagyon szép asszony.

felv. írták: Labiehe és Duru. Fordította Hu-
szar I.

Montgiscar Szigeti József Moulinet Földényi
Chambrelan Újházi Miizeumi őr Sántha
Clerey Náday Grendin Hektor Falud!
Goberville Bercsényi Jeanne leánya Molnárné
Montgiscar Benedek Gokervillené" Vizvárine
Blandar Oktáv Kőrösmezei Hermanee Fáy Sz.

Lussati Pál

Ezt megelőzi:
Három gyertyatarló.

Halmi 1 Bertha Márkus E.
Chambillard Vízvári Ferenez, szolga Falud!

Kezdete 7 órakor.

Marhavásár.
Bécs, február 3. (S t.-m a r x 1 m a r h a v á s á r ) Be­

jelentetett 2952 db eddig piaczon van 2875 és pedig: 
1712 m a g y a r, 336 1 e n g y e 1 és 827 n é m e t fajú. Az 
üzlet vontatott, árak 1 írttal hanyatlottak s következők: M a- 
g y a r ö k ö r 52—5 j frt, lengyel 53 - 56 frt, n é m e t 
54 — 55 frt. Mind 100 klzrmként.

fogná.
A választmány magáévá tette a bizottság ja­

vaslatát annál inkább, mert ha sikerülend ez által 
a szétforgácsolt erőket csoportosítani, mezőgazdasá­
gunk nagy lendületet, s az ország anyagi jóllétet 
nyerne. Br. S i m on y i Lajos, gr. C zi rá ky Já­
nos, gr. Dessewffy Anrel, M á d a y Izidor, K o- 
d o 1 á n y i Antal, K o r i z m i c s László felszólalá­
sai után kimondta a választmány, hogy e szakosz­
tályt mielőbb megalakítja. Kodolányi Antal 
megjegyze, hogy pártolja az eszmét, de annak ala­
pot óhajtana előbb; t. i. az egyleti élet tevé­
kenységének fokozását, ily gazdasági egyletek ter- 
jesztését; Szerinte e czél az által volna elérhető, ha 
a földmüyefösi minisztérium fölkéretnók, hogy a ki­
küldött vándortanitók által terjesztené a szövetkeze­
tek eszméjét a nép között, különösen ott, a hol 
nincsenek gazdasági egyletek, s ezt Máday ia 
mellozbetlennek tartja.

A választmány azonban Dessewffy felszó­
lalása után azonnal kiküldő a szakosztály megalakí­
tására : Somssich Pál, Korizmies László, Lónyay Gá­
bor, gr. Széchenyi Pál, gr. Dessewffy Aurél, Hajós 
József, Tolnay, Kenessey, Rudnyánszky, gr. Wenck- 
heim. Lederer Sándor, Maday Izidor, Galgóczy Ká­
roly, Kerkápoly Károly, Nádasdy Ferenez és br. 
Lipthay Béla tagokat. E bizottság csütörtökön d. u.
4 órakor tartja alakuló gyűlését, midőn elnökét 
jegyzőjét, stb. választja meg.

Ezután Korizmies László tett jelentést a 
Köztelken tartott enquelte-bizottságok működéséről

_ ____„u _e_e |vu(l O0*ŐQVCÓ<Tl j 0-\*l
hatóság (szolgabiró) által megejtetni fog. ' A belügyminiszter 
összesen 199 frt eddigi vizsgálati költségben is elmarasztalta 
Neuge bauert.

Napirend február 4-én.
Naptár. Szerda. Kath.: Orsin! András. Protest.: Veronika 

Görög-Orosz: január 23. Kelemen. Nap kél 7 óra 
2.) p. Nyugszik: 5 óra 4 perczkor.

Kepviselőház ülést tart d. e. 10 órakor 
Fővárosi közgyűlés ülést tart d. n. 5 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d u 

1 óráig.
Magyarhoni földtani társulat szakülést tart d. u. 5 órakor 

az akadémiában.
Kisfaludy társaság tagválasztó ülése d. u. 5 órakor 
Philologiai társulat ülést d. u. 5 órakor az akadémia archeo­

lógiái teremben, 
nthleta bál a vigadóban.
Budai bohócz estély a Fáczánnál.
Bakácstéri iskola javára bál a soroksári uteza 69 sz a 
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e. 10—12

Az állatkert nyitva egész nap.

49101 f’"ver®se.k ™a a fővárosban. Özv. Nyiry Józsáné 
írtra1 b 'ingatl ít-'ni) (toronV“11-L Michelberger Mária 684

Kivonat a hivatalos lap február l-ső számából.
• ti Ó7er®8 8 fővárosban. Stärck Armin 6469 frtra b 
ingatl. febr. 9. (torony-u. 1.)

/árverések a vidéken. Okoliesányi Ödön 8000 frtra 
b. ingatl. febr 27 Bátoron (Eger), Styaszny János 219 ftra 
ímagrf ^ -13' .^Hányon (Ar.-Maróth), Mecsnobel István 
934 tok ingatl. marez. 9. Padragon (Pápa). Kümmel 

István 9284 frtra b. mgatl. február 24. Német-Szt.-Péteren 
(Vinga), Boer Miklós 3148 frtra marez. 2 Tövisen. Mázsár

Népszínház.
BLAHÁNE LUIZA asszony mint vendég.

bokkAcscsó.

Nagy operett 3 felv. Szövegét Írták Zell F. és Genée fi. 
Fordította Éwa Lajos. Zenéjét szerző Suppé Ferenez. 

Személyek:
Blaháné ! Lambertucscsó Egynd

Solymosi j Peronella Jenei A.
Komáromi J. Fiametta Komáromi M.
Sziklai E ^ Leonettó Bakonyi
Kápolnai Utezai könyvárus Karikás
Csatái Zs. Marietta Vasváriné

Bokkáeseso
Pietró
Szkaldza
Beatrieze
Lotteringi
Izabella
A harmadik felvonásban előforduló bohóezjáték. Személyei
Pantalone Komáromi J.
Kolombina Gyöngyösi 1.
Brigella Marton
Polikinella Enyvári

Kezdete 7 órakor.

Árlekino Egri
Szkapino Partényi
Naresiszszino Vasvári

, Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távira 

jelentesel 1880. évi íebr. 3-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás.

Bregenz
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina

778.8 — 14,2 
778.0 — 10.1
777.3 — 9.5 
777.0 — 9.2:
778.3 — 14.3 
777.5'— 12.0 
778.6 — 11.6! 
776.6'- 6.7
776.5 — 18.11
772.6 - 15.4! 
776.5 - 13.4!
777.8 -17.0' 
778.7;— 17.7' 
777.6— 6.6 
779.0 — 11.4

Szél 

iránya j erősség
Felhőzet

ÉK

köd
felhős
derült

777.3 —19.9 
778.1 —21.3
772.5 4- 6.5 É I 3
772.5-j- 1.8 E 1
772.5 + 4.8 EK| d

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A léenvo 
más többnyire keyessel emelkedett. Bregenzben 2.2 lm-el 

ierile-k t!J ) 'nylre kevéssel sülvedett, Debreezen’ben 
0 éjjé! O.1' °: 86 Sem eSett" 0 z 0 n Budapesten nappal

köd
derült

köd
derült

köd

derült
köd

borult

derült

Vízállás és időjárás.

képviselők, gazdasági egyletek, ipar- és kereslte- 
íielmi kamráknak küldenek el cgy~egy példányt, a 
felesleget közárusi utón olcsó áron áruba bocsátják

$ A kisbirtokosok országos földhitelintéze­
tének igazgatósága a szervezési munkálatokat már
legközelebb befejezendi. Az üzletforgalomhoz szűk- , x , - -..............,au oyy
ségelt összes könyvek, kiadványok és minták vala- Í !! í" ™gaí ' febr' 13„ Czabzan (Módos), Tóth Sándor 1200 alipiló-okiiatok sajtó/h adÄ„?6b-

biak a megfelelő szelvenyivekkel együtt, elkészül- 678 forintra b. ingatl. marez. 3. Szerb-Csernyin
tok után az egyes alapítóknak haladéktalanul me» (N -kikindani Tatity Gyurie 480 írtra b. ingatl. marez 1
fncrnali- lriildafni A r, n__ i ° Maron (N-Kikmda). Medve Ferenez 1007 frtra ki., ,•___

ingatl. marez. becs Szerb-Csenyén (Nagy-Kikinda), Felbob 
Gyunira 1410 frtra b. ingatl. marez. 1. Basahidon (Nagy-Ki- 
kinda) Gagyi József 400 frtra b. ingatl. febr. 27. Verespa­
takon (Abrudbánya) Franki Leo 1920 frtra b. ingatl. marez 
5. Mokrin (N.-Kikinda), Sclimalsz Ferenez 390 frtra becs 
ingatl. marez. 3. Világoson (Arad), Balogh Terézia 570 frtra 
b. mgatl. marez. . Totur (N.-Várad), Szandusa Pan 655

fognak küldetni. Az üzleti müködéslénvieees nme-- I fJür”« (ó MedTf £erenez 1607 frtra'iecllngati!
_______________________________ tcnyieges meg | febr. 6. O-Báston (Bosonez), Bamyaute Mojsze 2584 frtra b.

Ü
Névszerint

Méter
l_0
fölött alatt

Változik: Időjárás

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) február 2.

Budapesten .
Pozsony . . 
Komárom 
Esztergom 
Nagy-Maros . 
Vácz . . 
Ercsi . . 
Adony . . 
Pentele . . 
Duna-Földvár

Mohács . . 
Vnkovár . . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Panesova . 
Ó-Orsován 
Bezdánnál 
Verbászon 

3 M.-Szigeten . 
Szolnokon 
Sárospatak 
Tokajban . 
Szegeden . 
Barcson . . 
Eszéken . . 
Sziszeken . 
Szatmáron . ! 
Aradon
Nagy-Beoskereken

2.45
4.22 
4.11

1.83
2.22 
2.15 
1.83 
1.95 
1.44 
1.88 
1.80 
2.60 
1.02 
2.60

1.76
2.29
2.34
1.83
0.43
0.95
1.32
1.59
1.63
0.23
1.71

080
0.42
028

— I apadó

apadó

bor. ködös 
jég áll

1.28

Termény
i *11 >*

-8
fir

S -S

1! Ar
100 kilogramm.

1 írtől 1 frtig

llf 5
II .5 -5l!s *

1' 100 ki o 
1 frt dl

Búza
bánsági................. oj s ilárd 74 .

^ 13 70

76 13.95 14 05 77 14.15
78 1430 1440 79
80 91 __

tlnavidéki . . . 74 75 is so
76 1405 1415 77 1425
78 1446 1450 79
80 81 1pestvidék!.... 74 75 13.55
76 1380 13 90 77 1 1405
78 14 20 14 25 79 j
80 81

75 jfchermegyci . . . I 74 13 80
76 14 05 14 15 77 j 1425
78 14 40 14.50 79

bácskai....................
80 8!" 1 74 75

- ; 76 —.— 77
78 79
80 81észalímagyarorsji.: 74 — 75 13 30i 76 13 55 13.65 77 1 13 75 I

í 78 j 13 95 j 14.15 79 j — 1

Oeztal. !l
I878-ra !!

frtig

13 85 
1425

13 90 
1435

13.75 
14 15

13 90 
14.35

18.85

Termény-

Zab 
Tengeri

Repeze

Köles 
Kend, rmagi

.Irányzat Faj

csendes
szilárd

szilárd
szilárd
szilárd

H - ü
j. ta kormány • 

égé nlva'd j
|j sörfőzdéi jj
J| bánság!

I má nemű |j 
káposzta jj 
b&isági

Minőség 

hcctoliterenk. ■

70-72 I
60-62 !
62-64 
64-66 
36-40 

75 
73

ndlk

Ár
100 kilogrammként 
frttél
10 - 
750 
815 
885 
7.45 
785 
7*80 
7.10

740

repeze. 
bánáti.

tavaszra , 2
lanyha i 0 ; a gBzept.—oltdler

máj s—jun.1880
tavaszra i 60 5

lanyha
őszre

aug,—szept.
|a*

o

frtig
10 20 

7.75 
8 65 

10 75 
7.70 
7.90 
7.85 
7 20

7.85

14 50

8.60 
7 55

14 55

8 65 
7 60

Jva szuárd bosn. lord. p. 31.25 á. 32.- zsák p. —. á___
°zesz szilárd régi mddu élesztő, h. n. p. 33.50 ára 34.50 
Szesz szilárd éa uj médn, burgonya p. 36 50 á. 87.—

szerb. 80.40 á. p. 80 50

I
Értékpapírok

Államadósság.

Utolsó árkelet
II pe'nz

Magyar vasat! kölcsön 
Gömöri államvasnti záloglev.
Magy. keleti Vasút I. kib.

» » „ ii...................... .* ;
[S Magy. kel. vasat! illamkötv. ar. .

Magy. nyereuitfny-ktflcsön 100 frt .
sorsjegy-kölcsön 50 frt . .

1 Í221Í? m*«V- *lUmk.-k8lc«6n v. irtrl. f. ei. sv.
£ irtÍIÍí ” M* ” v- etrl- ez- 6°I0 .
t mW- klr. kincstári elei., f. ez. 6= . .
l *S74-lkf n ,, „ f g- gi)j
r Magy. aranyjáradék •% adómentes . .

földtehermentesltésl kötvények .

befizet. 170 frt
„ 100 frt
„ 300 frt
» 700 frt

119 75 120.-

8075 
94 - 
81 75 

117 - 
11650

Értékpapírok Utolsó árkelet

Magy. IBldtehermentesltési kötvények temeal 
” •* n 1867. záradékkal

m »» erdélyi
Magy. orsz. Jel. urbér! válts. kötv. (100 frt) 5% . 
Bzolodézsma váltsági kötvény (100 frt)
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 5°/„ . . !

** n ezüst kamat jan.—jól. r.°‘0
Osztrák aranyjáradék. ”. 7 apr*~okt- 5" o

n „ kisorsolással 1860-bói á 509 frt.
n „ „ 1860-ból ti 100 frt
» » » 18G4-ból á 100 frt

m " » 1864-ből á 50 frtFest város kölcsöne 1870-ből 6%, ,
1871-ból 5 61/., j

• pénz j 
t8 25 j 
87- , 
87 25 ! 
84 - I 
90 50 • 

100- I
72 15 
73- j
73 i 
86 50

88 75 
87 50 
87 75 
84 50 
90 75

72 30
73 50 
73 50 
86 75

175 - 
174 - 
101 50 
10150

Értékpapírok Utolsó árkelet

kiid 
jég áll

fagy 
köd 

hideg 
jég áll

köd 
száraz 
jég áll

Osztal. 
1878-ra.1

Biztosító társulatok,
Ela5 magy. bizt. tár«
Pannónia viszb. társ.
Pesti bizt. intézet .
Onto viszbie . társ. .

beflz. 800 frt
,, 300 „
„ 100 „
c »00 „

J

»'k

I

Vasutak.
Alföld-fiumei.....................
Arad-körösvölgjl .... "
Báttaszék-dombóvár! , ,
Déli vasnt.........................

L Ejszakkelcti vasat....................
Erdélyi vasat ..... n 

' Kassa-oderbergi vasat . „
J Osztrák államvasnt . * , „
! Pécs-barcsi vasat ...
! Tiszavidéki. n
I VágvÖlgyi vasat .... n 
! Osztr. danagőzhaj. társ. e „ 

Budai hegypálya ... „
Pesti közúti vaspálya . . „

í Bankok.
I Alt. m. mnnlcip. hitelb. . „
! „ „ hitelbank ... „

Anglo-osztrák bank . . n
Bihari keresk. bank , . „
Dettai tak és hitel-egylet ,,
Morvát leszámitolő-bank . „
iparbank, budapesti . .
Kisbirt. földh. intézete . „
Lipótv. b nk rész.-társ. .
Magy. ált. földh. részv. ts.
Mafcv. jelzálog hitelb. . . 
Osztrák hitelintézet . . M

j Osztrák-magyar bank . . n
! í. magy. iparbank ...
1 Pesti keresked. bank . . „

Pest-budai kézm. bank . „
Sziszeki hitelbank ... „
„Union“ bank.................... w

Takarékpénztárak.

200 , 
100 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
500
400 „ 
200 „ 
500 „ 
100 „ 
200 „

200 , 
200 , 
120 , 
140 , 
100 , 
200 , 
100 , 
80 ,, 

100 „ 
140 „ 

60 , 
160 „ 
600 „ 
200 „ 
500 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „

3025
1015
115.75
212

152 ~

14050 
93- 

143 -
134.50 
125 
279 - 
186 50,
218.50

650 — 
93- 

851

279-
160-

Országos központi 
Pesti első hazai

100 , 
1000 ,

63

56 - 
304 50 
833 ,
148 i 
651 i 
94 50

125 -

1025
116
215

152 50

141 —
93 50 

144 
135 - 
125 50 
280 
187.50 
219 50

623
94 

85150

27950 
160 50

56 50 
305 
842 
150 
652 
95

135-
8210

125 50

135 50

• Utolsó árkelet

yest-bnűai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi
Pakrac-darnvár-kntiniai ! 
vaa-zalamegyei első .

Gőzmalmok.
Concordia malom . .
Első budapesti 

; Ensebet . . • • • •
I Hengermalom " * * 
f j-ojza
|| Molnárok ds sütik ‘ *
I Pannónia . * ”1- “b' 

Viktoria . , ' '

befiz. 200 fri 
150 
50 

100

lieflz. 500 frt 
• 500 ,. 200,
. 500 ,
. 160 .
. 200 „. 120 .
» 1000 „
, 300 .

Különféle vállalatok.
8 — 1 Alagnt...........................

24 - nanÓ <a ,áraa vasöntöde 
12 _ GschwmdWéle szeszgyár 
12- G-apjam. ésoiz.t. elsí m. 
30 - kerested, tesiület épülete 
35.- , Konyvnyom. „Athenaeum“ 
4$, ij .. Pesti részv. t. 
—I r., , franklin . .

_ jvuszén és téglagyár. . . 
_ Kima-murínyi vasmű .

7— : »A'sd-tarjini kűszénbánya
------ Ii 5 '3?-;arjani vasöntöde .
- !' Sehliek-féle vasöntöde .
»«í_ ' Serfőzde első magyar
10- Sertéfrhizla ó . . . ' '

_ -I Sóskúti kőbánya .
>4— ^ odinm éa csontlisztgyár
5 _ £aal'od/- részvény társasig 
___ reg!a és mészégető ni aki

j I eg agyár, kőbányai

Záloglevelek.
Magy. füldhit. int. papír érték

befiz. 105 frt 
* 400 „
M 200 „ 
„ 200 
„ 210 „ 
•1 200 „ 
« 500 ,,
it 150 t,„ 200

100 , 
100 , 
200 , 
500 , 
200 , 
200 , 
200 . 
200 , 
200 , 
200 ,

430 I 
7050 j

580
1690

345
795
320
868
310

1570
572

101. 
430 - 
300 
175 
500 
427 
600 
139 
115 

2500 
121.50 
156 
125- 
548 
215- 

30 
256

432 1
71 50

582 - 
1700 . 
347 
805 
322 
369 - 
312 

1580 
575

102 —
432 - 
305 -

428.—

Osztr-magyar bank o. «. .
Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtokosok földhitelintézete '

5«/„ 
6°/, 
7>/, 
6%

141 
116 50

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovár-aA-
„ “*5 Ta?Bt • 1 ■ • leflz- 200 frt 5°b 
Dnnagözhaj. tarsasig . „ 200 „ 5=/°

Észak-keleti vaspálya ", 5%beflz.SOOhl

Magy. galicz. vaspálya 
I. erdélyi vaspálya . . 
Györ-eopron-ebenf. vas.
Kassa-oderbergi vasnt.
Vágvölgyi vasút ...
vs , . v rőszkJ1/,0/«,
Bn.lapesti lánczhid . . 6'/,
Kőszén és téglagy. kötv. &> „
Lloyd es tőzsdeépület . 51/” 
Btíriai-Horiát fémyszén 

bánjászati társulat . 6%

102 25 
101 25

80 25

5°o
5%
5%
6%
5%
5>

300 , 
500 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „
200 „

jelzálogbank arany v. ezüct

is alt. földh. részv. társ.

ß'/.X
». 1 

5'/,0y° ,!
& i!

5 '/«/• '

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet.....................

Pénznemek.
Cs. k. arany . . . 
Osztrák-m.gyar s írto'e arany'

XV frankos «. rany .
Török aranylira . . . j '
Er'-kuéa maőJar ezüst" ! [
Btímai b,rod, Imi bankjegyek !

Váltók árfolyama.
ale#1 ^"kpiaczok 100 márk

Paris 100 francért .
Zurich 100 frankért * * * *

99 75 1 ?vájczi banbpia zok . .* * *
95 50 Szegét10 rf0"1 slerli®ge'rt * *. '

j ozentpétsrvári 100 rubelért

102 25 
97 50 

115 50 
93- 
99 75

<%30/,
3'/,%3%
3'/,% 
3' ,% 

»Ve-
6°/fl

84

88 75 

87. -

89 50

178.50

548 
935 - 
9 85 -

57 85

5725 
9725 1

46*45; 
46 30 
4630 

117 25

102 75 
101 50

80 75

84 50

90

179*50

5 50 
9 37- 
937 -

57 90

57 35 
9750

46 55 
46 40 
46 40 

117 60

8ze

, gadapest

XIV.

Csak
Kéz

Vidék

Egy évri 
Felévre . 
Negyedé 
Kgy hói

AJ
Az

szavazási 
vált Tisj 
vény vo 
csak hej 
Visszaélj 
nak mii 
viseletnf 
azért 1k 
ségi törj 
képvisel 
den tisz 
den bai 
zott eml 
a korínj 
szorosai, 
számoláj 
gondos! 
törvényi 
kormán] 
gődvém 
arról, 
s mint 
mánypáj 
lói fügt 
senek, a 
lességnj
útjáról I

Mii 
mikor 
óhajtottl 
megszel 
egyik 
volt del 
jó v o! 
ő s s z 
leheti 

e naiv é| 
akkor 
Kálmár 
eszünk! 
ember, 
ni fogjd 
azt a ti 
getlens^ 
Megtör 
történi! 
szik az| 
törvén] 
törvén] 
holttá,

Ti| 
selőház 
mert ól 
vényből 
egyszci| 
nem 
Tisza 
vényt 
a gya| 
kormái 
fizetést! 
szakavl 
napra, 
liánéin I 
mánypd den p^ 
lenzék,! 
<> előtt] 
úgy te]

ruhák 
fordult, I

Egyéne

megszól 
vés hoz

Hl
songó <1 
tont, ra 
megvillj 
hordó

úgy siel 
az „őrei 
szóló sí 
tóban.

mel az | 
vont kil 
tetve a| 
gyerme

arczána 
a levéld

dással.

asszony 
az özve 
levéltől!

erőltet


